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Ο Θωμάς Νάκας γεννήθηκε 
το 1954 στο χωριό Σχωριά-
δες Πωγωνίου.
Τελείωσε το Δημοτικό Σχο
λείο στο χωριό του, το 
οκτα τάξιο στην Πολύτσανη 
και τη Μεσαία Γεωπονική 
Σχολή στο Λιμπόχοβο.
Μέχρι το 1990 ήταν Ταξίαρ
χος* στον Ενωμένο Συνεται
ρισμό Πωγωνίου. Μετά το 
’90, ασχο λήθηκε με πω λήσεις 
βιβλίων ενώ το 2000 ίδρυσε 
τις εκδόσεις ΟΡΑΜΑ που δραστηριοποιούνται στον ταξι-
διωτικό τομέα με την έκδοση χαρτών και ταξιδιωτικών 
οδηγών για την Ελλάδα, την Κύπρο, την Αλβανία και όλο 
τον κόσμο. 
Μετά από μια δυναμική πορεία ανάπτυξης, μαζί με τα παιδιά 
του Γιώργο και Αποστόλη, οι εκδόσεις ΟΡΑΜΑ ανήκουν πλέον 
στον όμιλο εταιρειών Nakas Group, όπου ανήκουν επίσης οι 
Εκδόσεις NAKAS ROAD CARTOGRAPHY, ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΑΠΡΑΝΙ-
ΔΗΣ, ΦΩΤΗΣ Ι., VEKTOR  με έδρα στα Τίρανα, ΧΑΡΤΙΝΗ ΠΟΛΗ, 
τα ταξιδιωτικά βιβλιοπωλεία TRAVEL BOOKSTORE, τα βι-
βλιοπωλεία NAKAS BOOK BAZAAR και ΝAKAS BOOK HOUSE, 
η έντυπη freepress και ηλεκτρονική εφημερίδα {σελίδες} για 
βιβλιόφιλους, η εταιρεία παραγωγής τουριστικών αναμνηστι-
κών ειδών HEART Bit και η εταιρεία αυτοκόλλητων σήμανσης 
και πληροφόρησης iSIMA.
Το 2013 ίδρυσε τις εκδόσεις «Σχωριάδες» που ήταν 
ο μεγάλος, προσωπικός του στόχος που αμέσως ξεκινά 
με το περιοδικό «Σχωριάδες Πωγωνίου» το οποίο εκδι-
δόταν υπό την επιμέλειά του για 8 τεύχη (2004  2005). 
Το περιοδικό επανεκδίδεται το 2013 με εκδότη και 
υπεύθυνο έκδοσης τον Θωμά Νάκα και έκτοτε η πορεία 
του συνεχίζεται έως σήμερα.
Οι εκδόσεις συνεχίζουν με μία σειρά εγκυκλοπαιδικών 
τόμων με τίτλο «Συλλεκτικά αρχεία», που καταγράφουν 
την ιστορία, τις παραδόσεις και την πορεία των ανθρώπων 
των Σχωριάδων, του ξεκομμένου Πωγωνίου, της Ηπείρου. 
Η δεύτερη σειρά βιβλίων των εκδόσεων Σχωριάδες είναι 
η «Ηπειρώτικη Παράδοση» που καταγράφει τα δημοτικά 
τραγούδια, τα ήθη και τα έθιμα της Ηπείρου. Παράλληλα, 
έχει δημιουργήσει την ιστοσελίδα www.schoriades.gr, 
η οποία εμπλουτίζεται διαρκώς. 
Τον τελευταίο καιρό έχει αφιερώσει πολύ χρόνο και έχει 
προβεί σε μελέτες και δράσεις για την ανάδειξη των Σχω-
ριάδων, σε όλα τα επίπεδα. 

* Υπεύθυνος Γεωργικής Ομάδας στον τότε Συνεταιρισμό 
Πωγωνίου.

23o χλμ Λεωφ. Μαραθώνος
Ραφήνα, T.K. 190 09
τηλ: 22940 79816
fax: 22940 79817
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Εισαγωγικό Σημείωμα

Σας παρουσιάζουμε τη νέα συλλεκτική σειρά βιβλίων «Ηπειρώ
τικη παράδοση» των εκδόσεων Σχωριάδες. Το πρώτο βιβλίο της 
πολύτομης αυτής έκδοσης είναι μια συλλογή με τραγούδια της 
ξενιτιάς, όπως αυτά τραγουδήθηκαν στον τόπο μας αλλά και σε όλη 
τη νότια Αλβανία και Ελλάδα και εκδόθηκε τον Απρίλιο του 2018.
Το δεύτερο βιβλίο (τρίτομο) περιλαμβάνει τραγούδια της 
αγάπης, δίστιχα, λιανοτράγουδα και εκδόθηκε τον Μάρτιο 
του 2019. Το τρίτο βιβλίο περιέχει ιστορικά τραγούδια, 
κλέφτικα και θρύλουςπαραλογές. Εκδόθηκε τον Φεβρουάριο 
του 2022. Με μεγάλη μας χαρά, κυκλοφορούμε τον τέταρτο 
τίτλο με παραδοσιακά τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα και 
μοιρολόγια.

Οι υπόλοιπες κατηγορίες τραγουδιών που θα κυκλοφορήσουν 
είναι:

6. Θρησκευτικά  Κάλαντα

Εκτός από τα τραγούδια, θα παρουσιάσουμε τα ήθη και τα 
έθιμα του Πωγωνίου και της Ηπείρου, με βάση το εορταστικό 
ημερολόγιο, τον κύκλο της ζωής και τις εργασίες των ανθρώ
πων εκείνης της εποχής. 

7. Έθιμα του τόπου μας: Αρραβώνας, γάμος, γέννηση, 
βάφτιση, θάνατος

Επίσης, θα κυκλοφορήσει έκδοση με τις τοπικές διαλέκτους 
και το λεξιλόγιό τους.

8. Τοπικοί διάλεκτοι  Παροιμίες  Αινίγματα  Γλωσσοδέτες 
 Μικρές & αστείες ιστορίες του τόπου μας
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Εδώ και σαράντα χρόνια κάνω μια μεγάλη προσπάθεια 
συλλογής αρχείων για τον τόπο. Ειδικά τα τελευταία δέκα 
χρόνια, μπόρεσα και συγκέντρωσα έναν μεγάλο αριθμό 
αρχείων από αφηγήσεις ηλικιωμένων ανθρώπων, που δεν 
είναι πια κοντά μας, έφτιαξα μια μεγάλη βιβλιοθήκη με 
ιστορικά και λαογραφικά βιβλία για τον τόπο, εμπλουτίζοντας 
ακόμα περισσότερο το υπάρχον αρχείο. Επίσης συγχωριανοί 
και άλλοι Ηπειρώτες μου εμπιστεύτηκαν το προσωπικό 
τους αρχείο το οποίο αξιολόγησα, επεξεργάστηκα και σας 
παρουσιάζουμε μέσα από δύο μεγάλες σειρές: 

Τα συλλεκτικά αρχεία, και την
Ηπειρώτικη παράδοση

Σκοπός μου είναι αυτή η συλλογή να γίνει απόκτημα των 
συγχωριανών και φίλων μου, γι’ αυτό και όλα αυτά τα βιβλία 
θα κυκλοφορήσουν ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΘΕΣΗ. 

Βιβλία με δημοτικά τραγούδια και τοπικά ήθη και έθιμα 
κυκλοφορούν πολλά, ο σκοπός μας είναι να εκδώσουμε μια όσο 
το δυνατόν πληρέστερη συλλογή, με τα πιο αντιπροσωπευτικά 
στο κάθε είδος τραγούδια, αποφεύγοντας όμως τις πολλές 
παραλλαγές.

Εύχομαι με αυτές τις εκδόσεις να έρθετε κι εσείς και οι 
επόμενες γενιές ακόμα πιο κοντά στον τόπο μας, να μην τον 
λησμονήσουμε ποτέ και να προσπαθούμε πάντα για την καλή 
του εικόνα και πρόοδο.

Θωμάς Νάκας

Ηπειρώτικη παράδοση
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Η ηπειρώτικη μουσική παράδοση

Τα δημοτικά τραγούδια είναι η πολύτιμη πνευματική κληρονομιά ενός 

τόπου, που μαρτυρούν τον πλούτο του λαού, τις αξίες, την ιστορία, την 

πνευματική του δύναμη.

Η ποιητική αυτή τέχνη ζει με δυσκολία στις μέρες μας σε απο μα κρυσ

μένες περιοχές, καθώς ο σύγχρονος τρόπος ζωής έχει σχεδόν εξα

φανίσει τον παλιό, μέσα από τον οποίο ζούσαν και γεννιόντουσαν τα 

παραδοσιακά τραγούδια. 

Τα παραδοσιακά τραγούδια λειτουργούν ως χρονικό ζωής των ανθρώ

πων και του τρόπου ζωής τους. Στις μέρες μας οι συλλογές δημο τικών 

τραγουδιών είναι η πιο αξιόπιστη πηγή γνώσης. Τα θέματα που ενέπνεαν 

τους ανθρώπους είχαν σχέση με τον κύκλο της ζωής, την αγάπη και τον 

έρωτα, τις ασχολίες τους, την ξενιτιά, επίκαιρα θέματα της εποχής τους, 

ιστορικά θέματα, μύθους και θρύλους. Η κάθε περιοχή είχε τους δι

κούς της ρυθμούς, μελωδίες και θέματα, πλήρως εναρμονισμένα με

ταξύ τους. 

Η ηπειρώτικη μουσική βασίζεται στη μελωδία. Ο δωρικός ρυθμός και η 

λιτότητα, σε συνδυασμό με τον δεξιοτεχνικό λυγμό του κλαρίνου προσ

δίδουν μια επιβλητικότητα και μια βαρύτητα που δεν συναντάμε στα δη

μοτικά τραγούδια άλλης γεωγραφικής περιοχής της Ελλάδας και των 

Βαλκανίων. Η ποικιλία των μελωδιών και των ρυθμών και η λιτή αλλά 

πλούσια πλαστικότητα της γλώσσας είναι δείγματα της ποιότητας και 

ανάπτυξης του τοπικού πολιτισμού στο πέρασμα των χρόνων. 

Στην Ήπειρο άκμασε ιδιαίτερα το πολυφωνικό τραγούδι, το οποίο ήταν 

ο επικρατέστερος τρόπος μουσικής έκφρασης μέσα στα σπίτια και τις 

συντρο φιές. Τα τραγούδια της τάβλας, τα χορευτικά ήταν τα πρώτα 

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια



8

σε προτίμηση και όλο το γλέντι γινόταν a cappella, δηλαδή χωρίς τη 

συνοδεία οργάνων. 

Η λαϊκή ορχήστρα της Ηπείρου αποτελείται από το κλαρίνο, το βιολί, το 

λαούτο, το ντέφι. Το πρώτο πνευστό της Ηπείρου ήταν η φλογέρα του τσο

πάνη. Τις μελωδίες της ξύλινης φλογέρας δανείστηκε και εξέλιξε το κλα

ρίνο. Τα μουσικά όργανα, οι λαϊκές ορχήστρες δεν είχαν πάντα πρόσβαση 

στα επιτόπια γλέντια ή στα οργανωμένα πανηγύρια. Με τον καιρό άρχισαν 

οι οργανοπαίκτες να περιοδεύουν στα χωριά. Αργότερα παρουσιάστηκε το 

ραδιόφωνο και το κασετόφωνο στις κοινωνικές εκδηλώσεις. 

Τα παραδοσιακά τραγούδια της Ηπείρου, όπως όλα τα δημοτικά τραγού

δια ταξίδεψαν σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, με τις με τα κινήσεις 

των ανθρώπων. Τραγουδιούνται και χορεύονται σε κάθε ελληνική 

γωνιά και τόπο, με περηφάνια. Πολλοί στίχοι ηπειρώτικων τραγουδιών 

προσαρμόστηκαν στις μελωδίες άλλων περιοχών. Άλλα παραποιήθη

καν, παραμορφώθηκαν και μετατράπηκαν σε αγνώστους προέλευσης 

δημοτικά τραγούδια.

Παρά την «κοινή πατρίδα» πολλών τραγουδιών, αλλά και των ασμάτων 

που ακούγονται σε όλη την Ήπειρο, κάθε ηπειρωτικό γεωγραφικό δια

μέρισμα έχει τα δικά του τραγούδια. Η μουσική παράδοση του Πωγω

νίου διατήρησε τη δική της ταυτότητα και ιδιαιτερότητα. Τα αλβανικά 

παραδοσιακά τραγούδια που μοιάζουν με τα πωγωνίσια πολυφωνικά 

είναι τα λιάμπικα και όλα μαζί τραγουδιούνται και από τους δύο λαούς 

σε γάμους και πανηγύρια.  

Τα τραγούδια του Πωγωνίου τραγουδιούνται και μονοφωνικά και πολυ

φωνικά, με παρτή, γυριστή ή τσακιστή ή κλώστη και ισοκράτες. Το ηπει

ρώτικο πολυφωνικό τραγούδι βασίζεται στην πεντατονία, βεβαιωμένο 

στοιχείο της αρχαίας ελληνικής μουσικής παράδοσης. Πάνω σε πέντε 

Ηπειρώτικη παράδοση
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μουσικούς φθόγγους στήνεται η μελωδία. Με βάση το οριζόντιο μουσικό 

σύστημα δύο η περισσότερες φωνές αποτελούν ανεξάρτητα ηχητικά σύ

νολα, που στην πορεία τους δημιουργούν κάθετες μουσικές στήλες και 

τότε εκτελούνται αρμονικές συγχορδίες. Κάθε φωνή έχει τον δικό της 

χώρο. Στα πολυφωνικά τραγούδια συμμετέχουν και άντρες και γυναίκες 

με ή χωρίς τη συνοδεία οργάνων. 

Το ηπειρώτικο πολυφωνικό τραγούδι δεν μοιάζει σχεδόν με κανένα άλλο 

δημοτικό ελληνικό τραγούδι άλλης περιοχής μόνο στον Πεντάλοφο Κο

ζάνης και σε χωριά των Γρεβενών ακούγονται παρόμοια τραγούδια και 

τραγουδιέται από την περιοχή της Βορείου Ηπείρου, περνάει σε όλο το 

Πωγώνι*, και φτάνει μέχρι κάποια χωριά των Φιλιατών και της Κόνιτσας. 

Πολυφωνικά τραγούδια συναντάμε στην Ελλάδα και τη νότια Αλβανία, 

τα Βαλκάνια, τον Καύκασο και άλλα μέρη του κόσμου. Στο σημείο αυτό 

να αναφέρουμε ότι η Αλβανία πρόλαβε και κατοχύρωσε το πολυφωνικό 

τραγούδι ως μέρος της αλβανικής πολιτιστικής κληρονομιάς, στον κατά

λογο άυλης πνευματικής κληρονομιάς της Unesco. Το λιάμπικο αλβανικό 

παραδοσιακό τραγούδι είναι το αλβανικό πολυφωνικό τραγούδι.

Ο Ηπειρώτης μαθαίνει να τραγουδά από μικρός. Έκτοτε τραγουδά με 

κάθε αφορμή, χωρίς κάποια συνεννόηση, καθώς το κάθε τραγούδι έχει 

τον δικό του τραγουδιστή. Αλλά και κάθε παρέα, κάθε χωριό έχουν τον 

δικό τους τρόπο ερμηνείας και δεν μπορούν να τραγουδήσουν με άλλη 

ομάδα από αλλού. 

Στο Πωγώνι γεννιούνταν δημοτικά τραγούδια που συνόδευσαν ιδιωτι

κές γιορτές αλλά και τα πανηγύρια στα χωριά. Υπήρχαν προικισμένα 

άτομα που αυτοσχεδίαζαν στίχους και τους μελοποιούσαν με ευκολία. 

Τότε, ακόμα και η νύφη ήταν υποχρεωμένη να συνθέσει ένα δικό της 

τραγούδι, που θα το τραγουδούσε μετά την εκκλησία, στο χοροστάσιο. 

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Τα τραγούδια αυτά ακούγονταν στα γλέντια και τα πανηγύρια των χω

ριών και αξιολογούνταν από τους χωριανούς μεταξύ τους. 

Δημοτικά τραγούδια συνεχίζουν να γεννιούνται έως τις μέρες μας, όχι πια 

ανώνυμα, αλλά με επώνυμους συνθέτες και λαϊκούς οργανοπαίκτες. Οι 

μελωδίες τους συνεχίζουν να πατούν στις παραδοσιακές μουσικές φόρ

μες, όμως το περιεχόμενο των στίχων καθώς και η ενορχήστρωση κρύ

βει νεωτερισμούς. Μέρος της νεολαίας αρέσκεται τα τελευταία χρόνια να 

πειραματίζεται με τα παραδοσιακά όργανα και μελωδίες, συνδυάζοντάς τα 

με μοντέρνους ρυθμούς και ηλεκτρικά όργανα.

Οι ανθρώπινοι καημοί και πόνοι, οι χαρές και οι λύπες είναι ίδια σε όλα τα 

μήκη και πλάτης της γης. Η μουσική ταξιδεύει, η μουσική ενώνει λαούς 

και πολιτισμούς και αυτή τη δύναμη δεν πρέπει να την αγνοήσουμε ποτέ. 

Σοφία Πολίτου  Βερβέρη

Ηπειρώτικη παράδοση
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Τα τραγούδια του γάμου

Η αξία και η ομορφιά της λαϊκής τέχνης δεν περιγράφεται με ευκολία. 
Ο ενεργός της ρόλος στη ζωή των περιοχών και των ανθρώπων είναι 
ανεκτίμητος. Η ποιητική τέχνη του παραδοσιακού τραγουδιού γεννήθηκε 
και ζει όσο θα εκφράζει χαρμόσυνες στιγμές, οικογενειακές γιορτές, 
σημαδιακές επετείους.

Τα τραγούδια του γάμου φημίζονται για την παραστατικότητα και την 
αισθητική τους. Αφηγούνται μελωδικά ένα από τα πιο σημαντικά γεγονότα 
στον κύκλο της ζωής, αυτό του γάμου, της ένωσης του ζευγαριού, κάτω 
από τις ευλογίες των οικογενειών, του παπά και των καλεσμένων.

Τα ηπειρώτικα έθιμα είναι τόσο πλούσια, όταν πρόκειται για γάμο, που 
μοιραία και τα τραγούδια ακολούθησαν την ίδια πορεία. Ο ηπειρώτικος 
γάμος κρατούσε μια εβδομάδα και το κάθε έθιμο τη μέρας είχε το δικό 
του τραγούδι. Το καλωσόρισμα των συγγενών, του γαμπρού και της 
νύφης, το στόλισμα του ζευγαριού, η αποχαιρετισμός της νύφης, η πορεία 
του ζεύγους έως την εκκλησία με τη συνοδεία οργάνων, τα τραγούδια 
του γλεντιού μετά το θείο και ιερό μυστήριο.

Το μουσικό ύφος των τραγουδιών του γάμου διέφερε ανάλογα τη 
μουσική κομπανία που τα εκτελούσε. Στις μέρες μας τα τραγούδια 
του γάμου ακούγονται, τραγουδιούνται και χορεύονται ακόμα αν και 
πολλά από αυτά έχουν χάσει το αρχικό τους κάλλος και χαρακτήρα. 
Γι’ αυτό ευθύνεται η απουσία των παραδοσιακών οργάνων στα γλέντια 
και η αντικατάστασή τους με δυτικά και ηλεκτρονικά μουσικά όργανα. 
Εξαιτίας αυτού η ενορχήστρωση αλλοιώνεται όπως και ο ρυθμός και το 
άκουσμα παύει να είναι γνήσιο, αυθεντικό. Σημασία έχει και η ιθαγένεια 
των μουσικών, αν δηλαδή δεν είναι από τον τόπο τον ίδιο, δεν μπορούν 
να ξέρουν σε βάθος το μουσικό ρεπερτόριο που παίζεται στην περιοχή, 
πέρα από τα πολύ γνωστά, τα οποία ακούγονται σχεδόν παντού. Επίσης, 
τώρα που η ιεροτελεστία του γάμου έχει ανατραπεί, πολλά τραγούδια 
του γάμου δεν ακούγονται πια.

Τα τραγούδια της τάβλας ή του τραπεζιού τραγουδιούνται πριν και 
μετά το φαγητό και το ποτό, πριν το τραπέζι του καλωσορίσματος ή 

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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του γλεντιού μετά από μια κοινωνική εκδήλωση, στην περίπτωσή μας σ’ 
έναν γάμο. Τα τραγούδια αυτά αναφέρονται στη φιλοξενία και συνήθως 
τραγουδιούνται πρώτα από έναν εκτελεστή και μετά από το σύνολο της 
παρέας που βρίσκεται γύρω του. Τα τραγούδια αυτά δεν χορεύονται κι 
έχουν αργή μελωδία. Τέτοια θα συναντήσουμε στις πρώτες σελίδες του 
τόμου αυτού.

Νανούρισμα, βαυκάλημα, ταχτάρισμα

Το νανούρισμα – βαυκάλημα ακολουθεί τον άνθρωπο από τις απαρχές 
της ύπαρξής τους. Είναι ουσιαστικά το πρώτο τραγούδι του παιδιού, 
πέρα από αυτά που άκουγε μέσα από την κοιλιά της μητέρας. Η στιγμή του 
νανουρίσματος είναι μια από τις πιο τρυφερές και δυνατά επικοινωνιακές 
στιγμές μεταξύ μητέρας και παιδιού.

Η ασυνείδητη έκφραση μια μονότονης ρυθμικής μελωδίας από τη 
μητέρα προς το βρέφος είναι η συνέχεια των ρυθμικών ερεθισμάτων 
που είχε το μικρό παιδί από την εμβρυική του ηλικία. Και ξεγελώντας 
το ότι ζει ακόμα μέσα στον αμνιακό σάκο, ότι βρίσκεται ακόμα μέσα σε 
αυτήν τη ζεστή αγκαλιά, πετύχαινε τη γαλήνη και την καλή καρδιακή του 
λειτουργία.
Το νανούρισμα, συνήθως συνοδευόμενο από ρυθμικό λίκνισμα μητρική 
συνήθεια από την αρχαιότητα, απευθύνεται λοιπόν στα μικρά παιδιά 
με σκοπό να χαλαρώσει το νευρικό τους σύστημα και να τα βοηθήσει 
να κοιμηθούν. Αν και με το πέρασμα των χρόνων τα νανουρίσματα 
απέκτησαν μια ποικιλία ρυθμών, ωστόσο χαρακτηρίζονται από μια 
επανάληψη, που όμως αυτή κάνει τα μικρά να αισθάνονται ασφαλή 
και να ηρεμούν. Σαν να βρίσκονται στην αγκαλιά της μάνας. Αυτές οι 
ευεργετικές ιδιότητες των νανουρισμάτων, επιδρούν αποτελεσματικά 
στις επικοινωνιακές δεξιότητες των παιδιών, ενώ παράλληλα 
αναπτύσσουν τη συναισθηματική τους νοημοσύνη.

Το ταχτάρισμα δείχνει αρχικά ότι είναι η στιγμή της βρεφικής διασκέ
δασης, όμως δεν είναι μόνο αυτό. Προέρχεται από οποιοδήποτε μέλος 
της οικογένειας και απευθύνεται στα μικρά παιδιά. Με το ταχτάρισμα 
ανταλλάσσονται συναισθήματα ευφορίας, ενώ ενισχύονται οι επικοι

Ηπειρώτικη παράδοση
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νωνιακές δεξιότητες και η ρυθμική αντίληψη. Ενισχύονται οι δεσμοί 
μεταξύ ενηλίκων και παιδιού, γονέα και παιδιού. Παράλληλα, η μουσι
κοκινητική αντίληψη του παιδιού ενδυναμώνεται αισθητά.
Μέσα από τα ταχταρίσματα δίνεται επίσης η ευκαιρία στο παιδί να έρθει 
σε επαφή με μέλη του σώματος, που εντεχνιέντως εμπλέκονται στο 
τραγούδιπαιχνίδι.
Η όραση, η αφή, η ακοή, η όσφρηση βρίσκονται σε εγρήγορση.
Ο απλός ρυθμός του ταχταρίσματος συνοδεύεται από ολιγόστιχα παιδικά 
τραγουδάκια, τα οποία σε πολλά σημεία έχουν επαναλαμβανόμενες απλές 
συλλαβές, όπως: όπα, να να να, λα λα λα, όπαλα, οπαλάκια, τιριρί, τιριρό, 
ταχτιρί, ταχτιρό κ.α., ενώ στο τέλος μπορεί να έχουν κάποιο επιφώνημα 
έκπληξης, χαράς κ.α.
Τέλος, θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε το νανούρισμα και το ταχτάρισμα 
ως μια παραδοσιακή τεχνική μουσικοθεραπείας και ως ένα εργαλείο για την 
κοινωνικοποίηση των παιδιών.

Μοιρολόγι

Οι Ηπειρώτες ζώντας σε έναν δύσκολο τόπο για επιβίωση, δεν είχαν 
πολλά περιθώρια έκφρασης, γι’ αυτό και είναι συνήθως λιγόλογοι και 
επιφυλακτικοί. Δεν είναι τυχαίο, λοιπόν, που δημιούργησαν τη δική τους 
ξεχωριστή και ιδιαίτερη μουσική παράδοση. Μέσα από το ηπειρώτικο 
δημοτικό τραγούδι κατόρθωσαν να εκφράσουν κάθε τους συναίσθημα, 
κάθε χαρά και λύπη και με αυτό έμαθαν να ανοίγουν και να κλείνουν τον 
κύκλο της ζωής.
Το τραγούδι στο στόμα του Ηπειρώτη δεν λείπει ποτέ, σε κάθε στιγμή, 
περισσότερο δε, στις στιγμές του αβάσταχτου πόνου, του αποχωρισμού, 
της απώλειας.
Τα ηπειρώτικα μοιρολόγια είναι η κυριότερη πηγή έκφρασης του 
θανάτου, του θρήνου της απώλειας, του αποχωρισμού, της μοναξιάς, 
στην παράδοσή μας. Το μοιρολόγι έχει αρχαία καταγωγή και συνεχίζει να 
συνοδεύει τον νεκρό από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Ο χαρακτήρας του 
είναι είτε επαινετικός, είτε αλληγορικός, είτε απευθύνεται στον Κάτω 
Κόσμο και τον Χάρο (με Χ κεφαλαίο, ο χάρος είναι προσωποποιημένος). 
Μαυροντυμένοι οι άνθρωποι μοιρολογούν την αδυναμία τους μπροστά 
στο μοιραίο. Τη φωνή συνοδεύει το σώμα. Εκτός από τον λόγο και 
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14

τη μουσική, συναντάμε και δραματικά στοιχεία, όπως μορφασμούς, 
χειρονομίες, ακόμα και διακύμανση της φωνής.
Τα μοιρολόγια άλλοτε αντηχούν κοφτά και άλλοτε μακρόσυρτα, συ
νοδευόμενα από αβάσταχτη πίκρα και πόνο. Η εκφραστική τους δεινότητα 
είναι αξεπέραστη. Τα μοιρολόγια ανάλογα με το πού απευθύνονται γέρο, 
νέο, παιδί έχουν διαφορές. Είναι κυρίως αυτοσχέδια, δημιουργία της 
στιγμής έκφρασης του πόνου, από γυναίκες που μπορεί να μη διδάχτηκαν 
ποτέ τους γράμματα, άλλα έχουν περίσσεια από εκφραστικό λόγο γεμάτο 
μουσικότητα. Γι’ αυτό και τα μοιρολόγια ανήκουν στην κατηγορία του 
έντεχνου λόγου.

Σε κάθε περίπτωση, το τραγούδι είναι λυτρωμός.

Σοφία ΠολίτουΒερβέρη

Ηπειρώτικη παράδοση



Ενότητα Πρώτη

Στην ενότητα αυτή ξεκινούμε με τα καλωσορίσματα και τις ευχές 
που ανταλλάσσουν μεταξύ τους οι οικογένειες των μελλόνυμφων. 
Συνεχίζουμε με τα τραγούδια για τη νύφη. Εδώ, βλέπουμε όλη την πορεία 
της: Τα προικιά, τις προετοιμασίες, τον στολισμό, τον αποχαιρετισμό 
του πατρικού σπιτιού και των γονιών της, τη συνοδεία ως το σπίτι των 
πεθερικών, το καλωσόρισμα της πεθεράς. Όλοι θαυμάζουν την ομορφιά 
και τη σεμνότητά της και την τραγουδούν.

Έπειτα έρχεται η σειρά του γαμπρού. Οι προετοιμασίες, το ξύρισμα, το 
ντύσιμο, τη μετάβασή του στην κατοικία της νύφης, το καλωσόρισμα 
από τα πεθερικά. Η λεβεντιά του τραγουδιέται και μικροί – μεγάλοι 
καμαρώνουν.
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Καλώς όπου τον ήβραμε
Καλώς όπου τον ήβραμε
τούτον τον νοικοκύρη,
με τα καλά του τα ρακιά,
με τους καλούς μεζέδες,
με τα καλά του τα φαγιά,
με τα γλυκά του λόγια.
Σε τούτο σπίτι που ’ρθαμε
πέτρα να μη ραγίσει,
κι ο νοικοκύρης του σπιτιού
πολλά χρόνια να ζήσει.
Να ζήσει χρόνια εκατό
και να τα απεράσει,
να ’ναι πάντα χαρούμενος,
να ’ναι πάντα κεφάτος,
να μην του λείπει τίποτα
εδώ στο αρχοντικό του.

............................................................................

Σ’ αυτό το σπίτι που ’ρθαμε
Σ’ αυτό το σπίτι που ’ρθαμε
τούτον τον νοικοκύρη,
με τα γλυκά του τα κρασιά,
τους νόστιμους μεζέδες.
Με τα καλά του τα φαγιά
και τα ζεστά του λόγια.
Σ’ αυτό το σπίτι που ’ρθαμε,
πέτρα να μη ραγίσει
κι ο νοικοκύρης του σπιτιού
χρόνια πολλά να ζήσει.
Να ζήσει χρόνους εκατό
και να τους απεράσει.
Να ’ναι πάντα χαρούμενος,
να ’ναι πάντα κεφάτος.
Να μην του λείπει τίποτα,
εδώ στ’ αρχοντικό του,
να του προκόψουν τα παιδιά
και σ’ άλλα να χαρούμε.
Να είμαστε όλοι καλά
να γλυκοτραγουδούμε.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Φίλοι καλώς ορίσατε
Φίλοι καλώς ορίσατε, συμπέθεροι καινούργιοι,
να μας προκόψουν τα παιδιά και σ’ άλλα να χαρούμε.
Τούτον τον χρόνον τον καλό όσο να ’ρθει κι ο άλλος
για ζούμε, για πεθαίνουμε, για σ’ άλλον κόσμο πάμε.
Κι εκεί χαρές δεν γίνονται, μα δε και πανηγύρια
κι ούτε τραπεζομέσαλα να φάμε και να πιούμε.

............................................................................

Χιλιοκαλώς τον ήβραμε
Χιλιοκαλώς τον ήβραμε τούτον τον νοικοκύρη,
με τα καλά του τα φαγιά, με τα γλυκά του λόγια.
Να του προκόψουν τα παιδιά και σ’ άλλα να χαρούμε.
Φάτε και πείτε, βρε παιδιά, χαρείτε να χαρούμε.
Τούτο τον χρόνο τον καλό, τον άλλον ποιος τον ξέρει;
Για ζούμε, για πεθαίνουμε, για σ’ άλλο τόπο πάμε.
Κι εκεί χαρές δεν γίνονται, ούτε και πανηγύρια.

............................................................................

Σε τούτη τάβλα που ’μαστε
Σε τούτη τάβλα που ’μαστε, σε τούτο το τραπέζι,
τον άγγελο φιλεύουμε και τον Χριστό κερνούμε,
και τη χρυσή την Παναγιά πολύ την προσκυνούμε,
που μας χαρίζει τα κλειδιά, κλειδιά του παραδείσου,
για να μπω μέσα και να δω, λουλούδια ανθισμένα,
να πάρω και να μυριστώ, το πού ’ναι ευλογημένα,
να δω τους νιους που χαίρονται, γερόντους να χορεύουν,
να δω και τους καλότυχους στους μόσχους καθισμένους.

............................................................................

Του γάμου
Τρεις άρχοντες εγεύονταν σ’ ένα χρυσό τραπέζι.
Χρυσά ήταν τα χουλιάρια του κι όλα τα καυκιά του,
και τα ποτήρια του κερνούν, αγνό μαργαριτάρι.
Έχουν και δούλους όμορους που τους κερνούν και πίνουν,
κι από το πυκνοκέρασμα κι απ’ τα πολλά ποτήρια,
εσείστηκαν τα χέρια τους κι έπεσε το ποτήρι.
Ουδέ σε πέτρα βάρεσε, ουδ’ σε μηλιάς κλωνάρι,
εκεί, που πήγ’ και βάρεσε, είν’ της κυράς το γόνυ.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Κοπιάστε μέσα φίλοι μου
Κοπιάστε μέσα φίλοι μου
ελάτε να χαρούμε,
και πιάστε τα ποτήρια σας,
ένα κρασί να πιούμε.

Στο σπίτι μας φιλεύουμε
Αγγέλους κι Αποστόλους,
την Παναγιά και τον Χριστό
και τους αγίους όλους.

Παντρεύω το καμάρι μου,
και τον μοναχογιό μου,
παίρνει νια και όμορφη,
κορίτσι απ’ το χωριό μου,

Να ζήσουν να γεράσουνε,
να κάμουν απογόνους,
και με τη χάρη του Θεού,
καλά να τα ’χουν μ’ όλους.

Γλεντάτε απόψε χωριανοί,
έχω χαρά μεγάλη,
σαν τούτη απόψε τη χαρά,
δεν έχει γίνει άλλη.

............................................................................

Τώρα που τα ήβραμε
Τώρα που τα ήβραμε,
συμπέθερε ας πιούμε,
κι ένα τραγούδι όμορφο,
αντάμα να το πούμε.

Να μας ακούσει η γειτονιά
κι όλος ο μαχαλάς μας,
να μαθευτεί στο σόι μας,
στα διπλανά χωριά μας.

Ποιος το ’λεγε συμπέθερε,
οι δυο μας να τα βρούμε,
και τα παιδιά μας νιόπαντρα,
σε λίγο να τα δούμε.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Απόψε θα γλεντήσουμε,
θα φάμε και θα πιούμε,
θα ψιλοτραγουδήσουμε,
και στο χορό να μπούμε.

Άιντε ωρέ συμπέθερε,
και στ’ άλλα τα παιδιά μας,
την ευχή μας να ’χουνε,
μέσα απ’ την καρδιά μας.

Γυναίκες γιατί κάθεστε,
βάλτε κρασί να πιούμε,
ανοίξτε μπείτε στο χορό
κι εμείς θα σηκωθούμε.

............................................................................

Πέρασα ’πό ’να γιοφύρι
Πέρασα ’πό ’να γιοφύρι,
βλέπω μια στο παραθύρι,
βλέπω μια στο παραθύρι,
που κεντάει χρυσό μαντίλι.
Το κεντάει, το χρυσαφώνει,
με τη μάνα της μαλώνει.
-Μάνα, λέει, πάντρεψέ με,
σπιτονοικοκύρεψέ με.

............................................................................

Έβγα, μάνα, δες τον ήλιο
-Έβγα, μάνα μ’, δες τον ήλιο,
ήρθε η ώρα για να φύγω.
Έβγα δες και το φεγγάρι,
ήρθε ο νιος για να με πάρει.
-Έρχονται οι συμπεθέροι,
έρχονται για να σε πάρουν.
-Αν έρθαν, καλώς όρισαν
και καλώς να μας κοπιάσουν
και βάλτε τους να φαν να πιουν
να πιουν και να μεθύσουν.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Εμείς εδώ δεν ήρθαμε
Εμείς εδώ δεν ήρθαμε,
ροϊδιά μου, ροϊδιά μου,
να φάμε και να πιούμε,
μωρή ροδακινιά μου.
Μόν’ ήρθαμε για λόγιασμα,
ροϊδιά μου, ροϊδιά μου,
για λόγιασμα της νύφης,
μωρή ροδακινιά μου.
Μας είπαν είναι όμορφη,
ροϊδιά μου, ροϊδιά μου,
σαν ήλιος σαν φεγγάρι,
μωρή ροδακινιά μου.
Μας είπαν είν’ λεβέντισσα
ροϊδιά μου, ροϊδιά μου,
και γαϊτανοφρυδούσα,
μωρή ροδακινιά μου.

............................................................................

Το Σάββατο, όταν γεμίζουν τα στρώματα 
και τα προσκέφαλα
Άσπρη κατάσπρη βαμπακιά, οπού είχα στην αυλή μου.
Τη σκάλιζα, την πότιζα κι είχα χαρά μεγάλη,
μα ’ρθε ξένος κι απόξενος, ήρθε και μου την πήρε.
Αχάριανε το σπίτι μου, ανόστισε η αυλή μου,
ανόστησ’ η δική μου αυλή κι εφούμισε του ξένου.

Είκοσι χρόνια πότιζα μηλίτσα στην αυλή μου.
Τώρα που μου την πήρανε, ας πάει με την ευχή μου.

............................................................................

Στον δρόμο που πάνε για νερό
Μες στην Αγιά Παρασκευή, κοιμάται η κόρη μοναχή,
κοιμάται κι ονειρεύεται και βλέπει πως παντρεύεται,
και πως αρραβωνίζεται, και το πρωί σηκώνεται,
παίρνει νερό και νίβεται, σαπούνι σαπουνίζεται,
και το γυαλί γυαλίζεται.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Στον δρόμο που πάνε για νερό
Κάτω στο Δαφνοπόταμο, εκεί ’ν’ οι δάφνες οι πολλές,
οι δάφνες κι οι γαρουφαλιές, κι εκεί περνούν συμπέθεροι.
-Συμπέθεροι που πάνετε; -Νύφη πάμε να πάρουμε.
-Κι όσα χωριά κι αν διάβετε, κανένα μην πατήσετε,
μόνο της νύφης το χωριό, πατήστε το, κουρσέψτε το.
............................................................................

Στον δρόμο που πάνε για νερό
Αητός την κόρη άδραξε από το παραθύρι,
γε μ’, Γιαννούλα μ’, γε μ’,
από το παραθύρι, βλαχοκόρη μου.
Σαράντα μέρες πάν’ μακριά, σαράντα μερονύχτια,
σαράντα μερονύχτια, βλαχοκόρη μου.
Και πάησαν και ξεπέζεψαν στα πράσινα λειβάδια,
γε μ’, Γιαννούλα μ’, γε μ’,
στα πράσινα λιβάδια, βλαχοκόρη μου.
Και βγάζε’ από τον κόρφο της αφράτο παξιμάδι.
-Για φάε, κόρη μ’, για πιες, κόρη μ’, και πίσω μη θυμάσαι.
-Έρχομ’ από τη μάνα μου κι έρχομαι χορτασμένη.
Θυμούμαι τους γονήδες μου και δεν μπορώ να φάω.

............................................................................

Στη βρύση το Σαββατόβραδο
Θέλω ν’ ανέβω σε βουνό, να πελεκήσω μάρμαρο,
να βγάλω βρυσικό νερό, να κατεβεί στον κήπο μου.
Κι αν πάει η κόρη για νερό, νερό να μην της δώσετε,
τον ξένο να ρωτήσετε.

............................................................................

Όταν παίρνουν νερό το Σαββατόβραδο
Μπρος που κίνησα τον δρόμο, το στενό το μονοπάτι,
βρίσκω μια μηλιά στον δρόμο, με τα μήλα φορτωμένη.
Με τα μήλα φορτωμένη και με τ’ άνθια στολισμένη.
Κι άπλωσα να πάρω μήλο κι η μηλιά μου αντιλογήθη.
-Μην το πάρεις, μην το αφήσεις, μην τ’ αγουροκαθαρίσεις.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Σαν παίρνουν νερό
Μπρος που κίνησα τον δρόμο, το στενό το μονοπάτι,
βρίσκω μια μηλιά στον δρόμο, με τα μήλα φορτωμένη,
με τα μήλα φορτωμένη και με τ’ άνθια στολισμένη.
Κι΄απλωσα να πάρω μήλο και η μηλιά μου αντιλοήθει.
-Μην το πάρεις, μην το αφήσεις, μην το αγουρακαθαρίσεις.

............................................................................

Ψες ήμουν στο πηγάδι
-Ψες ήμουν στο πηγάδι, απόψε στο φεγγάρι,
είχα μια μαυρομάτα, ήρθαν και μου τήνε πήραν.
Δεν ποιος την πήρε. – Ο Γιώργος μας την πήρε.
-Καλότυχος ο Γιώργος με την κόρη που πήρε.

............................................................................

Όταν κοσκινίζουν τα αλεύρια για τα ψωμιά του γάμου
Τρισεύγενη, στον γάμο σου, στ’ αρρεβωνιάσματά σου,
τα χιόνια αλεύρια να γενούν και τα πουλιά γιουβάλια,
κι η θάλασσα γλυκό κρασί και τα καράβια κούπες,
τα κύματα γριβάλογα, να ’ρθουν οι συμπεθέροι.

............................................................................

Όταν ζυμώνουν την κουλούρα το Σαββατόβραδο
Ζύμωνε, μάικω μ’, ζύμωνε του γιου μας το κανίσι.
Με γέλια βάνει το θερμό, με γέλια το ζυμώνει,
και με τα χαρχαλίσματα ζυμώνει, ξεζυμώνει.

............................................................................

Όταν ζυμώνουν την κουλούρα του γάμου
Του νιόγαμπρου η μάνα, ψηλά ανασκουμπωμένη,
φουρνίζει, ξεφουρνίζει, κουλούρα για να φιάκει,
τον ήλιο να καλέσει, νονό να στεφανώσει,
κι ο ήλιος δεν αδειάζει, μόν’ στέλνει το φεγγάρι,
και το φεγγάρι δεν θέλει.
Του τάζουν δαχτυλίδι, δεν θέλει να κατέβει,
του τάζουν και την κόρη, γελώντας κατεβαίνει.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Σαν ζυμώνουν την κουλούρα του γάμου - 1
Του γιόγαμπρου η μάνα, ψηλά ασκουμπωμένη
φουρνίζει, ξεφουρνίζει, κουλούρα για να φκιάκει,
τον ήλιο να καλέσει, νουνό να στεφανώσει.
Κι ο ήλιος δεν αδειάζει, μόν’ στέλνει το φεγγάρι,
και το φεγγάρι δε θέλει…
Του τάζουν δαχτυλίδι, δε θέλει να κατέβει,
του τάζουν και την κόρη, γελώντας κατεβαίνει.

............................................................................

Σαν ζυμώνουν την κουλούρα του γάμου - 2
Ζύμωνε, μάικω μ’, ζύμνωε, του γιου μας το κανίσκι.
Με γέλια βάνει το θερμό, με γέλια το ζυμώνει,
και με τα χαρχαλίσματα, ζυμώνει, ξεζυμώνει.

............................................................................

Το Σαββατόβραδο στον χορό
Κύριε μου, κι άι ποιος τον κάνει
του νιόγαμπρου τον γάμο;
Αφέντης του τον κάνει
με μόσχο με σταφύλι,
με της δροσιάς τα χείλη.
Μανίτσα του τον κάνει,
με μόσχο με σταφύλι,
με της δροσιάς τα χείλη.

............................................................................

Το Σαββατόβραδο στον χορό
Αυτό το χέρι που κρατείς, ματάκια, ματάκια,
για μην το παρασφίγγεις, ματάκια μου γραμμένα.
Τι το πονούν τα δάχτυλα, ματάκια, ματάκια,
από τα δαχτυλίδια, ματάκια μου γραμμένα.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Αυτό το χέρι που ’πιασες
Αυτό το χέρι που ’πιασες, ματάκια-ματάκια,
να μην το παρασφίγγεις, ματάκια μου γραμμένα,
τι το πονούν τα δάχτυλα, ματάκια-ματάκια,
από τα δαχτυλίδια, ματάκια μου γραμμένα,
Έξω αύξαινε, ματάκια-ματάκια,
μέσα πλάταινε, ματάκια μου γραμμένα,
για να μπουν τα νιόγαμπρα, ματάκια-ματάκια,
τα νιοστεφανωμένα, ματάκια μου γραμμένα,
το ’χω μάρα και καημό, ματάκια-ματάκια,
να δω τον γαμπρό στον χορό, ματάκια μου γραμμένα,
να μας προκόψουν τα παιδιά, ματάκια-ματάκια,
και σ’ άλλα να χαρούμε, ματάκια μου γραμμένα,
να είμαστε όλοι καλά, ματάκια-ματάκια,
να γλυκοτραγουδούμε, ματάκια μου γραμμένα.

............................................................................

Κουμπάρε κάνε γρήγορα
Κουμπάρε κάνε γρήγορα
μην το καθυστερήσεις,
παράγγειλε τα στέφανα
και τον παπά να κλείσεις.

Την Κυριακή παντρεύομαι,
την κόρη που αγαπάω,
νυφούλα θα την ντύσουνε,
στην εκκλησιά θα πάω.

Κοίτα κουμπάρε μην αργείς,
για να μας στεφανώσεις,
βιάζεται η αγάπη μου,
να μην τη μαραζώσεις.

............................................................................

Η καλή μαμά της νύφης
Η καλή μαμά της νύφης
όλη αυτή την εβδομάδα
τίποτα δουλειά δεν κάνει
όλο ράφτει και κεντίζει
και τους δρόμους καθαρίζει,
να περάσει ο γαμπρός της

Ηπειρώτικη παράδοση
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με τους χίλιους συμπεθέρους
άλλους νιους και άλλους γέρους.

............................................................................

Μαύρα μου μάτια
Μαύρα μου μάτια,
κόκκινα χείλη.
Έβγα, μωρ’ μάνα,
στο παραθύρι,
Να δεις τον ήλιο
και το φεγγάρι,
και τον λεβέντη
που θα με πάρει.

............................................................................

Ο Πύργος
Αχ εψές που κοιμόμουνα,
Μαύρο νερό ονειρευόμουνα
Εξήγα το μάνα μου τ’ όνειρο,
Το μαύρο όνειρό μου.

Αχ, μανούλα μου
Απόψε είδα στον ύπνο μου,
Τον πύργο – πύργο ανέβαινα,
Σε περιβόλι έμπαινα.
Και δυο ποτάμια με νερό,
Δεν μπόρεγα να τα διαβώ.

Ο πύργος είναι ο χάρος σου,
Το περιβόλι ο λάκκος σου.
Τα δυο ποτάμια με νερό,
Τα δάκρυα που θα χύσω εγώ.

Αχ, μανούλα μου γλυκιά – γλυκιά,
Δεν μου το εξήγησες καλά.
Ο πύργος είναι ο άντρας μου,
Το περιβόλι ο γάμος μου.
Τα δυο ποτάμια με νερό,
Κρασί για το συμπεθεριό.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Σήμερα είναι Κυριακή
Σήμερα είναι Κυριακή,
μας ήρθε η μέρα η καλή,
να ετοιμαστώ να στολιστώ
και νυφούλα να ντυθώ.

Μανούλα μου παντρεύομαι,
τον άντρα που ονειρεύομαι,
παντρεύομαι τον σταυραετό,
τον ήλιο τον αστραφτερό.

Το γλέντι μάνα αρχίνησε
και ο χορός ξεκίνησε,
βαρούν κλαρίνα και βιολιά
και χορεύουν τα παιδιά.

Χορεύει όλο το χωριό,
στον χορό θα μπω κι εγώ,
να τους κρατώ να τους βαστώ,
πρέπει μανούλα να βιαστώ.

Για να ζηλέψει ο γαμπρός,
να τρέξει γρήγορα κι αυτός,
να χορέψουν οι κουμπάροι,
ώσπου η νύχτα να μας πάρει.

Οι συμπεθέροι έρχονται
και τα δωράκια φέρνουνε,
μπροστά είναι οι βλάμηδες,
πεζοί και καβαλάρηδες.

Αχ μανούλα μ’ δεν βαστώ,
γρήγορα να ετοιμαστώ,
όλοι εμένα καρτερούν,
να με δουν και να χαρούν.

Στην εκκλησιά που θα διαβείς,
για εμένα να προσευχηθείς,
στην Παναγιά και στο Χριστό,
στου Ησαΐα τον χορό.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Όταν χτενίζουν τη νύφη
Έχεις μαλλιά τετράξανθα, στης πλάτες σου ριγμένα,
που στα χτενίζουν οι άγγελοι με τα χρυσά τα χτένια.

............................................................................

Όταν ντύνουν τη νύφη
Όταν σ’ εγέννα η μάνα σου, όλα τα δέντρα ανθούσαν,
και τα πουλάκια στις φωλιές κι εκείνα κελαηδούσαν.

............................................................................

Όταν στολίζουν τη νύφη
Όταν σ’ εγέννα η μάνα σου, ο ήλιος εκατέβη,
και σ’ έδωκε την ομορφιά, και πάλι μετανέβη.

............................................................................

Όταν αποστολίζουν τη νύφη
Σήμερα λάμπει ο ουρανός, σήμερα λάμπει η μέρα,
σήμερα στεφανώνεται αϊτός την περιστέρα.

............................................................................

Στολίζεται μια λυγερή - Ι
Στολίζεται μια λυγερή στην πεθερά να πάει,
βάνει τον ήλιο πρόσωπο και το φεγγάρι φρύδια,
και τον καλό Αυγερινό τον βάζει δακτυλίδια.

Στον στολισμό της νύφης - ΙΙ
Για φέρτε χτένια διαλεχτά μες από την Ολλάνδα,
Να χτενιστούν χρυσά μαλλιά με τόση ομορφάδα.
Χτένι μου και χτενάκι μου και αργυρό μου χτένι,
Διάβα πως διαβαίνεις
Και τρίχα μην την παίρνεις.
Λαλείτε, ντέφια και βιολιά,
Στολίζεται χρυσή κυρά.
Αξίζει η μέρα η σημερινή φλουριά με το καντάρι,
Που θ’ ανταμώσει τέτοια νια με τέτοιο παλληκάρι.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Στον στολισμό της νύφης - ΙΙΙ
Ντύσου, στολίσου, λυγερή, ντύσου, στολίσου, κόρη,
Για να φανείς στο νιο γαμπρό κήπος και περιβόλι.
Όλα τ’ αηδόνια ζήλεψαν και πέταξαν μπροστά σου
Κι όλα λαλούσαν κι έλεγαν, χαρά στην ομορφιά σου.
Έχεις μαλλιά τετράξανθα στις πλάτες σου ριγμένα,
Άγγελοι σου τα χτένισαν με τα χρυσά τους χτένια.

............................................................................

Στον στολισμό της νύφης - ΙV
Σαν της νύφης μας τα κάλλη
δεν τα έχει νέα άλλη,
ούτε εδώ, ούτε στην πόλη
κι ούτε σε όλο το Πωγώνι.

............................................................................

Στον στολισμό της νύφης - V
Κάνομε τη Λιένη νύφη
και ταράζουνε οι τοίχοι,
βάνομε της Λιένης τέλια
και κουνιούνται τα θεμέλια.

............................................................................

Στον στολισμό της νύφης - VΙ
Μαύρα μάτια έχεις νύφη,
μαύρα είναι σαν την ελιά,
όποιος τα γλυκοκοιτάζει,
χάρο δεν φοβάται πια.

............................................................................

Όταν ο μπράτιμος δίνει τα παπούτσια της νύφης
Μπράτιμε, κυρ-μπράτιμε, τι είν’ τα παπούτσια που ’φερες;
Της νύφης δεν της άρεσαν.
-Για πέστε της να καρτερεί, όσο να πάω κι όσο να ’ρθω.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Όταν η νύφη αρματωμένη καμαρώνει την Κυριακή - Ι
Εψές, προψές εδιάβαινα από τη γειτονιά σου,
κι άκουσα που σε μάλωνε ο αφέντης σου κι η θειά σου.
Κι αν μου σε δείρουν, δέξου το, κι αν σε μαλώσουν, στρέξ’ το,
όσο να ’ρθει η άνοιξη, να ’ρθει το καλοκαίρι,
να γίνουν τα γλυκά κρασιά, να ’ρθουν τα παλικάρια,
τότες κι εγώ, κόρη μ’, θα ’ρθω, τον γάμο για να κάνω.

............................................................................

Όταν η νύφη αρματωμένη καμαρώνει την Κυριακή - ΙΙ
Τριανταφυλλάκι μ’ κόκκινο, και ρόιδο μου γραμμένο,
και κοριτσάκι ανύπαντρο, μικρό αρραβωνιασμένο.
Τι έχεις, κόρη μ’, και θλίβεσαι και χύνεις μαύρο δάκρυ;
Μήνα στανιό σ’ αγάπησα, μήνα ζορμπά σε πήρα;
Με θέλημα της μάνας σου, με θέλημα δικό σου.

............................................................................

Όταν η νύφη καμαρώνει αρματωμένη προς της στέψης - ΙΙ
-Πέρδικά μου, γκιρντανάτη, κι όμορφο πουλί,
φτου στα πλάγια που κοιμάσαι, μόν’ και μοναχή,
δεν φοβάσαι τα σαΐνια και τους σταυραετούς;
-Τα σαΐνια τα ’χω αδέρφια και δε σιάζομαι,
και τα σταυραϊτά ξαδέρφια και δε σιάζομαι.

Όταν η νύφη καμαρώνει αρματωμένη προς της στέψης - ΙΙI
Στη μέση από τη θάλασσα μηλιά ήταν φυτρωμένη,
κι ο σταυραϊτός τροΰγιαζε, μήλο να πάει να πάρει.
-Για φεύγα, φεύγα, σταυραϊτέ, και μην παραζυγώνεις,
τι θε να πω του αφέντη μου να ’ρθει να σε μαλώσει,
τι θε να πω της μάνας μου να σε πετροβολήσει.

............................................................................

Όταν η νύφη καμαρώνει αρματωμένη προς της στέψης - IV
Πέρδικα πάει κι έκατσε στου αφέντη της τα γόνατα,
στης μάνας της την αγκαλιά, κοντολαλούσε κι έλεγε.
-Το που ’στε εσείς, αδέρφια μου, κι εσείς πρωτοξαδέρφια μου,
να με ξεπροβοδήσετε, και να μου τραγουδήσετε.
-Μη σιάζεσαι, πέρδικά μου, κι όλοι κοντά σου ερχόμαστε,
κι όλοι ντουφέκια ρίχνουμε, να σε ξεπροβοδήσουμε,
να μη σ’ αδράξει ο σταυραϊτός, να μη σε πάρει σπίτι του.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Όταν η νύφη καμαρώνει αρματωμένη προς της στέψης - V
Διψούν οι κάμποι για νερό και τα βουνά για χιόνια,
και το γεράκι για φωλιές, κι εγώ, κόρη μ’, για σένα.
Τα μάτια σου τα γαλανά, τα φρύδια τα γραμμένα,
μήνα παπάδες τα ’γραψαν, μήνα και καλογέροι;
Κι ουδέ παπάδες τα ’γραψαν, κι ουδέ και καλογέροι,
μόν’ τα ’γραψε ο αφέντης μου με την καλή μου μάνα.

............................................................................

Όταν η νύφη καμαρώνει αρματωμένη προς της στέψης - VI
Μες στον απέρα μαχαλά, που είν’ τα κορίτσια όμορφα,
σταυραϊτός καθότανε κι έκατσε στ’ αφέντη μου τον οβορό.
Την κόρη εκουβέντιαζε.
-Κόρη μ’, για πες τ’ αφέντη σου να σου ετοιμάσει τα προικιά,
οι μέρες μας επέρασαν κι η Κυριακή μας έφτασε.

............................................................................

Όταν η νύφη καμαρώνει αρματωμένη προς της στέψης - VII
Τρέχουν τα νερά, τρέχουν οι βρύσες,
τρέχουν η αρχοντιά να δει τη νύφη.
Κι οι αρχόντισσες να την ’ξετάσουν.
-Κυρ-νυφούλα μου, καμαρωμένη,
πού ’μαθες και συ και καμαρώνεις;
-Βρήκα πεθερό καμαρωμένο
κι έμαθα κι εγώ να καμαρώνω.
Βρήκα πεθερά καμαρωμένη,
κι έμαθα κι εγώ να καμαρώνω.
-Κυρ-νυφούλα μου, καμαρωμένη,
τι μας έφερες απ’ τα προικιά σου;
-Χίλια πρόβατα με τα κουδούνια.

............................................................................

Όταν η νύφη καμαρώνει αρματωμένη προς της στέψης - VIII
Άσπρη, κάτασπρη περδίκα, κάτασπρή μου περιστέρα,
βουλιέτ’ απ’ τούτο μαχαλά, βουλιέται να πετάξει,
να πάει σε άλλο μαχαλά, ν’ ασπρίσει, να γεράσει.
Έχει τη μέση της λιχνή, σαν το καθάργιο το βεργί,
έχει και το κορμάκι της, χρυσό κυπαρισσάκι.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Όταν η νύφη καμαρώνει αρματωμένη προς της στέψης - ΙX
-Μήλο μου κόκκινο, άσπρο και ρόδινο,
κι άι τι μαραίνεσαι, όπου παντρεύεσαι;
-Κι ουδέ μαραίνομαι, γιατί παντρεύομαι,
μόνο μαραίνομαι, γιατί χωρίζομαι,
απ’ τον πατέρα μου κι από τη μάνα μου.

............................................................................

Τραγουδούν οι φίλες της στον τόπο του πατέρα της
Για σήκου, σήκου κόρη μου
και μη βαριακοιμάσαι,
γιατί ήρθαν οι συμπέθεροι
ρούσα για να σε πάρουν,
σαν ήρθαν καλωσήρθανε
και καλώς να κοπιάσουν.
Με πούλησε πατέρα μου,
για ένα δαχτυλίδι.
Για ξαναδώστο πίσω
και ξαναγόρασέ με.

Και πίσω να το δώσω
δεν σε ξαναγυρίζω.
Γιατί είναι γεγραμμένο
αϊ, ταίρι να σε δώσω.

............................................................................

Έβγα νύφη στο παραθύρι
Έβγα νύφη στο παραθύρι
να δεις τον Βάσο το τζεβαΐρι,
έβγα νύφη στον αβορό σου
για να δεις τον σύζυγό σου,
έβγα νύφη από την πόρτα
όπως έβγαινες και πρώτα
χαιρέτα τα γονικά σου
καρτερούν τα πεθερικά σου
για χαιρέτα και τ΄ αδέρφια
περιμένουν τα αντραδέρφια.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Πέρα σε πέρα μάρμαρα
Πέρα σε πέρα μάρμαρα, τώρα ανθίζουν τα βουνά,
πέρα σε ριπαρίτσα, που ο κάμπος λουλουδίζει
σήκω απάνω ρούσα μου, τώρα ανθίζουν τα βουνά,
σήκω και μην κοιμάσαι, κι ο κάμπος λουλουδίζει,
γιατί ήρθαν οι συμπέθεροι, τώρα ανθίζουν τα βουνά,
ήρθαν για να σε πάρουν, κι ο κάμπος λουλουδίζει.

............................................................................

Όταν πάν’ να πάρουν τη νύφη
Αυτό τ’ αστέρι το λαμπρό, που πάει κοντά στην Πούλια,
αυτό μου φέγγει κι έρχομαι, κόρη μ’, στον όβορό σου.
Χτυπώ τη θύρα δυο φορές, το παραθύρι πέντε.
«Σήκω ν’ αλλάξεις, κόρη μου, να βάλεις τ’ άρματά σου,
γιατί ήρθαν να σε πάρουνε πεζούρα και καβάλα.
Χίλιοι έρχονται καβαλαριά, κι άλλοι χίλιοι πεζούρα,
ξήντα μουλάρια κουβαλούν σιτάρι για τον γάμο».

............................................................................

Τραγούδι της μητέρας
Ανοίξαν οι εφτά ουρανοί, τα δώδεκα Ευαγγέλια,
και πήραν το παιδάκι μου μες απ’ τα δυο μου χέρια.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - Ι
Έχετε γεια, πατέρα μου, κι εσύ γλυκιά μου μάνα,
έχετε γεια αδερφάκια μου, κι εσείς δικοί και φίλοι,
εγώ πάνω στο σπίτι μου και στο πεθερικό μου,
πάνω να μάθω γράμματα να γράφω τα καλά μου.
Έχετε γεια, γειτόνισσες, κι εσείς γειτονοπούλες,
κι εγώ πάνω στο σπίτι μου και στο πεθερικό μου,
πάνω να μάθω γράμματα να γράφω τα καλά μου.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - ΙΙ
-Αφήνω γεια, πατέρα μου,
-Τσούπρα μου, σύρε στο καλό, και να προκόψετε τα δυο.

Ηπειρώτικη παράδοση
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-Αφήνω γεια, μανούλα μου.
-Τσούπρα μου, σύρε στο καλό, και να προκόψετε τα δυο.
-Αφήνω γεια, γειτόνισσες κι εσείς γειτονοπούλες μου.
Τώρα που βγήκα στην αυλή, γονήδες δώστε την ευχή,
κι εγώ πάνω στο σπίτι μου, μαζί με το ταιράκι μου.
-Τσούπρα μου σύρε στο καλό και να προκόψετε τα δυο.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - III
Ήλιος έφεξε κι αϊτός εμπήκε,
πέρδικα άρπαξε και πάλι εβγήκε,
άσπρη κι όμορφη και μαυρομάτα,
και μικρούτσικη σαν περδικούλα.

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι – IV
Σαν αφήνει αφέντη μ’ και χορτάσετε,
σας αφήνω και χαρείτε.
Πάλι έχετε γεια, πάλι έχετε γεια.
Σας αφήνω, μάνα μ’, και χορτάσετε,
σας αφήνω και χαρείτε.
Πάλι έχετε γεια, πάλι έχετε γεια.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - V
Άσπρη, κάτασπρη ζαμπακιά,
την είχα στην αυλή μου,
τη σκάλιζα, την πότιζα,
κι είχα χαρά μεγάλη,
ξένος ήρθε κι αλλόξενος
τη ζαμπακιά μου πήρε.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - VI
Θάλασσά μου, βαθιά βαθιά, μανούλα μου, γλυκιά γλυκιά,
πώς να σε αφήσω το έχε γεια, που δεν με αφήνει η καρδιά;
Βάστα ψυχή, βάστα καρδιά, βαστούν τα χιόνια στα βουνά,
βάστα κι εσύ μανούλα μου, που θα σε αφήκω το έχε γεια.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - VII
-Τι στέκεις, μήλο κόκκινο, τι στέκεις και μαραίνεσαι
και δεν κινάς σαν νιόνυφη;
-Πού αφήνω τους γονήδες μου για να κινήσω νιόνυφη;

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - VIII
Κάτω στα λιβάδια και στα λιβαδάκια
βγαίνουν μούλες βόσκους και δροσολογιούνται,
μια απ’ αυτές δεν βόσκει, δεν δροσολογιέται.
-Μούλα, για δε βόσκεις, δεν δροσολογιέσαι;
-Τι καλό έχω η μαύρη, τι βοσκή να κάμω;
Φεύγω απ’ τον πατέρα μ’ κι είμαι μαραμένη.
Φεύγω απ’ τη μανούλα μ’ κι είμαι μαραμένη.
Φεύγω από τ’ αδέρφια κι είμαι μαραμένη.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - IX
Τρέχουν τα νερά, τρέχουν οι βρύσες,
τρέχει για να δει η χώρα όλη,
το καλόμοιρο, το χρυσαϊταίρι,
νύφη όμορφη, καμαρωμένη,
κι όμορφο γαμπρό και παλικάρι.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - X
Όλοι διάλεγαν σπαθιά, μαχαίρια,
διάλεξε ο γαμπρός την κάλλια νύφη,
πού την ήβρηκε, πού ήταν κρυμμένη;
-Στης μανούλας της τις αγκαλούλες.
-Πώς την άφηκαν τόσοι λεβέντες,
τόσοι χωριανοί και τόσοι ξένοι;

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XI
Κάτου στο Δαφνοπόταμο,
όπου είν’ οι δάφνες οι πολλές,
όπου έχουν τον δαφνόσπορο,
διαβαίνει νύφη και γαμπρός,
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κι εκεί το αηδόνι κελαηδεί,
και λέγει τα παινέματα.
Η νύφη ξέρει κέντημα,
ξέρει ο γαμπρός κοντύλι.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XIΙ
Ήλιος έφεξε και αητός εμπήκε,
Πέρδικα άρπαξε και πάλι βγήκε,
Άσπρη κι όμορφη και μαυρομάτα,
Και μικρούτσικη σαν περδικούλα.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XIΙΙ
Άσπρη κάτασπρη βαμβακιά
Την είχα στην αυλή μου
Τη σκάλιζα, την πότιζα,
Κι είχα χαρά μεγάλη,
Ξένος ήρθε κι αλλόξενος
Τη βαμβακιά μου πήρε.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XIV
Κάτω στα λιβάδια
Και στα λιβαδάκια
Βγαίνουν μούλες βόσκουν,
Και δροσολογούνται.
Μια απ’ αυτές δε βόσκει,
Δε δροσολογείται.
-Μούλα, για δε βόσκεις
Δε δροσολογιέσαι;
-Τί καλό έχω η μαύρη,
Τι βοσκή να κάνω;
Φεύγω απ’ τον πατέρα μ’,
Κι είμαι μαραμένη,
Φεύγω απ’ τη μανούλα μ’,
Κι είμαι μαραμένη,
Φεύγω από τ’ αδέρφια μ’,
Κι είμαι μαραμένη.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XV
Όλοι διάλεγαν σπαθιά, μαχαίρια,
Διάλεξε ο γαμπρός την καλή νύφη,
Πού τη βρήκε, πού ήταν κρυμμένη;
-Στης μανούλας της τις αγκαλίτσες.
-Πώς την άφησαν τόσοι λεβέντες,
Τόσοι χωριανοί και τόσοι ξένοι;

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XVI
Κάτω στο Δαφνοπόταμο,
Όπου είναι οι δάφνες οι πολλές,
Όπου έχουν το δαφνόσπορο,
Διαβαίνει νύφη και γαμπρός,
Κι εκεί τ’ αηδόνι κελαηδεί
Και λέγει τα παινέματα.
Η νύφη ξέρει κέντημα,
Ξέρει ο γαμπρός κοντύλι.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XVII
Βρε χρυσό μου αϊταίρι,
Για κοντά καρτέρει,
Να πατήσω πέτρα,
Ν’ ανεβώ λιθάρι,
Ν’ αποχαιρετήσω
Τη γλυκιά μου μάνα,
Ν’ αποχαιρετήσω
Τα μικρά μου αδέρφια.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XVIII
Πουλάκι κλαίει στον ποταμό,
Κι εγώ έτυχε και διάβαινα.
Στάθηκα και το ρωτώ,
-Τί έχεις και κλαις, πουλάκι μου;
-Χθες ήμουν στη μάνα μου
Κι απόψε στο πεθερικό.
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Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XIX
Κάτω στα λιβάδια και στις πρασινάδες,
Σειούνται τα παγόνια, ρίχνουν τα φτερά τους.
Τα φτερά που ρίχνουν τα μαζεύει η νύφη
Για να τα τυλίξει μες τα στρώματά της,
Κι ο γαμπρός τη βλέπει κι όλο καμαρώνει.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - XX
Άσπρη, ομορφούλα κερασιά, σ’ ένα καινούριο αμπέλι,
Στέκει σαν φούντα στο άλογο, σα σέλα ηλιογραμμένη,
Καλότυχος που θα φιλάει χειμώνα καλοκαίρι,
Το καλοκαίρι κόκκινη και το χειμώνα άσπρη.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - ΧXΙ
Έχετε γεια, πατέρα μου, και ‘συ, γλυκιά μου μάνα,
Έχετε γεια, αδερφάκια μου, και σεις, δικοί και φίλοι,
Εγώ πάω στο σπίτι μου και στο πεθερικό μου,
Πάω να μάθω γράμματα να γράφω τα καλά μου.
Έχετε γεια, γειτόνισσες, και σεις, γειτονοπούλες,
Εγώ πάω στο σπίτι μου και στο πεθερικό μου.

............................................................................

Κίνα κόρη μ’, κίνα, κίνα κι αρματώσου
Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - ΧXΙΙ
Κίνα κόρη μ’, κίνα, κίνα κι αρματώσου
κίνα κι αρματώσου κι αποχαιρετίσου
την καλή σου μάνα, τον καλό πατέρα,
τα καλά σου αδέρφια και τα αξαδέρφια.
Σ’ αφήνω γεια, πατέρα μου
και ‘συ γλυκιά μου μάνα,
αφήνω γεια τα αδέρφια μου
και γεια τις αδερφές μου.
Αφήνω γεια στη γειτονιά
και στις γειτονοπούλες.
Έχετε γεια, γειτόνισσες
κι εσείς γειτονοπούλες,
εγώ πάνω στον άνδρα μου
και στα πεθερικά μου.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Παραγγελιά της νύφης
Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - ΧXΙΙΙ
Μάνα μου, τα λουλούδια μου
συχνά να τα ποτίζεις,
συχνά να τα ποτίζεις, μανούλα μου γλυκιά,
συχνά να τα ποτίζεις, μάνα μ’, σ’ αφήνω γεια.
Και με το έμπα του ηλιού
να τα κορφολογίζεις,
να τα κορφολογίζεις, μανούλα μου γλυκιά,
να τα κορφολογίζεις, μάνα μ’, σ’ αφήνω γεια.
Και τα κορφολογήματα
εμένα να τα στέλνεις,
εμένα να τα στέλνεις, μανούλα μου γλυκιά,
εμένα να τα στέλνεις, μάνα μ’, σ’ αφήνω γεια.
Να τα ’χω να μυρίζομαι
κι εσένα να θυμούμαι,
κι εσένα να θυμούμαι, μανούλα μου γλυκιά,
κι εσένα να θυμούμαι, μάνα μ’, σ’ αφήνω γεια.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - ΧXΙV
Σειστείτ’ αγόρια και βουνά, λαγκάδια με τα δάση,
κι η μάνα το παιδάκι της κλαίει πως θα το χάσει.
Μ΄ από χαρά εγκρίνιαξε, κι από χαρά της κλαίει,
κάθε γονιού ν’ αξιώνει ο Θιος παιδιά του να παντρεύει.

Κλαίνε απαρηγόρητα και τα πουλιά στα δάση,
κλαίει σε κι η φτωχολογιά γιατί θε να σε χάσει.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - ΧXV
Επήραμε την πέρδικα την πενταπλουμισμένη,
κι αφήκαμε τη γειτονιά σαν χώρα κουρσεμένη,
σαν εκκλησιά αλειτούργητη σαν νεραντζιά κομμένη.
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Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - ΧXVI
Έβγ’, αφέντη μου, να δεις τον ήλιο.
Αν δε νύχτωσε, να κάτσω ακόμα,
τι έχω να διαβώ βουνά και ράχες.
Έβγα, μάνα μου, να δεις τον ήλιο.
Αν δε νύχτωσε, να κάτσω ακόμα,
τι έχω να διαβώ βουνά και ράχες.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - ΧXVIΙ
Κυρά μ’, τη θυγατέρα σου γραμματικός τη θέλει,
κι ας είναι και γραμματικός, πολύ προικιό γυρεύει.
Γυρεύει τάβλες αργυρές, σινιά μαλαματένια,
γυρεύει τον ουρανό χαρτί, τη θάλασσα μελάνη,
γυρεύει τον Αυγερινό καθάριο δαχτυλίδι.

............................................................................

Όταν η νύφη φεύγει από το πατρικό σπίτι - ΧXVIΙΙ
Δεν σας το ’λεγα, συντρόφισσες,
με μαλώνουμε, μη δερνόμαστε,
το χινόπωρο χωριζόμαστε,
και την άνοιξη ανταμωνόμαστε,
στα κρύα νερά, στις κρύες τις βρύσες.

............................................................................

Όταν πάνε στο σπίτι του γαμπρού, τραγουδούν - I
Νύφη μας και πέρδικά μας
που ’σουν εψές και που είσαι απόψε.
Ψες ήσουν στα γονικά σου
απόψε στα πεθερικά σου.

Ψες ήσουν στα αδέρφια σου,
απόψε στ’ αντραδέρφια σου.
Ό,τι θα σου πουν εδώ,
μην τα πας στο πατρικό,
γιατί φέρνουν χαλασμό.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Όταν πάνε στο σπίτι του γαμπρού, τραγουδούν - II
Ξένο μου πουλί, ξένο μου αηδόνι,
ψες που ήσουνα, πού θα είσαι βράδυ;
-Ψες κοιμήθηκα στα γονικά μου,
βράδυ στου γαμπρού, στα πεθερικά μου.
-Ξένο μου πουλί και χελιδόνι,
τι στοχάζεσαι, τι συλλογιέσαι;
Τήρα τον γαμπρό, πώς σε κοιτάζει,
τήρα πώς πετάει και καμαρώνει.

............................................................................

Όταν πάνε στο σπίτι του γαμπρού, τραγουδούν - III
Μπρε χρυσό μου ταίρι,
για κοντοκαρτέρει,
να πατήσω πέτρα,
ν’ ανεβώ λιθάρι,
να αποχαιρετήσω
τη γλυκιά μου μάνα,
ν’ αποχαιρετήσω
τα μικρά μου αδέρφια.

............................................................................

Όταν πάνε στο σπίτι του γαμπρού, τραγουδούν - IV
Πουλάκι κλαίει στον ποταμό,
κι εγώ έτυχε και διάβαινα.
Εστάθηκα και το ρωτώ:
-Τι έχεις και κλαις, πουλάκι μου;
-Εψές ήμουν στη μάνα μου,
κι απόψε στο πεθερικό.

............................................................................

Όταν πάνε στο σπίτι του γαμπρού, τραγουδούν - V
Κάτω στα λιβάδια και στις πρασινάδες,
σειούνται τα παγόνια, ρίχνουν τα φτερά τους,
τα φτερά που ρίχνουν τα μαζώνει η νύφη,
για να τα τυλίξει μες στα στρώματά της,
κι ο γαμπρός τη βλέπει κι όλο καμαρώνει.
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Όταν πάνε στο σπίτι του γαμπρού, τραγουδούν - VI
Άσπρη μπελούσα κερασιά, σ’ ένα καινούργιο αμπέλι,
στέκει σαν φούντα στο άλογο, σαν σέλα ηλιογραμμένη,
καλότυχος που θα φιλεί χειμώνα – καλοκαίρι,
το καλοκαίρι κόκκινη και το χειμώνα άσπρη.

............................................................................

Όταν πάνε στο σπίτι του γαμπρού, τραγουδούν - VII
Ξένο μου πουλί, ξένο μ’ αηδόνι,
Χθες που ήσουνα, πού θα είσαι βράδυ;
-Χθες κοιμήθηκα στα γονικά μου,
Βράδυ στου γαμπρού, στα πεθερικά μου.
Ξένο μου πουλί και χελιδόνι,
Τί στοχάζεσαι, τί συλλογιέσαι;
Κοίτα τον γαμπρό πως σε κοιτάζει,
Κοίτα πως πετάει και καμαρώνει.

............................................................................

Δέντρο μου δεντράκι μου
Δέντρο μου δεντράκι μου
ψιλολουκουμάκι μου,
που σε γέρν’ αγέρας
και σε βεργουλίζει,
προς τον πεθερό σου
προς την πεθερά σου.

............................................................................

Όταν η νύφη πλησιάζει το σπίτι του πεθερού - I
Η πεθερά σου σήμερα τους δρόμους καθαρίζει,
τους στρώνει με τριαντάφυλλα, με ρόδα τους γεμίζει,
τους στρώνει για τη νύφη της να σκύφτει, να μαζώνει,
κι αφού να γλυκομυριστεί, στον κόρφο να τα βάλει.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Όταν η νύφη πλησιάζει το σπίτι του πεθερού - II
Τώρα η πεθερά
τους δρόμους καθαρίζει,
και ρόδα τους γιομίζει,
κι η νύφη τα μαζώνει,
στον κόρφο της τα βάνει
και στο προσκέφαλό της,
και στον γαμπρό τα δίνει
να μυρισθεί ο καλός της
να τον αποκοιμήσει,
κι αυτός θα μένει ξύπνιος,
θε να ’χει αλλού το νου του.

............................................................................

Όταν η νύφη πλησιάζει το σπίτι του πεθερού - III
Πέστε του αφέντη του γαμπρού να βγει ψηλά στα κάγκελα,
να βγει ψηλά στα κάγκελα, ψηλά στα κορφοκάγκελα,
να δει τον γιο του αρματωλό, που ’ρχεται με την πέρδικα.
Έβγα κυρά και πεθερά για να δεχτείς την πέρδικα,
που ’ρχεται με τον σταυραετό, πώς σειέται, πώς λυγίζεται,
πώς βεργοκαμαρώνεται, πώς πέφτουν τ’ άνθια επάνω της,
τα δροσερά τριαντάφυλλα.
Για ιδέστε τη, για ιδέστε τη, ήλιο φεγγάρι πέστε τη,
για ιδέστε την πώς περπατεί σαν άγγελος με το σπαθί.
-Νύφη μ’ στην πόρτα που θα μπεις, ήλιος φεγγάρι να φανείς.

............................................................................

Όταν πλησιάζει η νύφη στο πεθερικό σπίτι - IV
Τώρα η πεθερά
Τους δρόμους καθαρίζει
Και ρόδα τους γεμίζει
Και η νύφη τα μαζεύει,
Στο κόρφο της τα βάζει
Και στο προσκέφαλό της,
Και στο γαμπρό τα δίνει
Να μυριστεί ο καλός της
Να τον αποκοιμίσει,
Κι αυτός θα μένει ξύπνιος
Θες να ‘χει αλλού το νου του.
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Όταν πλησιάζει η νύφη στο πεθερικό σπίτι - V
Άσπρη και όμορφη, γαριφαλένια,
Πίνει το νερό, φέγγει ο λαιμός της,
Στέκει στο άλογο σαν κυπαρίσσι.
Βρε συμπέθεροι κι αρχοντολόι,
Μας αργήσατε, τί είναι η αργοπορία;
-Νύφη φέρναμε, νύχτα μας πήρε.

............................................................................

Όταν πλησιάζει η νύφη στο πεθερικό σπίτι - VΙ
Βγες κυρά και πεθερά για να δεχτείς την πέρδικα,
Για να δεχτείς την πέρδικα που περπατάει λεβέντικα.
Για δέστε την, για δέστε την,
Ήλιο, φεγγάρι πέστε την.
Για δέστε την πως περπατάει,
Σας άγγελος με το σπαθί.
Αυτού που ζύγωσες να μπεις,
Ήλιος, φεγγάρι θα φανείς.
Βγες κυρά και πεθερά για να δεχτείς την πέρδικα,
Για να τη βάλεις στο κλουβί σαν το πουλί που κελαηδεί.

............................................................................

Όταν πλησιάζει η νύφη στο πεθερικό σπίτι - VΙΙ
Πεζέψου νύφη ωραία, πεζέψου, ξεπεζέψου,
Σου τάζει ο πεθερός σου φλουρένιο δαχτυλίδι.
Πεζέψου νύφη ωραία, πεζέψου, ξεπεζέψου,
Σου τάζει η πεθερά σου φλουρένιο δαχτυλίδι.
Πεζέψου νύφη ωραία, πεζέψου, ξεπεζέψου,
Σου τάζει ο καλός σου ολόχρυσο μαντήλι.
-εγώ δεν ξεπεζεύω χωρίς χρυσό ζωνάρι,
Χωρίς χρυσό ζωνάρι, χωρίς φλουριά στην τσέπη.

............................................................................

Σε συγγενείς του γαμπρού
-Συμπέθεροι τι αργήσατε;
-Μας άργησαν κι αργήσαμε.
Είχαν τη νύφη αστόλιστη,
τα σκουλαρίκια στο χρυσικό,
την τσέργα στη νεροτρουβιά.
(Όταν γυρνούν από τη νύφη)

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Μπροστά στο σπίτι του γαμπρού - I
Άσπρη κι όμορφη, γαρουφαλένια,
πίνει το νερό φέγγει ο λαιμός της,
στέκει στο άλογο σαν κυπαρίσσι.
Μπρε συμπεθέροι κι αρχοντολόγι,
μας αργήσατε, τι είν’ άργημά σας;
-Νύφη εφέρναμε, νύχτα μας πήρε.

............................................................................

Μπροστά στο σπίτι του γαμπρού – II
Έβγα, κυρά και πεθερά, για να δεχτείς την πέρδικα,
για να δεχτείς την πέρδικα που περπατεί λεβέντικα.
Να ιδέστε την, για ιδέστε την, ήλιο φεγγάρι πέστε την.
Για ιδέστε την πώς περπατεί, σαν άγγελος με το σπαθί.
Αυτού που ζύγωσες να μπεις, ήλιος φεγγάρι να φανείς.
Έβγα, κυρά και πεθερά, για να δεχτείς την πέρδικα,
για να τη βάλεις στο κλουβί σαν το πουλί να κελαηδεί.

............................................................................

Μπροστά στο σπίτι του γαμπρού – III
Πέζα, νύφη, πέζα, πέζα και ξαναπέζα,
σου τάζ’ ο πεθερός σου φλωρένιο δαχτυλίδι.
Πέζα, νύφη, πέζα, πέζα και ξαναπέζα,
σου τάζ’ η πεθερά σου φλωρένιο δαχτυλίδι.
Πέζα, νύφη, πέζα, πέζα και ξαναπέζα,
σου τάζει κι ο καλός σου ολόχρυσο μαντίλι.
-Εγώ δεν ξεπεζεύω, χωρίς χρυσό κεμέρι,
χωρίς χρυσό κεμέρι, χωρίς φλωριά στην τσέπη.

............................................................................

Όταν φτάνουν στο σπίτι του γαμπρού
Νύφη μου, ξάστερο νερό και ξέλαμπρο φεγγάρι,
το ταίρι σου ’ναι ζηλευτό κι όμορφο παλικάρι.

Στο σπίτι το πεθερικό, στη γειτονιά οπού ’ρθες,
σαν κυπαρίσσι να σταθείς σαν πρίνος να ριζώσεις,
και σαν μηλιά γλυκομηλιά ν’ ανθίσεις, να καρπίσεις,
υγιούς εννιά, ν’ αξιωθείς και μια γλυκομηλίτσα.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Στου καλού γαμπρού την πόρτα
Στου καλού γαμπρού την πόρτα
κόκκινη μηλιά φυτρώνει
αν ανθήσει και καρπίσει
πέντε γιους θα ν’ αποκτήσει,
πέντε γιους και μια κοπέλα
και μια ακριβοθυγατέρα.

............................................................................

Έβγα πεθερά στη σκάλα - Ι
Έβγα πεθερά στη σκάλα
με το μέλι με το γάλα,
ρίξε ρύζι να ριζώσει
κι ο Θεός να τα προκόψει
κι αγριάδα να τα κάμει.
Να ζήσει η νύφη κι ο γαμπρός
να ζήσει κι ο κουμπάρος,
να ζήσουμε οι κρούσκοι μας
και οι καλεσμένοι όλοι.
Να μας προκόψουν τα παιδιά
και σ’ άλλα να χαρούμε.
Πέσε, νύφη, πέσε στου πεθερού τα χέρια,
Πέσε, νύφη, πέσε στης πεθεράς τα χέρια…

............................................................................

Έβγα πεθερά στη σκάλα - ΙΙ
Έβγα, πεθερά, στη σκάλα, με το μέλι, με το γάλα.
Ρίξε, πεθερά, το ρύζι, για να σου ριζώσει η νύφη.
Ρίξε, νύφη, την κουλούρα, την ψιλοκοσκινισμένη.

Για ιδέστε τη, για ιδέστε τη, ήλιο φεγγάρι πέστε τη.
Για ιδέστε τη την πέρδικα πώς περπατεί λεβέντικα.
Για ιδέστε τη πώς περπατεί σαν άγγελος με το χαρτί.

-Ευχήσου με, μανούλα μου, τώρα στο ξεκίνημά μου.
Ευχήσου με, πατέρα μου, στο ξεπροβάδισμά μου.
-Σύρε, κόρη μ’, στο καλό, κι η Παναγιά μαζί σου.

-Φίλοι, πηγαίνω κλάψτε με κι εσείς εχθροί χαρείτε,
κι εσείς, γειτονοπούλες μου, στα μαύρα φορεθείτε.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Ακόμη σήμερα είμαι εδώ, ταχιά και το Σαββάτο,
την Κυριακή σε αφήνω γεια, πουλί μου ζαχαράτο.
-Στη γειτονιά μας ζάχαρη, κι εμείς επιθυμούμε,
έρχοντ’ απ’ άλλη γειτονιά, μας την ξεπροβοδούνε.
-Έβγα, μάνα, να με ιδείς, πέρδικα που σου ’φερα.
Πέρδικα και περιστέρα, του παπά τη θυγατέρα.
Πολλά κορίτσια κοίταξα, στις ράχες και στους κάμπους
σαν τούτ’ τη ναι που σου ’φερα λογαριασμό δεν έχει.
Την αυγή που ξημερώνει, σπίτια, στάβλους τους σαρώνει.
Την ημέρα όλο δουλεύει και το βράδι ορμηνεύει.
Την ημέρα όλο φουρνίζει και το βράδυ τηγανίζει.
Έβγα, μάνα μ’, καρτέρεσέ τη, πιάσ’ τηνα και φίλησέ τη.
Δώσ’ μου, μάνα, την ευχή σου, να προκόψει το παιδί σου.

............................................................................

Νύφη, ξάστερο νερό
Νύφη, ξάστερο νερό
και ξέλαμπρο φεγγάρι,
το ταίρι σου είναι ζηλευτό
κι όμορφο παλικάρι.
Στο σπίτι, στα πεθερικά,
στη γειτονιά όπ’ ήρθες,
σαν κυπαρίσσι να σταθείς,
σαν κρίνος να ριζώσεις
και σαν μηλιά, γλυκομηλιά
ν’ ανθίσεις, να καρπίσεις.
Κι εδώ, σ’ αυτό το σπιτικό,
ν’ ασπρίσεις, να γεράσεις.

............................................................................

Ώρα καλή, ώρα καλή
Ώρα καλή, ώρα καλή
ώρα καλή, καλό πουλί,
Όσο σ’ είχα στο κλουβί,
σ΄ έτρεφα με ζάχαρη,
σε τάιζα με μόσχο.
Περπατεί η νύφη αγάλια αγάλια,
μαζώντας λουλούδια.
Να τα πάει του πεθερού της,

Ηπειρώτικη παράδοση
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να τα πάει της πεθεράς της,
να τα πάει στα αντραδέρφια
και σ’ όλο το αντροσόι.
Για παραμερίστε, κρούσκοι,
για να δούμε εμείς τη νύφη.
Για να δούμε ποιον ομοιάζει,
τον πατέρα ή τη μάνα;
Για να δούμε την τιμή της.
Πώς τιμάει τον πεθερό της,
πώς τιμάει την πεθερά της,
πώς τιμάει τα αντραδέρφια
κι όλο της το αντροσόι.

............................................................................

Τρέχουν τα νερά τρέχουν οι βρύσες
Τρέχουν τα νερά, τρέχουν οι βρύσες,
τρέχουν τα παιδιά να δουν τη νύφη,
τρέχουν τ’ αρχοντόπουλα, να την καλωσορίσουν.
-Νύφη, τι έφερες του πεθερού σου
και του παραπεθερού σου;
Νύφη, τι έφερες της πεθεράς σου
και της παραπεθεράς σου.
-Τσεργοσέντουκο, στρώμα γιομάτο,
το γλυκόμηλο φρέσκο μοσχάτο.
-Νύφη, να τιμάς τον πεθερό σου
και τον παραπεθερό σου.
Για να ’σαι νύφη τιμημένη
και στον κόσμο ξακουσμένη.

............................................................................

Τραγούδι από τους συγγενείς του γαμπρού προς τη νύφη
Δεν ήρθε το αρχοντόπουλο στη πόρτα σας να στέκει,
κι ουδέ να φάει, ουδέ να πιει, κι ουδέ να σομπετίσει.
Την κόρη που του τάξατε, ήρθε για να την πάρει.
-Ας κάτσ’ να φάει, ας κάτσ’ να πιει, κι ας καλοσομπετίσει,
κι η κόρη είναι έτοιμη κι αυτή και τα προικιά της.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Όταν δίνουν τη νύφη στον γαμπρό
Επήραμε την πέρδικα την πενταπλουμισμένη,
κι αφήσαμε τη γειτονιά σαν χώρα κουρσεμένη.

............................................................................

Για παραμεράτε, φίλοι
-Για παραμεράτε, φίλοι, για να δούμε εμείς τη νύφη,
για να δούμε ποιον ομοιάζει, τον πατέρα για τη μάνα.
-Κι εμείς παραμεράμε, φίλοι, για να δείτε εσείς τη νύφη,
τον πατέρα της ομοιάζει, τον πατέρα και τη μάνα.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - Ι
Αξίζει η μέρα η σημερινή
Αξίζει η μέρα η σημερινή
γρόσια με το καντάρι,
π’ αντάμωσε τα νιόγαμπρα
και τα ’καμε ζευγάρι.
Σήμερα άσπρος ουρανός,
σήμερα άσπρη μέρα,
σήμερα ανταμώσανε
αϊτός και περιστέρα.
Ο αϊτός περήφανος
και η περιστέρα άσπρη,
η περιστέρα η πλουμερή,
που ’ρχετ’ από τα ξένα.
Φέρνει νερό στα νύχια της
και πάγο στα φτερά της,
να λούζει τον αφέντη της
να λούζ’ την πεθερά της.
Και στην καρέκλα πο ’κατσε,
ξεράθηκαν τα ξύλα,
κι από την ομορφάδα της,
αρχίζουν βγάζουν φύλλα.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Η νύφη στον θρόνο - ΙΙ
Εις στο σκαμνί που κάθισες, ξηρά ήτανε τα φύλλα,
Κι από την ομορφάδα σου ανθούν και βγάζουν φύλλα.
Όταν σ’ εγέννα η μάνα σου, είχαν τα ελάφια σκόλη,
Σου έδωσαν την ομορφιά οι δώδεκα αποστόλοι.
Απ’ όλα τα’ άστρα τ’ ουρανού ένα είναι που σου μοιάζει
Ένα που βγαίνει την αυγή όταν γλυκοχαράζει.
Αγγέλοι από τους ουρανούς με προσταγή Κυρίου
Κατέβηκαν και σου ‘δωσαν τη λάμψη του ηλίου.
Έχεις μαλλιά τ’ Αβεσαλώμ, του Ιωσήφ τα κάλλη,
Καλότυχος, καλόμοιρος ο νιος που θα σε πάρει.
Χαρά στη μάνα του γαμπρού, την πεθερά της νύφης,
Όπου έκανε τέτοιον υιό ζευγάρι τέτοιας νύφης.
Ποιος ήταν ο προξενητής που να είχε φάει κανέλα,
Π’ αντάμωσε τέτοιο αητό με τέτοια περιστέρα!

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - ΙΙΙ
Ποιος ήταν ο προξενητής που να ’χε φάει κανέλα,
Π’ αντάμωσε χρυσόν αητό με τέτοια περιστέρα.
Ήλιος ήταν προξενητής,
Αυγερινός στεφανωτής.
Χαρά στη μάνα του γαμπρού
Και σ’ όλο το πεθερικό,
Όπου θα μπάσουν τέτοια νια,
Όμορφη και νοικοκυρά,
Χρυσό καμάρι του σπιτιού,
Βασίλισσα στη γειτονιά.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - ΙV
Πέρδικά μου, γκιρντανάτη, κι όμορφο πουλί,
αυτού στα πλάγια που κοιμάσαι, μόν’ και μοναχή,
δε φοβάσαι τα σαΐνια και τους σταυραετούς;
-Τα σαΐνια τα ’χω αδέρφια και δε σκιάζομαι,
και τα σταυραϊτά ξαδέρφια και δε σκιάζομαι.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Η νύφη στον θρόνο - V
Στη μέση από τη θάλασσα μηλιά ήταν φυτρωμένη,
κι ο σταυραϊτός τροΰγιαζε, μήλο να πάει να πάρει.
-Για φεύγα, φεύγα, σταυραϊτέ, και μην παραζυγώνεις,
τι θε να πω του αφέντη μου να ’ρθει να σε μαλώσει,
τι θε να πω της μάνας μου να σε πετροβολήσει.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - VI
Πέρδικα πάει κι έκατσε στου αφέντη της τα γόνατα,
στης μάνας της την αγκαλιά, κοντολαλούσε κι έλεγε.
-Το πού είστε σεις αδέρφια μου, κι εσείς πρωτοξαδέρφια μου,
να με ξεπροβοδήσετε και να μου τραγουδήσετε.
-Μη σκιάζεσαι, περδίκα μου, κι όλοι κοντά σου ερχόμαστε,
κι όλοι ντουφέκια ρίχνουμε, να σε ξεπροβοδήσουμε,
να μη σ’ αδράξει ο σταυραϊτός, να μη σε πάρει σπίτι του.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - VII
Κάτω σε γιαλό, κάτω σε περιγιάλι,
Τούρκοι διάβαιναν πραματευτάδες,
σέρνουν άλογα, σέρνουν μουλάρια,
σέρνουν κι έναν νιο αρματωμένο.
-Έβγ’ αφέντη μου, και μπάσ’ τον μέσα,
γρόσια και φλωριά ξαγόρασέ τον.
-Έβγα, μάνα μου, και μπάσ’ τον μέσα,
γρόσια και φλωριά ξαγόρασέ τον.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - VIII
Βαρέθηκα, μώρ’ μάνα, μαντίλια να κεντώ,
θε να τα παρατήσω, να πάω να παντρευτώ.
-Βάστα, κόρη μου, βάστα, και τούτη τη χρονιά,
του χρόνου σε παντρεύω στον πέρα μαχαλά,
που είν’ τ’ άξια παλικάρια και τα καλά παιδιά.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Η νύφη στον θρόνο - IX
Διψούν οι κάμποι για νερό και τα βουνά για χιόνια,
και το γεράκι για φωλιές, κι εγώ κόρη μ’, για σένα.
Τα μάτια σου τα γαλανά, τα φρύδια τα γραμμένα,
μήνα παπάδες τα ’γραψαν, μήνα και καλογέροι;
Κι ουδέ παπάδες τα ’γραψαν, ουδέ και καλογέροι,
μόν’ τα ’γραψε ο αφέντης μου με την καλή του μάνα.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - X
Μες στον απέρα μαχαλά, που είν’ τα κορίτσια τ’ όμορφα,
σταυραϊτός πήγε κι έκατσε στ’ αφέντη μου τον οβορό.
Την κόρη εκουβέντιαζε.
-Κόρη μ’, για πες του αφέντη σου να σου ’τοιμάσει τα προικιά,
οι μέρες μας απέρασαν κι η Κυριακή μας έφτασε.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - XI
Τρέχουν τα νερά, τρέχουν οι βρύσες.
Τρέχει η αρχοντιά να δει τη νύφη,
κι οι αρχόντισσες να την ’ξετάσουν.
-Κυρ-νυφούλα μου, καμαρωμένη,
που ’μαθες κι εσύ και καμαρώνεις;
-Βρήκα πεθερό καμαρωμένο,
κι έμαθα κι εγώ και καμαρώνω.
-Κυρ-νυφούλα μου, καμαρωμένη,
τι μας έφερες απ’ τα προικιά σου;
-Χίλια πρόβατα με τα κουδούνια.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - XII
Άσπρη, κάτασπρη περδίκα, κάτασπρή μου περιστέρα,
βουλιέται απ’ τούτο μαχαλά, βουλιέται να πετάξει,
να πάει σε άλλο μαχαλά, ν’ ασπρίσει να γεράσει.
Έχει τη μέση της λιγνή σαν το καθάριο το βεργί,
έχει και το κορμάκι της χρυσό κυπαρισσάκι.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Η νύφη στον θρόνο - XIII
Μήλο μου κόκκινο, άσπρο και ρόιδινο,
κι άι τι μαραίνεσαι, όπου παντρεύεσαι;
-Κι ουδέ μαραίνομαι, γιατί παντρεύομαι,
μόνο μαραίνομαι γιατί χωρίζομαι
απ’ τον πατέρα μου κι από τη μάνα μου.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - XIV
Όσα άστρα είν’ στους ουρανούς και φύλλα απ΄ τα δέντρα,
τόσα φλωράκια ξόδιασα, κόρη μου, για εσένα.
Κι ακόμα δεν σε αντάμωσα κι έχω καρδιά καμένη.
Ρίξε νερό στην πόρτα σου, να ’ρθω να ξεγλιστρήσω,
να βρω αφορμή της μάνας σου, να μπω να σε φιλήσω.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - XV
Το κρίμα να, μαυρομάτα μου, το κρίμα να ’χει αφέντης μου,
πολύ μακριά, μαυρομάτα μου, πολύ μακριά που μ’ έδωκε.
Εννιά ποτάμια πέρασα κι ακόμα εννιά ’χω απέραστα.
Δεν το ’χω, πώς, μαυρομάτα μου, δεν το ’χω πώς παντρεύομαι
μόν’ το ’χω πως χωρίζομαι απ’ του καλούς γονήδες μου.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - XVI
Έβγα, αφέντη μου, να δεις τον ήλιο.
Αν δεν νύχτωσε, να κάτσω ακόμα,
τι έχω να διαβώ βουνά και ράχες.
Έβγα, μάνα μου να δεις τον ήλιο.

............................................................................

Η νύφη στον θρόνο - XVII
Δείπν’ αφέντη μ’, δείπνα, ακόμη απόψε αντάμα,
κι αύριο ως το γιόμα κι ως το μεσημέρι.
Δείπνα, μάνα μ’, δείπνα, ακόμη απόψε αντάμα,
κι αύριο ως το γιόμα κι ως το μεσημέρι.
Κάτσε στη μεριά μου, φάε και το φελί μου.
Φάει και το φελί μου, πιες και το κρασί μου.
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Όταν πάνε στη νύφη, που είναι στα πεθερικά, πάνε να 
πάρουν το γλυκό, της τραγουδούν
Καλημέρα δυο σου μάτια
και κορμί αγγελικό.
Ήρθα για να σε ρωτήσω
πως ξημέρωσες εδώ.

Στον καλό τον πεθερό σου
στην καλή την πεθερά.
Στα καλά αντραδέρφια σου
και στα αντροξαδέρφια σου.

Σ’ τούτα τα ψηλά τα σπίτια
στα όμορφα τα παραθύρια,
γίνεται καινούργιος γάμος.

Ο κυρ (όνομα πατέρα νύφης) και ποιος τον κάνει
τούτο τον καινούργιο γάμο.
Ο πατέρας της τον κάνει
τούτον τον καινούργιο γάμο.
Η μανούλα της τον κάνει,
τα αδέρφια της τον κάνουν.

Μωρ’ με γεια τους με χαρά τους
να προκόψουν τα παιδιά τους.

............................................................................

Μες στης νύφης τα τσαπράζια
Μες στης νύφης τα τσαπράζια,
γράμματα είναι γραμμένα,
όποιος θα τα αναγνώσει
με τη νύφη θα ανταμώσει.
Ο Γιάννης τα ανάγνωσε,
με τη νύφη αντάμωσε.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Το φλάμπουρο
Ποιος αρματώνει φλάμπουρο,
με ρόδια, με ρόδια.
Με ρόδια και με μήλα,
με την ευχή πατέρα.

Και ποιος μας το στολίζει,
με ρόδια, με ρόδια,
με ρόδια και με μήλα,
με την ευχή της μάνας.

Του Τάκη* είναι το φλάμπουρο,
με ρόδια, με ρόδια,
με ρόδια και με μήλα,
με την ευχή πατέρα.

Της Χρύσως** τα στολίδια
με ρόδια, με ρόδια,
με ρόδια και με μήλα,
με την ευχή της μάνας.

(* Το όνομα του γαμπρού, ** το όνομα της νύφης)

............................................................................

Του καλού γαμπρού η μάνα
Του καλού γαμπρού η μάνα
όλη τούτη τη βδομάδα,
όλο δρόμους καθαρίζει
κι όλο μήλα τους γιομίζει.
Όλα μήλα κι όλο ρόιδα
κι όλο κόκκινα λουλούδια,
να διαβεί ο γαμπρός κι η νύφη,
να διαβεί το γαμπροσόι.

............................................................................

Στον στολισμό του γαμπρού
Κάτω σε γιαλό, σε περιγιάλι
νύφη αρμάτωναν, γαμπρό στολίζουν,
γαμπρό όμορφο και παλληκάρι,
με ξανθά μαλλιά, με πλατιά φρύδια,
μοιάζει τον αητό και τον πετρίτη.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Στο ξύρισμα του γαμπρού - Ι
Βρε χρυσέ μπαρμπέρη, κι αργυρό ξυράφι,
παίρνετε σιγά – σιγά τη χρυσή του τρίχα,
τρίχα μην του αφήσεις και τον ασχημύνεις,
και είναι χαϊδεμένο, ζαχαροθρεμμένο,
ζαχαροθρεμμένο και θεοφτιαγμένο.

............................................................................

Στο ξύρισμα του γαμπρού - ΙΙ
Ξύριζε μπαρμπέρη με το χρυσό σου χέρι
Τρίχα μην του κόψεις από τα μαλλιά του
Γιατί τα ’χει χάρη από το νουνό του.

............................................................................

Στο ξύρισμα του γαμπρού - ΙΙΙ
Μέσα σε τούτη την αυλή, σε πέτρα κάθεται ο γαμπρός,
κι η πέτρα έβγαλε νερό, να μπαρμπερίσουν τον γαμπρό.
Μπρ’ αργυρέ μπαρμπέρη, μ’ αργυρό ξουράφι,
μ’ αργυρό ξουράφι και μαλαματένιο.
Τράβα αγάλι αγάλι, σε γαμπρού κεφάλι.
Τρίχα μην αφήσεις και τον ασχημίσεις,
στα πεθερικά του και στα γονικά του.

............................................................................

Στο ξύρισμα του γαμπρού - IV
Φέρτε ξυράφια διαλεχτά μέσ’ από την Ολλάνδα,
Να ξυριστούν χρυσά μαλλιά με τέτοια ομορφάδα.
Πόσο σου πάει το ξύρισμα, με γεια σου, με χαρά σου,
Στα γεννητούρια σου με γιο, να χαίρεται η καρδιά σου.

............................................................................

Αργυρό ξυράφι και μαλαματένιο
Αργυρό ξυράφι και μαλαματένιο
σύρε αγάλι αγάλι σε γαμπρού κεφάλι,
τρίχα μην αφήσεις και τον ασχημίσεις
προς τον πεθερό του, προς την πεθερά του
στα γυναικαδέρφια, στο γυναικοσόι.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Αργυρό μου μπρίκι
Αργυρό μου μπρίκι και μαλαματένιο,
ρίχν’ αγάλι αγάλι σε γαμπρού κεφάλι,
λέρα μην αφήνεις και τον ασχημύνεις,
και τον ασχημύνεις στα πεθερικά του.
Αργυρό ξυράφι και μαλαματένιο,
τράβα αγάλι αγάλι σε γαμπρού κεφάλι.
Τρίχα μην αφήνεις και τον ασχημύνεις,
και τον ασχημύνεις στα πεθερικά του.

............................................................................

Όταν λούζουν και στολίζουν τον γαμπρό
Λούζεται το αρχοντόπουλο σ’ ένα χρυσό λαγήνι.
Η πάπια φέρνει το νερό κι η χήνα το σαπούνι,
και η αδερφή η γρήγορη φέρνει χρυσό μαντίλι.
Ο μπράτιμος τον έλουζε, μπρατίμισσα του ρίχνει.
-Γαμπρέ μ’, τι μάνα σ’ έκανε, που είσ’ άσπρος σαν το γάλα;
-Η Μάνα μ’ ήταν πέρδικα, κι αφέντης περιστέρι,
κι η κούνια που με κούναγε, χρυσή μαλαματένια.

............................................................................

Στο στόλισμα του γαμπρού - Ι
Γαλάζιο μου ζωνάρι, πάρ’ το, μπρε αφέντη μ’, πάρ’ το,
γαμπρός θε να κινήσω, να σταυροπροσκυνήσω,
νύφη θα πά’ να φέρω, νύφη να μας τιμήσει,
νύφη να μας δωρίσει, του πεθερού πουκάμισο.
της πεθεράς φουστάνι, τ’ αντράδερφου πατούνες,
τους φίλους μου τσουράπια.

............................................................................

Στο στόλισμα του γαμπρού - ΙΙ
Γαλάζιο μου ζωνάρι, πάρ’ το, μπρε αφέντη μ’, πάρ’ το.
Γαμπρός θα ξεκινήσω, να σταυροπροσκυνήσω.
Νύφη θα πάω να φέρω, νύφη να μας τιμήσει,
νύφη να μας δωρήσει του πεθερού πουκάμισο,
της πεθεράς φουστάνι, του αντραδερφού πατούνες,
στους φίλους μου τσουράπια.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Όταν μεταβαίνει ο γαμπρός στην κατοικία της νύφης - Ι
Μου μήνυσε η λυγερή να πάω ν’ αρραβωνιάσω,
πριν κατεβάσει ο Δούναβης και τρέξουν τα ποτάμια.
Εγώ θα πάω να τη βρω, κι αν βρέξει κι αν χιονίσει,
κι αν κατεβάσει ο Δούναβης και σύρουν τα ποτάμια,
στο δαχτυλίδι μου πατώ, στη βέρα μου περνάω.

............................................................................

Όταν μεταβαίνει ο γαμπρός στην κατοικία της νύφης - ΙΙ
Για βγες αφέντη, βγες, σελώσετε το γρίβα,
Βάλτε ασημένια σέλα, σκάλες μαλαματένιες,
Βάλτε και στο λαιμό του μαλαματένιο γκέμι,
Να καβαλικέψει ο Ρήγας να πάει να φέρει νύφη,
Νύφη και κυρα – νύφη και αρχοντοθυγατέρα.

Κίνα δέντρο μ’, κίνα
(Όταν μεταβαίνει ο γαμπρός στην κατοικία της νύφης – ΙΙΙ)

Κίνα, δέντρο μ’, κίνα, κίνα κυπαρίσσι,
για να βρεις τη λεύκα να την κάνεις ταίρι,
την ξανθομαλλούσα, τη γαϊτανοφρυδούσα,
τη λιανοκαμωμένη και τη χαϊδεμένη.

Κίνα, δέντρο μ’, κίνα, κίνα κυπαρίσσι,
για να βρεις το φεγγάρι, για να το πυρώσεις,
και να λάμψει ο τόπος, να διαβεί το ψίκι,
να διαβεί το ψίκι τούτ’ την άσπρη μέρα.

Σήμερα είν’ άσπρος ουρανός, σήμερα είν’ άσπρη μέρα,
σήμερα ανταμώνονται αετός και περιστέρα.

............................................................................

Όταν πηγαίνουν να πάρουν τη νύφη από το πατρικό της
Ξύπνα περδικούλα μου
ήρθα στον μαχαλά σου,
χρυσή πλεξούδα σου ‘φερα
να πλέξεις τα μαλλιά σου.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Έβγα στον οβορό σου,
να δεις τον σύζυγό σου.
Έβγα νύφη μας στην πόρτα,
όπως έβγαινες και πρώτα.

............................................................................

Στα πεθερικά - Ι
Κύριέ μου, ποιος τον κάνει
του νιόγαμπρου το γάμο;
-Αφέντης του τον κάνει,
με μόσκο, με σταφύλι,
με της δροσιάς τα χείλη.
Μανίτσα του τον κάνει,
με μόσκο, με σταφύλι,
με της δροσιάς τα χείλη.

............................................................................

Στα πεθερικά - ΙΙ
Για έβγα αφέντη, έβγα σελώσετε τον γρίβα,
βάλτ΄ ασημένια σέλα, σκάλες μαλαματένιες,
βάλτε και στο λαιμό του μαλαματένιο γκέμι,
να καβαλικέψ’ ο ρήγας, να πάει να φέρει νύφη,
νύφη και κυρά, νύφη κι αρχοντοθυγατέρα.

............................................................................

Στα πεθερικά - ΙΙΙ
Κίνα δεντρί μου κίνα,
κίνησε, κυπαρίσσι,
να πας να βρεις τη λεύκα,
τη λυγεροκλαδούσα,
σιμά σου να τη στήσεις,
να τη γλυκοδροσίσεις,
όταν φυσάει αέρας
να σκύβεις, να φιλιέστε.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Στα πεθερικά - IV
Τρέχουν τα νερά, τρέχουν οι βρύσες,
τρέχει η αρχοντιά να δει τον Ρήγα,
οι αρχόντισσες να τον παινέσουν,
τ’ αρχοντόπουλα να τον ζηλέψουν,
τρέχει για να δει η χώρα όλη,
όμορφο γαμπρό και παλικάρι.

............................................................................

Γαμπρέ μου καλορίζικε
Γαμπρέ μου καλορίζικε, να ζήσεις να γεράσεις,
τη νέα που απόλαυσες καλά να απεράσεις.
Άραξες εις τον λιμένα, φουρτούνες δε θα δεις,
έρωτα να μη φοβάσαι πλέον εις το εξής.
Γαμπρέ πια να τη χαίρεσαι νύφη την εδική σου,
γιατί τη στεφανώθηκες κατά τη θέλησή σου.
Με όλη σου τη βούληση τη στεφανώθηκες
και σε αυτήν τη νέα επαραδόθηκες.
Να ζήστε να γεράσετε, να δείτε απογόνους,
να αφήσετε στη γενεά υγιούς και κληρονόμους.
Να δείτε και απόγονους και να γεράστε,
και οι δυο με μία γνώμη να απεράσετε.
Αν θέλετε να ζήσετε, τον κόσμο να χαρείτε,
να μη θυμώνετε ποτέ, να μη μελαγχολείτε.
Χαρά και η ομόνοια και η άκρα συμφωνία
εις δύο υποκείμενα είναι μια βασιλεία.

............................................................................

Γαμπρέ μου σε παρακαλώ
Γαμπρέ μου σε παρακαλώ μια χάρη να μας κάνεις,
τη νύφη που σου δώσαμε να μη μας τη μαράνεις.
Γιατί εμείς την είχαμε λουλούδι στο ποτήρι,
στη γλάστρα μας βασιλικό κι άνθος στο παραθύρι.
Σαν ρόδο να τη σέβεσαι, σαν μήλο να την παίζεις,
γαρίφαλο να της βαστάς, στο πέτο να τη βάζεις.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Γαμπρέ μας καλώς όρισες
Γαμπρέ μας καλώς όρισες
σαν ήλιος στην αυλή μας,
ήρθες και μας λάμπρινες,
βαθιά μες την ψυχή μας.

Την κόρη που σου δίνουμε,
γαμπρέ να την προσέχεις,
γιατί είναι κόρη όμορφη,
στολίδι να την έχεις.
Κι εσύ κορούλα μας χρυσή,
τον άντρα να τιμήσεις,
κι όλες τις χάρες του Θεού
σε κείνον να χαρίσεις.

Ποτέ να μη μαλώνετε,
γιατί είναι αμαρτία,
να ζείτε σαν δυο άγγελοι
μέσα στην κοινωνία.

Εμείς που σας γεννήσαμε,
σας έχουμε καμάρι,
ευχές πολλές σας δίνουμε
με του Θεού τη Χάρη.

Εγγόνια να μας κάνετε
παιδιά χαριτωμένα,
χαρά για να μας δίνετε,
παιδιά μας παινεμένα.

............................................................................

Τραγούδι στον γαμπρό
Για δείτε αυτόν τον δέντρο, το πώς τον κρούει αγέρας,
και πώς τον κυματίζει, εδώ και δυο βδομάδες,
και δεκαπέντε μέρες, κι έχασα τον νου μου,
και δεν ξέρω πού είμαι.

Ηπειρώτικη παράδοση



Ενότητα Δεύτερη

Οι μελλόνυμφοι έχουν φτάσει με τη συνοδεία μουσικής και τραγουδιών 
στην εκκλησία. Η νύφη πρέπει να κατέβει από το άλογο και η εκκλησία 
υποδέχεται ολόλαμπρη τους δυο νέους. Οι ευχές δίνουν και παίρνουν 
απ’ άκρη σ’ άκρη για τα νιόγαμπρα.
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Όταν φτάνουν στην εκκλησιά - Ι
Εκκλησιά μου κουκλωτή,
κουκλωτή καμαρωτή,
όπως δέχεσαι κεριά,
δέξου μας και τα παιδιά,
τα παιδιά τα νιόγαμπρα.

............................................................................

Όταν φτάνουν στην εκκλησιά - ΙΙ
Εκκλησιά μου κουκλωτή, κουκλωτή, καμαρωτή,
όπως δέχεσαι κεριά τη Μεγάλη Πασχαλιά,
δέξου και τα νιόγαμπρα και τα πρωτοστέφανα.
Βλόγησέ τα να προκόψουν, χάρη δώσε και ευχή
για ν’ ανθίσουν, να καρπίσουν, πέντε γιους να αποχτήσουν,
πέντε γιους, μια θυγατέρα, που να μοιάζει του πατέρα.

............................................................................

Στη στέψη - Ι
Σ’ τούτης της εκκλησιάς το άγιο βήμα
στέκουν δυο βεργιά περδικλωμένα
στην κορφή ’ναι ελιά, στον πάτο δάφνη,
στα ξεκλώναρα μαργαριτάρι,
στέκεται ο παπάς να τα βλογήσει
κι ο παράνυμφος να στεφανώσει.

............................................................................

Στη στέψη - ΙΙ
Σε τούτη εδώ την εκκλησιά,
σ’ αυτό το εικονοστάσι,
αντρόγυνο θα γίνουμε,
ο κόσμος να χαλάσει.

Τα στέφανα θ’ αλλάξουνε,
οι φίλοι μας κουμπάροι,
θα γίνουμε ένα όμορφο
και λαμπερό ζευγάρι.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Τα νυφικά σου όμορφα,
άσπρα και μεταξένια,
οι βέρες μας ολόχρυσες,
τα στέφανα ασημένια.

Να τα φορέσεις, κούκλα μου,
να βγεις και να χορέψεις,
να λάμψεις σαν τον άγγελο,
σαν αστραπή να φέξεις.

............................................................................

Όταν βγουν από την εκκλησία
Περπάτει νύφη αγάλι,
αγάλι κι απογάλι,
μαζώνοντας μανούσια,
μανούσια και λουλούδια,
να πας του πεθερού σου,
να πας της πεθεράς σου,
για να σε λένε νύφη,
νύφη και κυρά νύφη,
κι αρχοντοθυγατέρα.
Πήγαινα του ποταμιού και την άκρη του γιαλού,
και την άκρη του γιαλού μανουσάκια μάζωνα,
μανουσάκια μάζωνα, τούφες τούφες τα ’δενα,
τούφες τούφες τα ’δενα και του τα ’δινα.

............................................................................

Πέζε, νύφη
-Πέζε, νύφη. –Δεν πεζεύω, θέλω τάμα να πεζέψω.
Τάμα από τον πεθερό μου, τάμα από την πεθερά μου.
-Πέζε, νύφη. –Δεν πεζεύω, θέλω τάμα να πεζέψω.
Τάμα από τα αντραδέρφια, τάμα κι από τη μανίτσα.
Τάμα κι από τη μανίτσα, θέλουμε μια σαρμανίτσα.
-Πέζε, νύφη. –Δεν πεζεύω, θέλω τάμα να πεζέψω.
Κρατήστε τη να κατεβεί, μες στο σπίτι για να μπει.
Όποιος θα την κατεβάσει, μια εγγλέζικη θα σκάσει.
Κάλλιο πέντε και στο χέρι, παρά δέκα και καρτέρει.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια





Ενότητα Τρίτη

Το μεγάλο γλέντι ξεκινά. Οι ευχές προς τους νεόνυμφους τραγουδιούνται 
και χορεύονται, «τ’ αντρόγυνο που σμίχτηκε, να ζήσει να γεράσει», λένε 
και τσουγκρίζουν τα ποτήρια. Ο γαμπρός - αϊτός, η νύφη - περιστέρα, 
πρωτοστατούν στον χορό, ενώ συνοδεύονται από συγγενείς και φίλους.
«Να τ’ αξιώσει ο Θεός, πολλά παιδιά να κάμουν, να κάμουν και 
δισέγγονα», ο κύκλος της ζωής τους πρέπει να κλείσει ευλογημένα και 
τιμημένα. Όμως η παράδοση δεν αφήνει κανέναν με παράπονο. Τα δικά 
τους τραγούδια για τη χαρμόσυνη αυτήν ημέρα έχουν και οι κουμπάροι, 
οι νονοί, όπως επίσης και τα πεθερικά.
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Στον χορό των νεόνυμφων
Σήμερα είν’ άσπρος ουρανός, σήμερα είν’ άσπρη μέρα,
σήμερα ανταμώθηκε αϊτός την περιστέρα.
Μια περιστέρα πλουμιστή μας ήρθε απ’ τα ξένα,
κι έχει τα νύχια κόκκινα και τα φτερά γραμμένα.
Παίρνει νερό στα νύχια της και πάχνη στα φτερά της
να λούσει τον αφέντη της, να λούσει την κυρά της.
Αξίζει η μέρα σήμερα φλουριά με το ταγάρι,
που αντάμωσε τα δυο πουλιά και τα ’κανε ζευγάρι.

............................................................................

Σε πολλές χαρές που πήγα
Σε πολλές χαρές που πήγα,
φιλντίσι, καριοφίλι, ζιμπιλάκι μου γραμμένο,
τέτοιο ανδρόγυνο δεν είδα,
όπως ταίριαξαν στο μπόι,
αν ταιριάξουν και στη γνώμη,
δεν χωρεί σπυρί, λεμόνι.

............................................................................

Πολύ με υποχρεώσατε
Πολύ με υποχρεώσατε
για να σας τραγουδήσω.
Κι εγώ για το χατίρι σας
θα λιανοτραγουδήσω.
Μικρό τραγούδι θα σας πω,
μικρό σαν το κεράσι.
Τ’ αντρόγυνο που σμίχτηκε,
να ζήσει να γεράσει.
Μικρό τραγούδι θα σας πω
μικρό σαν το τσιγάρο.
Να ζήσει η νύφη κι ο γαμπρός,
να ζήσει κι ο κουμπάρος.
Μικρό τραγούδι θα σας πω
μικρό σαν το λεμόνι.
Να ζήσουν τα πεθερικά
και οι καλεσμένοι όλοι.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Εδώ σε τούτη γειτονιά
Εδώ σε τούτη γειτονιά
εφύτρωσε κεράσι,
το αντρόγυνο που σμίχτηκε
ν’ ασπρίσει, να γεράσει.
Άσπρη είσαι, μωρή νύφη,
άσπρη είν’ η φορεσιά σου,
κι άσπρα λούλουδα φυτρώσαν
τριγύρω στα μαλλιά σου.
Χαρά στη μάνα του γαμπρού,
στην πεθερά της νύφης,
που απόχτησε καλό παιδί
και πήρε τέτοια νύφη.

............................................................................

Έπιασα μια πέρδικα
Έπιασα μια πέρδικα, μωρ’ μάνα,
έπιασα μια πέρδικα, μάτια μου.
Στο κλουβί την έβαλα, μωρ’ μάνα,
να λαλάει κάθε πρωί, μάτια μου,
να ξυπνάει τα νιόγαμπρα, μωρ’ μάνα,
και τα νιοστεφάνωτα, μάτια μου.

............................................................................

Για τούτη απόψε τη χαρά
Για τούτη απόψε τη χαρά
που έχουν τα παιδιά μας,
θ’ ανοίξω την καρδούλα μου.

Θ’ ανοίξω την καρδούλα μου,
που ήταν κλειδωμένη,
κι ένα τραγούδι θα τους πω.

Κι ένα τραγούδι θα τους πω,
να τους καλοκαρδίσω,
να δώσω ευχή στα νιόπαντρα.

Να δώσω ευχή στα νιόπαντρα,
μέσα απ’ την καρδιά μου,
«να ’χουν ζωή χιλιόχρονη».

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Να ’χουν ζωή χιλιόχρονη,
ν’ αργήσουν να γεράσουν,
να τ’ αξιώσει ο Θεός.

Να τ’ αξιώσει ο Θεός,
πολλά παιδιά να κάμουν,
να κάμουν και δισέγγονα.

............................................................................

Σέρν’ αγέρας πέφτουν τ’ άνθια
Σέρν’ αγέρας, πέφτουν τ’ άνθια
και γιομίζουν τα τραπέζια,
Σέρν’ αγέρας, πέφτουν τ’ άνθια
και γιομίζει ο γαμπρός μ’ άνθια.
Σέρν’ αγέρας, πέφτουν τ’ άνθια
και γιομίζει η νύφη μόσχο.
Σέρν’ αγέρας, πέφτουν τ’ άνθια
και γιομίζουνε κι οι κρούσκοι.
Σέρν’ αγέρας, πέφτουν τ’ άνθια
και γιομίζει και ο νουνός.

............................................................................

Εδώ σ’ αυτή τη γειτονιά
Εδώ σ’ αυτή τη γειτονιά
εφύτρωσε κεράσι,
τ’ αντρόγυνο που σμίχτηκε,
ν’ ασπρίσει, να γεράσει.
Άσπρη είσαι, μωρή νύφη,
άσπρη ’ναι και η φορεσιά σου,
κι άσπρα λουλούδια φύτρωσα,
τριγύρω στα μαλλιά σου.
Χαρά στη μάνα του γαμπρού,
στην πεθερά της νύφης,
π’ απόχτησε καλό παιδί,
και πήρε τέτοια νύφη.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Στην καινούργια τη γωνιά
Στην καινούργια τη γωνιά
φύτρωσε μια λεμονιά.
Κι αν ανθίσει κι αν καρπίσει,
η γωνιά μας θα γιομίσει.
Πέντε νέους ν’ αποχτήσει
και κατόπι θυγατέρες,
λυγερές, καλές κοπέλες,
όμορφες και λουλουδένιες.

............................................................................

Παναγιά μου να δώσεις την ευχή σου
Παναγιά μου Δέσποινα με τον Μονογενή σου,
στ’ αντρόγυνο που έγινε, να δώσεις την ευχή σου.
Σου τάζω, Παναγία μου, ένα χρυσό καντήλι,
να τους ταιριάξεις των δυονών στο χέρι δαχτυλίδι.
Σου τάζω, Παναγία μου, οκάδες το λιβάνι,
να τους ταιριάξεις των δυονών στην κεφαλή στεφάνι.
Στου τάζω, Παναγία μου, μια ασημένια ζώνη,
να τους διπλώσεις και τους δυο σ’ ένα διπλό σεντόνι.

............................................................................

Ευχές του Γάμου
Ένα τραγούδι θα σας πω, επάνω στο ρεβίθι,
Χαρά στα μάτια του γαμπρού,
που διάλεξαν τη νύφη.

Ένα τραγούδι θα σας πω, με όλο μου το θάρρος.
Να ζήσει η νύφη κι ο γαμπρός,
να ζήσει και ο κουμπάρος.

Ένα τραγούδι θα σας πω, επάνω στην κιθάρα.
Να ζήσει η νύφη κι ο γαμπρός,
να ζήσει και η κουμπάρα.

Ένα τραγούδι θα σας πω, επάνω στο κεράσι.
το ανδρόγυνο που έγινε,
να ζήσει, να γεράσει.
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Πέτρος και Παύλος το ’λεγαν οι δώδεκα Αποστόλοι:
-Να ζήσει η νύφη κι ο γαμπρός,
και οι συμπεθέροι όλοι.

............................................................................

Άσπρη κάτασπρη βαμπακιά
Άσπρη κάτασπρη βαμπακιά
την είχα στην αυλή μου,
τη σκάλιζα, την πότιζα,
την είχα για δική μου.
Ένας ξένος παντάξενος,
ήρθε να μου την πάρει.
Κρύψε με, μάνα, κρύψε με,
να μη με πάρει ο ξένος.
Πώς να σε κρύψω, κόρη μου,
να μη σε πάρει ο ξένος;
Του ξένου φορεσιά φοράς,
του ξένου δαχτυλίδι
κι αυτά τα δώρα τα καλά,
ο ξένος στα ’χει φέρει.
Του ξένου είσαι, κόρη μου,
ο ξένος θα σε πάρει.

............................................................................

Διαμαντόνυφη κυρά
Ποια είναι εκείνη στα βαμπάκια, μωρή νύφη,
ποια είναι εκείνη, που κεντά, διαμαντόνυφη κυρά.
-Κέντησέ μου το μαντίλι, μωρή νύφη,
κέντησέ το μου καλά, διαμαντόνυφη κυρά,
κέντησέ το μου εσύ, διαμαντόνυφη χρυσή.
Βάλ’ του τέλι και μετάξι, μωρή νύφη
και κλωστή μεταξωτή, διαμαντόνυφη χρυσή,
βάλ’ του και χρυσή ταντέλα, διαμαντόνυφη κοπέλα.
Κέντησέ μου και τη σκούφια, μωρή νύφη,
κέντησέ τη μου καλά, διαμαντόνυφη κυρά.
Βάλ’ της τέλια και μετάξι, μωρή νύφη
και κλωστές με γαϊτανάκια διαμαντόνυφη κυρά.
Κέντησέ μου το γελέκι, μωρή νύφη.
Κέντησέ το μου καλά, διαμαντόνυφη κυρά.
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Βάλ’ του τέλια και μετάξια, μωρή νύφη
και κλωστές με γαϊτανάκια, διαμαντόνυφη κυρά.

............................................................................

Ποια είναι αυτή μες στα βαμπάκια
Ποια είναι αυτή μες στα βαμπάκια, διαμαντόνυφη,
όπου πλέκει την κλωστή, διαμαντόνυφη χρυσή.
Με τον μάστορα μαλώνει και του λέει «Δεν πας καλά, διαμαντόνυφη,
μάστορα καλοτεχνίτη και καλέ μου κεντιστή, διαμαντόνυφη χρυσή,
κέντησέ μου το φουστάνι, κέντησέ μου το καλά, διαμαντόνυφη,
βάλε πέτρες και διαμάντια και κλωστή μεταξωτή», διαμαντόνυφη 
χρυσή.

............................................................................

Για δεν τρώτε φίλοι
Για δεν τρώτε φίλοι, για δεν πίνετε,
μήνα τα φαγιά μας, φίλοι, δεν σα άρεσαν;
Ας είν’ καλά ο νοικοκύρη και τ’ αλλάζουμε.
Για δεν τρώτε φίλοι, για δεν πίνετε,
μήνα το κρασί μας, φίλοι, δεν σας άρεσε;
Έχουμε καλούς γειτόνους και το αλλάζουμε.

............................................................................

Σηκωθείτ’ αγάλια αγάλια
Σηκωθείτ’ αγάλια αγάλια
σαν τα φίδια στα χορτάρια.
Σηκωθείτ’ ολίγο ολίγο
ήρθε η ώρα για να φύγω.
Πού θα πάμε οι καημένοι,
πού είμαστε μαθημένοι;
Ως τα Κτίσματα θα πάμε,
τηγανίτες για να φάμε.
Τηγανίτες με το μέλι
και ρακί με πεκμέζι.
Για να ιδούμε, ν’ αποειδούμε,
πάλι εδώ θ’ ανταμωθούμε.
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Στον Άι Λια στον πλάτανα
Στον Άι Λια στον πλάτανα
και στις κρύες βρυσούλες,
είχαν οι κρούσκοι μάζωξη,
χαρές και πανηγύρια.
είχαν αρνάκια που ’ψηναν,
κριάρια σουβλισμένα,
είχαν κι ένα γλυκό κρασί,
από σταφύλι μαύρο.

............................................................................

Κέρνα μας, κέρνα μας
Εμείς εδώ δεν ήρθαμε,
κέρνα μας, κέρνα μας,
αμάν, αμάν.
Να φάμε και να πιούμε,
άντε να κερνάς, να καλοπερνάς.

Ήρθαμε να γλεντήσουμε,
κέρνα μας, κέρνα μας,
αμάν, αμάν.
Και να σας ευχηθούμε,
άντε να κερνάς, να καλοπερνάς.

Να ζήσει η νύφη κι ο γαμπρός,
κέρνα μας, κέρνα μας,
αμάν, αμάν.
Να ζήσει κι ο κουμπάρος,
άντε να κερνάς, να καλοπερνάς.

Να ζήσουν οι συμπέθεροι,
κέρνα μας, κέρνα μας,
αμάν, αμάν.
Να ζήσει και η παρέα,
άντε να κερνάς, να καλοπερνάς.

............................................................................

Τι στέκεστε μωρά παιδιά
Τι στέκεστε μωρά παιδιά,
γιατί χασομεράτε,
κοπιάστε στο τραπέζι μας,
να πιείτε και να φάτε.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Χαρά μεγάλη έχουμε,
ένα κρασί να πιούμε,
να ψιλοτραγουδήσουμε
και στον χορό να μπούμε.

Εμείς δεν ήρθαμε εδώ,
να φάμε και να πιούμε,
τα όργανα ακούσαμε
και τρέξαμε να δούμε.

Να ’ναι καλά να ζήσουνε
τα νιόπαντρα παιδιά σας,
να ζήσουν, να τα χαίρεστε,
εσείς και η φαμιλιά σας.

Άιντε, στην υγειά σας χωριανοί,
κι εσείς καλοί μας φίλοι,
να ζήσουν τα παιδάκια σας,
και να ’χουν ίδια τύχη.

............................................................................

Κουμπάρε που στεφάνωσες
Κουμπάρε που στεφάνωσες και άλλαξες στεφάνι,
να σ’ αξιώσει ο Θεός να βάλεις και το λάδι.
Κουμπάρε αν είσαι ανύπαντρος εύχομαι στις χαρές σου
και παντρεμένος με παιδιά εύχομαι στων παιδιών σου.

............................................................................

Σέρνει αέρας, πέφτουν τα άνθια
Σέρνει αέρας, πέφτουν τα άνθια
και γιομίζουν τα τραπέζια.
Σέρνει αέρας, πέφτουν τα άνθια
γιομίζει γαμπρός και νύφη.
Σέρνει αέρας, πέφτουν τα άνθια
και γιομίζουνε κι οι κρούσκοι.
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Του γάμου
Όλες οι μελαχρινές και οι μαυρομάτες,
με τις ελιές γεμάτες,
όλες φιλί μου έδωσαν, μία δε μου δίνει,
πολύ καημό μ’ αφήνει.
Σε βουνό θέλω ανεβώ, να κάμω κήπο.
εκεί να στήσω κήπο.
κήπο και παράκηπο και ωραίο αμπέλι,
και θύρα να μπαίνει,
να ’ρχονται οι όμορφες, να τρων σταφύλια,
με φίλημα στα χείλια.
Να ’τες, όλες έρχονται οι μαυρομάτες,
όλες ανάθεμά τες.
Τον δραγάτη φώναξαν, δώσ’ μας σταφύλια,
και μας φίλα μας στα χείλια.
Βγάλτε τα παπούτσια σας κι εμπάτε μέσα,
μέσα και παραμέσα.
Θέλεις μήλο, έπαρε, θέλεις κυδώνι,
κανείς δε σας μαλώνει.
Θέλεις μοσχοστάφυλο, θέλεις παρμάκι,
για τη γλυκιά αγάπη.

............................................................................

Χορευτικό του γάμου
Όμορφο κίνημα έκαμα σήμερα τη Δευτέρα,
ρόιδο μου ζαχαρένιο.
Παπαδοπούλα απάντησα, που ’ρχεται από το αμπέλι,
τριανταφυλλιά ανθισμένη.
Φέρνει τα μήλα στην ποδιά, τα κίτρα στο μαντίλι,
τι είν’ το κακό που γίνει;
Δυο μήλα της εγύρεψα, κι αυτή μου δίνει πέντε,
ρόιδο μου ζαχαρένιο.
Δεν θέλω εγώ τα μήλα σου τα ζαλοπατημένα,
δεν είναι για τ’ εμένα.
Γιάννο μ’, με δέρνει η μάνα μου, με δέρνει ο αδερφός μου,
αυτός είν’ οδηγός μου.
Μάρω μ’, πού ξέρει η μάνα σου, πού ξέρει κι αδερφός σου,
οπού ’ναι οδηγός σου;
Γιάννο μ’, της λένε τα πουλιά, της άνοιξης τ’ αηδόνια,
τα πετροχελιδόνια.
Μάρω μ’, που ξέρουν τα πουλιά, της άνοιξης τ’ αηδόνια,
τα πετροχελιδόνια;
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Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα,
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα κι όμορφη Γιαννιωτοπούλα.
Κι όμορφη Γιαννιωτοπούλα, ποιος σου το είπε δε σε θέλω;
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα,
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα κι όμορφη Γιαννιωτοπούλα.
Ποιος σου το είπε δε σε θέλω κι έβαλες τα λερωμένα;
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα,
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα κι όμορφη Γιαννιωτοπούλα.
Κι έβαλες τα λερωμένα και τα λεροφορεμένα.
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα,
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα κι όμορφη Γιαννιωτοπούλα.
Και τα λεροφορεμένα, ρίξ’ τα κάτω τα καημένα.
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα,
Φράγκα, φράγκα, φραγκοπούλα κι όμορφη Γιαννιωτοπούλα.
Ρίξ’ τα κάτω τα καημένα κι έλα νύφη με τε μένα.

............................................................................

Ποιος είδε ήλιο αποβραδίς
Ποιος είδε ήλιο αποβραδίς;
Μαυροματούσα και ξανθή.
Κι αστρί το μεσημέρι;
Κόρη μ’ αρραβωνιασμένη.
Ποιος είδε κόρη όμορφη;
Μαυροματούσα και ξανθή.
Στον αργαλειό υφαίνει,
κόρη μ’ αρραβωνιασμένη.
Υφαίνει τα μεταξωτά,
οχ, αγάπη μου παλαιά.
Γλυκιά υφαίνει τα βελούδα,
γλυκιά αγάπη μου καινούργια.
Όσοι άρχοντες το άκουσαν,
μαυροματούσα και ξανθή.
Όλοι τα φέσια γέρνουν,
κι όλοι τα παραστραβώνουν.
Κι ένα μικρό αρχοντόπουλο,
μαυροματούσα και ξανθή,
μηδέ το φέσι γέρνει,
μηδέ το παραστραβώνει.
Εγώ είδα κόρη όμορφη,
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Μαυροματούσα και ξανθή,
στον αργαλειό υφαίνει,
όλο μένα με ζουρλαίνει.

............................................................................

Στον νουνό
Ταράξου, νούνε, απ’ αυτού και σύρε περιπάνω,
και σμίξε τα παιδιά σου, έτσι να σου προκόψουν.
Έτσι να σου προκόψουν, να σε φωνάζουν «νούνε,
νούνε και κύριε νούνε και μεγάμε μας αφέντη».
Σέρνει η νύφη τον χορό, στην κορφή με τον νουνό,
στην κορφή με τον νουνό, με τον γιόκα τον γαμβρό.
Σέρνει η νύφη τον χορό σαν κλωνί βασιλικό,
με τα τέλια στο κεφάλι, με την μπόλια τη μεγάλη.

............................................................................

Όταν πηγαίνουν τον νονό στο σπίτι του
Λάμπει ο ήλιος, λάμπουν τ’ άστρα,
λάμπει κι νονός ο δικός μας.
Στο καλό, καλέ μου νονέ,
στο καλό και τιμημένε,
να σου ζουν τ’ αναδεχτούρια,
να σου ζουν να σου προκόβουν,
και με λάδι να χαρούμε.
Κάτσε, νονέ, και μη φεύγεις,
σου ’χω πέρδικα ψημένη,
και κριάρια σουβλισμένα.

............................................................................

Ρόιδο και βασιλικό
Για ταπεινώστε τον χορό,
ρόιδο και βασιλικό.
Και σύρτε αγάλι αγάλι
ρόιδο, ροϊδοπούλα μου.
Για να μπει ο νούνος στον χορό,
ρόιδο και βασιλικό.
Να σμίξει τα παιδιά του,
ρόιδο, ροϊδοπούλα μου.
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Έτσι να του προκόψουν,
ρόιδο και βασιλικό.
Να τον φωνάζουν νούνε,
ρόιδο, ροϊδοπούλα μου.

Νούνε και κύριε νούνε,
ρόιδο και βασιλικό.
Και μεγάλε μας αφέντη,
ρόιδο, ροϊδοπούλα μου.

............................................................................

Κάτω στο Πυροκόκκι
Κάτω στο Πυροκόκκι,
τι είναι που λουλουδίζει,
και ροϊδοκοκκινίζει,
του γαμπρού μας το φέσι,
της νύφης το προσώπι.

Μες στη λεμονιά ’πό κάτω
και στη νεραντζιά ’πό πάνω,
έχασα το δαχτυλίδι,
δαχτυλίδι κι αρραβώνα.

Σύρε, γαμπρέ, να το πάρεις,
έτσι, να σου ζήσει η νύφη.
Ταράξου, νουνέ, απ’ αυτού
και σύρε παρακάτω,
και σμίξε τα παιδιά σου,
τα καλορίζικά σου.

Ο θεός να σ’ τα προκόψει
κι αγριάδα να σ’ τα κάψει.
Όπως κόπιασες με κλήμα,
να κοπιάσεις και με λάδι.
Και σε γιου σου να χαρούμε,
να ’ρθουμε να τραγουδούμε.
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Ντρασανίδια – ντρασανίδια
Ντρασανίδια – ντρασανίδια
τα λεπτοπελεκημένα
και τ’ ασημοκαμωμένα,
να ριχτώ, να παίξω πάνω,
με του Πέτρου την κοπέλα
τη γερακομαυρομάτα,
που απήδησε τον πύργο
και δρασκέλησε το κάστρο,
με δυο μήλα στο ζωνάρι
κι άλλα τέσσερα στην τσέπη.
-Μωρή, φάτα, μωρή δώσ’ τα,
μωρή, δώσ’ τα του καλού σου,
δώσ’ τα και του πεθερού σου,
μωρή, δώσ’ του πεθερού σου,
και του παραπεθερού σου.
Για να σε λένε νύφη,
νύφη και κυρά νύφη
κι αρχοντοθυγατέρα.

............................................................................

Λόγια της νύφης
Εμένα η μάνα μου, μένα η μανούλα μου,
μικρή με πάντρεψε και μ’ αρραβώνιασε
και μ’ έδωκε μακριά, στον πέρα μαχαλά.
Ήβρα πεθερά σαν την τριανταφυλλιά,
ήβρα πεθερό σαν τον βασιλικό
και αντραδέρφια δυο, να ζω να τα χαρώ.

............................................................................

Σε πολλά χωριά που πήγα
Σε πολλά χωριά που πήγα,
τέτοια νύφη εγώ δεν είδα.
Σ’ όλον τον κόσμο και στην οικουμένη
καμιά δεν είδα σαν την Ελένη.
Έχει μαλάκια σαν το μετάξι,
τα ’χει πλεγμένα όλα με τάξη.
Σο’ ’χει μια μπάλα σαν το φεγγάρι.
Σο’ ’χει δυο φρύδια σαν το γαϊτάνι.
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Σο’ ’χει δυο μάτια, μάτια μεγάλα,
και ζυμωμένα με μέλι, με γάλα.
Σο’ ’χει μια μύτη σαν την κανέλα.
Σο’ ’χει ένα στόμα σαν δαχτυλίδι,
που χωράει σπυρί σταφύλι.
Σο’ ’χει ένα στήθος σαν τα φλωράκια,
πλούσια, όμορφα σαν λεμονάκια.
Σο’ ’χει μια μέση σαν τη βεργούλα,
χαρά στη νύφη όπου την έχει
χαρά σ’ εκείνον, που θα την πάρει,
άλλος ζωγράφος τέτοια δεν κάνει.

............................................................................

Ίσια νύφη τον χορό
Ίσια νύφη τον χορό, σαν κλωνί βασιλικό,
ίσια το και μη φοβάσαι, τα παπούτσια μη λυπάσαι.
Μωρ’ ο πεθερός να ζήσει κι άλλα θα σου καζαντίσει.
Ίσια, νύφη, τον χορό, σαν κλωνί βασιλικό.
ίσια το και μη φοβάσαι, το φουστάνι μη λυπάσαι.
Μωρ’ η πεθερά να ζήσει κι άλλο θα σου καζαντίσει.
Ίσια νύφη τον χορό, σαν κλωνί βασιλικό.
ίσια το και μη φοβάσαι, το σακάκι μη λυπάσαι.
Ο αντράδερφος να ζήσει κι άλλο θα σου καζαντίσει.

............................................................................

Άσπρη λαμπάδα καίγεται
Άσπρη λαμπάδα καίγεται
στον ήλιο και δεν λιώνει,
πατέρας της τη χαίρεται
κι αυτή πώς καμαρώνει.
Άσπρη λαμπάδα καίγεται
στον ήλιο και δεν λιώνει,
η μάνα της τη χαίρεται
κι αυτή πώς καμαρώνει.
Άσπρη λαμπάδα καίγεται
στον ήλιο και δεν λιώνει,
ο αδερφός τη χαίρεται,
κι αυτή πώς καμαρώνει.
Άσπρη λαμπάδα καίγεται
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στον ήλιο και δεν λιώνει,
η αδερφή της χαίρεται
κι αυτή πώς καμαρώνει.

............................................................................

Πού ’σουν χες και μου ’ρθες ’πόψε
Πού ’σουν χες και μου ’ρθες ’πόψε, μωρή νύφη.
Ψες ήμουν στα πατρικά μου, κυρά νύφη,
’πόψε στα πεθερικά μου, μωρή νύφη.
Κόμπο έχεις στο ζωνάρι, κυρά νύφη,
λύσ’ τον δώσ’ του πεθερού σου, μωρή νύφη,
για να σε λέει νύφη, κυρά νύφη,
νύφη και κυρά νύφη, μωρή νύφη,
κι αρχοντοθυγατέρα, κυρά νύφη.
Κόμπον έχεις στο ζωνάρι, μωρή νύφη,
λύσ’ τον δώσ΄ της πεθεράς σου, κυρά νύφη,
για να σε λέει νύφη, μωρή νύφη,
κι αρχοντοθυγατέρα, κυρά νύφη.

............................................................................

Έχω δυο ώρες σε κοιτάζω μωρή νύφη
Έχω δυο ώρες σε κοιτάζω, μωρή νύφη.
Από τα πόδια ως το κεφάλι, κυρά νύφη.
Κάνα σφάλμα δε σου βρίσκω, μωρή νύφη.
Έχεις μπόι κυπαρίσσι, κυρά νύφη.
Έχεις φρύδια σαν γαϊτάνι, μωρή νύφη.
Έχεις τον λαιμό χυτόν, κυρά νύφη,
μαστραπά πελεκητόν, μωρή νύφη.
Έχεις στόμα δαχτυλίδι, κυρά νύφη,
δε χωράει σπυρί σταφύλι, μωρή νύφη.
Έχεις τα μαλλιά μετάξι, κυρά νύφη,
και δεμένα με την τάξη, μωρή νύφη.

............................................................................

Το άκουσες, κυρά νύφη;
Το άκουσες, κυρά νύφη,
τι λέγει το Βαγγέλιο;
Τι λέγει το Βαγγέλιο,
τι μολογάει το γράμμα;
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Να τιμάς τον πεθερό σου,
να τιμάς την πεθερά σου,
να τιμάς τ’ αντραδέρφια,
κι όλο σου το αντροσόι.

Να σε φωνάζουν νύφη,
νύφη και κυρά νύφη,
έτσι θα ’σαι τιμημένη,
και στον κόσμο ζηλεμένη.

............................................................................

Άγγελος είσαι νύφη μου
Άγγελος είσαι νύφη μου, κι αγγελικά χορεύεις,
κι αγγελικά χορεύεις.
Άγγελος σε στολίζανε, σου βάναν τη σκουφίτσα,
σου βάναν τη σκουφίτσα.
Άγγελος είσαι νύφη μου, κι αγγελικά χορεύεις,
κι αγγελικά χορεύεις.
Άγγελος σε στολίζανε, σου βάναν το σεγιάκι,
σου βάναν το σεγιάκι.
Άγγελος είσαι νύφη μου, κι αγγελικά χορεύεις,
κι αγγελικά χορεύεις.
Άγγελος σε στολίζανε, σου βάναν τα τιρτίρια,
σου βάναν τα τιρτίρια.
Άγγελος είσαι νύφη μου, κι αγγελικά χορεύεις,
κι αγγελικά χορεύεις.
Άγγελος σε στολίζανε, σου βάναν το γελέκι,
σου βάναν το γελέκι.
Άγγελος είσαι νύφη μου, κι αγγελικά χορεύεις,
κι αγγελικά χορεύεις.
Άγγελος σε στολίζανε, σου βάναν το ρουτί σου,
σου βάναν το ρουτί σου.
Άγγελος είσαι νύφη μου, κι αγγελικά χορεύεις,
κι αγγελικά χορεύεις.
Άγγελος σε στολίζανε, σου βάναν τις πατούνες,
σου βάναν τις πατούνες.
Άγγελος είσαι νύφη μου, κι αγγελικά χορεύεις,
κι αγγελικά χορεύεις.
Άγγελος σε στολίζανε, σου βάναν τις κοντούρες,
σου βάναν τις κοντούρες.
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Άγγελος είσαι νύφη μου, κι αγγελικά χορεύεις,
κι αγγελικά χορεύεις.
Άγγελος σε στολίζανε, σου βάναν την ποδιά σου,
σου βάναν την ποδιά σου.

............................................................................

Σ΄ όλον τον κόσμο πήγα
Σ’ όλον τον κόσμο πήγα
και σ’ όλον τον ντουνιά,
Δεν μπόρεσα για να βρω
σαν τούτη τη νύφη μια
που ’χει στα χείλη βάμμα,
στο πρόσωπο δροσιά.
Κι ανάμεσα στα φρύδια,
χρυσή πορτοκαλιά,
κάνει τα πορτοκάλια
και δε μαραίνονται,
κάνει τα παλικάρια
και βασανίζονται.

............................................................................

Νύφη στρογγυλοπρόσωπη
νύφη στρογγυλοπρόσωπη και ροδομαγουλάτη,
την πέτρα σκίζεις, κάνεις δυο, με το δεξί σου μάτι.
Έμορφη που ’ν’ η νύφη μας σαν το μαργαριτάρι,
σαν η μαγίσια η δροσιά που πέφτει στο χορτάρι.
Έμορφη που ’ν’ η νύφη μας σαν άσπρη περιστέρα,
έχει ένα παράπονο που ’φυγε απ’ τον πατέρα.
Έμορφη που είν’ η νύφη μας σαν πλουμιστή λαμπάδα,
έχει ένα παράπονο, που ’φυγε από τη μάνα.
Εις το θρονί που κάθεται, ξερά ’τανε τα ξύλα
κι από την ομορφάδα της ανθούν και βγάνουν φύλλα.
Χαρά σ’ αυτήν τη μάνα σου, χαρά στην αφεντιά της,
που σ’ έκαμε ομορφότερη απ’ όλα τα παιδιά της.
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Το ’χω μάρα και καημό
Το ’χω μάρα και καημό,
να δω τη νύφη στον χορό,
να τη δω που να χορέψει,
κι όλος ο χορός να πρέψει,
σιγίζοντας, λυγίζοντας
και λιανοτραγουδώντας.
-Νύφη, για δεν χορεύεις
και γιατί δεν καμαρώνεις.
-Τι χορό να κάμω εγώ,
πεθερός δεν είν’ εδώ,
να ’ρθει ο πεθερός μου εδώ,
να τον δω και να χαρώ.
-Νύφη, για δεν χορεύεις
και γιατί δεν καμαρώνεις.
-Τι χορό να κάμω εγώ,
πεθερός δεν είν’ εδώ,
να ’ρθει η πεθερά μου εδώ,
να τη δω και να χαρώ.

............................................................................

Θέλω να σου το πω
-Θέλω να σου το πω, νύφη και ντρέπομαι.
-Πες το, λεβέντη, πες το και μην αντρέπεσαι.
-Το χειλάκι σου, το μαγουλάκι σου.
γιατί είναι κίτρινο, δεν είναι κόκκινο.
Μην αρρώστησες, μήνα θερμάθηκες.
-Ούτε αρρώστησα, ούτε θερμάθηκα.
Στεναχωρεύομαι, γιατί χωρίζομαι
απ’ τον πατέρα μου κι απ’ τη μανούλα μου.
Στεναχωρεύομαι, γιατί χωρίζομαι
από τ’ αδέρφια μου, τις αδερφούλες μου.

............................................................................

Τα σανίδια, τα σανίδια
Τα σανίδια, τα σανίδια,
τα λεπτοπελεκημένα
και τ’ ασημοκαρφωμένα,
ν’ ανεβώ, να κάτσω επάνω,
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με του πεθερού την κοπέλα,
τη γερακοκορφομάτα,
που ξεπήδησε τον πύργο
και δρασκέλισε το κάστρο,
με δυο μήλα στο ζωνάρι,
κι άλλα τέσσερα στην τσέπη.
Μωρή, φάτα, μωρή, δώσ’ τα,
μωρή, δώσ’ τα του καλού σου,
δώσ’ τα και του πεθερού σου.

............................................................................

Μωρή φεγγαροπρόσωπη και ροϊδομαγουλάτη
Μωρή φεγγαροπρόσωπη και ροϊδομαγουλάτη
την πέτρα σκίζεις κάνεις δυο με το δεξί σου μάτι,
όλον τον κόσμο γύρισα σ’ ανατολή και δύση
να βρω κορμί αγγελικό, κορμί σαν κυπαρίσσι,
όλον τον κόσμο γύρισα, να βρω γλυκό σταφύλι,
γλυκότερο δεν βρήκ’ εγώ απ’ το δικό σου χείλι,
όλον τον κόσμο κι αν περνώ, τη θάλασσα κι αν βλέπω
δεν βλέπω την αγάπη μου, καμιά χαρά δεν έχω.

............................................................................

Από την πόλη αν έρχομαν
Από την πόλη αν έρχομαν
γαμπρέ κι ομορφόνομα,
παίζοντας το λεμόνι,
νύφη μας και μαυρομάτα,
παίζοντας και γλεντώντας
γαμπρέ κι ομορφόνομα,
και λιανοτραγουδώντας
νύφη μας και μαυρομάτα.-Μου ’παν καρσέλα τσάκισες,
γαμπρέ κι ομορφόνομα,
μου ’παν τη Μάρω πήρες,
νύφη μας και μαυρομάτα,
νύφη μας και μαυρομάτα.
γαμπρέ κι ομορφόνομα,
-Ούτε καρσέλα τσάκισα,
νύφη μας και μαυρομάτα,
ούτε τη Μάρω πήρα,
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γαμπρέ κι ομορφόνομα,
Εγώ τη Δέσπω αγάπησα,
νύφη μας και μαυρομάτα,
εγώ τη Δέσπω πήρα,
γαμπρέ κι ομορφόνομα.

............................................................................

Σ’ όσους γάμους όπου πήγα
Σ’ όσους γάμους όπου πήγα,
τέτοια γιόγαμπρα δεν είδα.
Να ’ναι η νύφη τρυγονάκι
κι ο γαμπρός περιστεράκι.
Μες στης νύφης την τσεμπέρα,
τρία γράμματα γραμμένα,
με χρυσάφι κεντημένα.
Ποιος θα τα πρωτοαναγνώσει,
με τη νύφη θ’ ανταμώσει.
Ο γαμπρός μας τα ανάγνωσε
και με τη νύφη αντάμωσε.

............................................................................

Για δες λεβέντη που ’χουμε
Για δες λεβέντη που ’χουμε και σέρνει τον χορό μας,
λεβέντικα πατάς τη γη και η γη σε καμαρώνει.
Χόρεψε, λεβεντάκι μου, με το βαρύ σου νάζι,
κι εγώ τραγούδι θα σου πω, λεβέντη να σου μοιάζει.
Σέρνει στο γελεκάκι μαγιάτικα λουλούδια,
τρεις λυγερές τον πάν’ μπροστά, κοντά παρακαλώντας.
Δώσ’ μας κι εμάς, λεβέντη μου, μαγιάτικα λουλούδια,
ο Μάης έχει τη δροσιά κι ο Απρίλης τα λουλούδια,
κι ο Θεριστής τα κρύα νερά, να πίνουν οι λεβέντες.
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Δίστιχα της αγάπης
Βασιλικός στενόφυλλος με τα σαράντα φύλλα,
πολλοί σε αγαπήσανε, μόνο εγώ σε πήρα.

Ο ήλιος βασιλεύει κάτω στα ρέματα,
θα ’ρθω για να σε πάρω, δεν λέω ψέματα.

Ο ήλιος βασιλεύει κι η μέρα σώνεται,
κι ο νους μου από εσένα δεν συμμαζώνεται.

Έλα, πουλί μου, έλα, έλα και μην αργείς,
σκάλες και σκαλοπάτια θα κάνω ν’ ανεβείς.

Αυτό το μπαλκονάκι ν’ ανάψει, να καεί,
να γκρεμιστεί, να πέσει με την κυρά μαζί.

Παλικάρια μ’ ίσια ίσια, στον χορό σαν κυπαρίσσια,
παλικάρια μου να ζείτε, όλοι στον χορό να μπείτε.

Όξω στις πρασινάδες, στις μοσχομυρωδιές,
ο έρωτας περνάει και καίει δυο καρδιές.

Χαρά στην κόκκινη μηλιά, χαρά στο παλικάρι,
οπού το μήλο το χρυσό, θ’ απλώσει για να πάρει.
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Μπακα-μπακατσίδα
Μπακα-μπακατσίδα
κουρεμένη γίδα
κάτσε στο παλούκι
να σου φέρω ρούχο
ρούχο και γαϊτάνι
κόκκινο φουστάνι.

............................................................................

Το δικό μου το παιδί
Το δικό μου το παιδί
είναι ασήμι και φλουρί,
και τα ξένα τα παιδιά
είναι κάλπικα φλουριά.
Το παιδί μου το καλό
πότε να το δω γαμπρό,
να το δω να το χαρώ
με τη νύφη στο πλευρό.

............................................................................

Στράτα
Πήγα πέρα – πέρα
μες στου τηραπέρα
και βρήκα μια κοπέλα
που έτρωγε σταφύλια.
Της είπα «δωσ’ μου ένα»,
μου έδωσε το ένα,
της είπα «δωσ’ μου κι άλλο
μαύρο και μεγάλο»,
μου ’σκασε έναν μπάτσο
κι έπεσα στον βάλτο,
βγήκα το Σαββάτο
σαν τραγί βαρβάτο.
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Ταχτάρισμα - I
Ντίνο, Ντίνο, Κωνσταντίνο,
τον χορό δεν τον αφήνω.
Νάση, Νάση και Θανάση,
ο χορός δεν θα χαλάσει.
Τον χορό δεν το αφήνω,
μα τον άγιο Κωνσταντίνο,
μα τον άγιον Αθανάση
ο χορός δεν θα χαλάσει.

............................................................................

Ταχτάρισμα - II
Τάχτα του και ράρα του,
να του ζήσει η μάνα του,
να χαρεί τον τάτα του
κι όλα τ’ αδερφάκια του.
Τάχτα του και μια μηλιά
που ’χει μάνα κοπελιά,
που ’χει αφέντη παλικάρι
κι έχει του Θεού τη χάρη.

............................................................................

Δυο γυφτοπούλες
Δυο γυφτοπούλες
μικρές μικρούλες
στην ίδια γειτονιά
χτυπούν το ντέφι
σκορπούν το κέφι
σε τούτον τον ντουνιά.

............................................................................

Τσαλαπετεινός
Τσαλαπετεινός
μεγάλος και τρανός
μας επλάκωσε την κότα
μες στου γείτονα την πόρτα.
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Ο κόκορας
Ο κόκορας λιγκρίζει το λιγκρί του
τα χρώματα στα φτερά του
τρελαίνουν και τους γάτους,
κότα πίτα τον Γενάρη,
κόκοτας τον Αλωνάρη.

............................................................................

Βρέχει βρέχει και χιονίζει
Βρέχει βρέχει και χιονίζει
πού να βάλουμε τη νύφη;
Από κάτω στο ρεβίθι.
Πού να βάλουμε τον γαμπρό;
Από κάτω στον σταυρό.

............................................................................

Θα παντρέψουν το παιδί μου
Θα παντρέψουν το παιδί μου,
θα του φέρουνε τη νύφη,
με τα σούγδου, με τα μούγμου
και με δώδεκα γαλιότες.
Στην εμπροστινή γαλιότα,
του παιδιού μου είν’ η γυναίκα,
και στην πισινή γαλιότα
θα ’ναι τα πεθερικά του,
που θα φέρνουνε κοντά της
τ’ αλογάριαστά προικιά της.

............................................................................

Τάρι, γιε μου, πού έλειπες;
Τάρι, γιε μου, πού έλειπες;
πού ξενοβραδιάστηκες;
-Μάνα μου, στην πεθερά.
-Η γλυκιά σου η πεθερά,
γιε μου, τι σε φίλεψε;
-Μάνα μου, καν’ τίποτες.
-Μπα! Η σκύλα η πεθερά,
μήτε αβγό δεν σου ’ψησε;
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-Μάνα μου, σε γέλασα,
δείπνο μου ’χε πέρδικα,
πρόγευμα μου ’χε λαγό
και γλυκό γλυκό κραί.
-Μπα! Η σκύλα η πεθερά,
το παιδί μου ξόδεψε.
-Μάνα μ’, δεν με ξόδεψε,
δυο φλωριά εφίλεψα,
την καλή μου σιαστική
και τα δυο τ’ αρμάθιασε.

............................................................................

Του παιδιού μου εγώ το γάμο
Του παιδιού μου εγώ το γάμο
Μάη κι Απρίλη θα τον κάνω
θα καλέσω νιους και γέρους
της αρχοντιάς τους καλυτέρους.
Θα καλέσω και στον Σπάνια
να του αλλάξει τα στεφάνια,
και τη Ρήγαινα την ίδια
να του αλλάξει δαχτυλίδια.

............................................................................

Θα παντρέψουν το παιδί μου
Θα παντρέψουν το παιδί μου,
θα του φέρουνε τη νύφη
με τα σούγδου, με τα μούγδου
και με δώδεκα καρότσες.
Στην εμπροστινή καρότσα
του παιδιού μου είν’ η γυναίκα,
και στην πισινή καρότσα
θα ’ναι τα πεθερικά του,
που θα φέρνουνε κοντά της
τ’ αλογάριαστα προικιά της.
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Να χορέψει θέλει η κόρη
Να χορέψει θέλει η κόρη,
και παπούτσια δεν εφόρει,
να της δώσω τα δικά μου
να χορέψει η πέρδικά μου,
χόρευε και κοντοπήδα,
τώρα που ’σαι πουλακίδα.

............................................................................

Μάθατε τι έγινε φέτος;
Μάθατε τι έγινε φέτος;
Εσκοτώσαν έναν πετεινό,
έναν πετεινό, έναν πέτο,
το κεφάλι φτιάξαν σκέτο,
το ποδάρι καβραμά,
πάρτε, φάτε, βρε παιδιά,
δεν τον τρώνε τα παιδιά,
μόν’ τον τρώνε οι γερόντοι
όπου δεν ποτάζουν δόντι.

............................................................................

Τάχτα του και ράρα του
Τάχτα του και ράρα του,
πώς τη λέν’ τη μάνα του;
Πιατελάκι με φακή.
Τάχτα του και ράρα του,
πώς τον λέν’ τον τάτα του;
Κούπα με γλυκό κρασί.

............................................................................

Το παιδί μου κι αν αργεί
Το παιδί μου κι αν αργεί
κάπου το χορό κρατεί,
κάπου γάμος γίνεται,
το κρατούν και χαίρεται.
Στου παιδιού μου τη χαρά
θε να σφάξω χίλια αρνιά,
χίλια αρνιά, χίλια σφαχτά,
χίλια γιδοπρόβατα.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Φέρτε μου τη σέλλα μου
Φέρτε μου τη σέλλα μου
και το σαλβάρι μου
να πηδήσω ν’ ανεβώ
να φωνάξω – Σιμιτσή,
Σιμιτσή καλόγερε,
τα παιδιά που βάφτισες,
έπεσαν κι αρρώστησαν.

............................................................................

Ρίξου, ρίξου -πούλα μου
Ρίξου, ρίξου -πούλα μου,
ρίξου, κοπελούλα μου.
Κι αν σου ρίξουν τσάγαλα
κλώτσα κα και πάτα τα,
κι αν σου ρίξουν το γυαλί
πάρ’ το, βάλ’ το στην κορφή,
κι αν σου ρίξουν το γαμπρό
πάρ’ τον βάλ’ τον στο πλευρό.

............................................................................

Τούμπου, τουμπουτέλο
Τούμπου, τουμπουτέλο,
τον Φράγκο δεν τον θέλω
γιατί φορεί καπέλο,
μόν’ θέλω τον Μανώλη
όπου ήρθε απ’ την Πόλη,
γιατί φορεί φακιόλι.

............................................................................

Πάρτε το, κρατείτε το
Πάρτε το, κρατείτε το,
κι όλο τραγουδήστε το,
να πετάει σαν πουλί
να πηδάει σαν το αρνί
να κοιτάει σαν παγονούδι
να γελάει σαν αγγελούδι.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια



94

Πάρτε το, χορέψτε το
και γλυκοχαϊδέψτε το,
πέστε του να ζει ν’ αξιαίνει,
τα κορίτσια να μαραίνει.

............................................................................

Το παιδί μου τ’ άσπρο τ’ άσπρο
Το παιδί μου τ’ άσπρο τ’ άσπρο
το καλέσανε στο κάστρο,
τα κορίτσια του Κατή
και του φτιάξαν μπακλαβά,
μπακλαβά με μύγδαλα,
ραβανί με ζάχαρη.
Το παιδί μου πάει, πάει,
Παναγιά να το φυλάει,
το παιδί μου πάει, πάει,
ο Χριστός να το βοηθάει.

............................................................................

Στο κελί μιανής καλόγριας
Στο κελί μιανής καλόγριας
που ’χει ανώγια και κατώγια,
άνοιξα και μπήκα μέσα
βρήκα λύκο που χορεύει
κι αλεπού που μαγειρεύει,
ο λαγός λαλεί τη λύρα,
το κουνάβι τη φλογέρα
κι ο σκαντζόχοιρος ο γίγας
κάνει μάτι της χελώνας,
και η χελώνα καμαρώνει
και στην τρύπα της τρυπώνει.
Βγήκα πάνω στην κρεβάτα
κι ήβρα πίτα και κουλούρα
και κουπίτσα με το γάλα.

............................................................................

Πέντε ποντικοί βαρβάτοι
Πέντε ποντικοί βαρβάτοι
Μου γκρεμίσαν το κρεβάτι
Κι άλλοι πέντε ημερωμένοι
Μου το ’στήσαν οι καημένοι.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Βρέχει, βρέχει και χιονίζει
Βρέχει, βρέχει και χιονίζει
Κι ο παπάς τυρομυρίζει.
Πού να βάλουμε τη νύφη;
Από κάτω απ’ το ρεβίθι.
Πού να βάλουμ’ τον γαμπρό;
Από κάτω στον σταυρό.

............................................................................

Κούκου, κούκου
Κούκου, κούκου!
-Τι έχεις, πέτο, και λαλείς;
-Με δείραν οι κοπέλες.
-Πού είν’ οι κοπέλες;
-Πήγαν για ξύλα.
-Πού είν’ τα ξύλα;
-Τα ’καψε η φωτιά.
-Πού είν’ η φωτιά;
-Την έσβησε η βροχή.
-Πού είν’ η βροχή;
-Την ήπιε το βόδι.
-Πού είν’ το βόδι;
-Πήγε να πιει νερό,
Και το ’φαγαν οι βατράχοι.

............................................................................

Λέλεκα, παπά χατζή
Λέλεκα, παπά χατζή!
Μην είδες τα πρόβατα;
-Τα είδα και βοσκούσανε
κάτω στα λακκώματα.
Λύκος βγήκε τα ’φαγε,
αλεπού τον κοίταζε,
όλοι οι σκύλοι γαύγιζαν
κι ο βοσκός του φώναζε.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Άναψα κλωνί δαδί
Άναψα κλωνί δαδί
κι έκαψα την τσέπη μου
που ’χε αχούς, που ’χε τροχούς,
που ’χε κάμπους και βουνά.
Τα βουνά είχαν δεντριά,
τα δεντριά είχαν κλαριά,
τα κλαριά είχαν φωλιές,
οι φωλιές είχαν αβγά,
τ’ αβγά έγιναν πουλιά,
τα πουλιά έβγαλαν φτερά.

............................................................................

Πέντε ποντικοί και δεκαοχτώ νυφίτσες
Πέντε ποντικοί και δεκαοχτώ νυφίτσες
γάμο έκαναν, μ’ ένα σπυρί κριθάρι,
και τ’ αλέσανε στου σφοντυλιού την τρύπα,
και το ζύμωσαν στης ψείρας το τομάρι,
ψείρα ζύμωνε, κόνιδα κοσκίνιζε,
και χοντροψύλλος τον φούρνο δαύλιζε,
σπίθα πέταξε κι έκαψε το παλάτι.

............................................................................

Λαλούσε πέτος, ξύπναγε τον γέρο
Λαλούσε πέτος, ξύπναγε τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθε αλεπού κι έφαγε τον πέτο,
που λαλούσε και ξυπνούσε τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθα σκύλος κι έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που λαλούσε και ξυπνούσε τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Έπεσε το ξύλο και σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που λαλούσε και ξυπνούσε τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Άναψε ο φούρνος κι έκαψε το ξύλο,
που σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που λαλούσε και ξυπνούσε τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθε το ποτάμι κι έσβησε τον φούρνο,
που έκαψε το ξύλο
που σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που λαλούσε και ξυπνούσε τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθε ένα βόδι και ήπιε το ποτάμι,
που έσβησε τον φούρνο,
που έκαψε το ξύλο
που σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που λαλούσε και ξυπνούσε τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.

............................................................................

Κατέβα μήλο
Κατέβα μήλο,
να σε ρωτήσω,
Τι κάνει η κόρη;
-Πλέκει γαϊτάνι.
-Τίνος το πλέκει;
-Του Καραγιάννη.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Ταχτάρισμα
-Κουμπάρα!
-Ουρίστι!
-Που το ’εις το σκυλί;
-Το ’χου στα πρόβατα!
-Να ’ρθου!
-Έλα!
«Γαβ, γαβ, γαβ…»

............................................................................

Γεια σου, γεια σου
Γεια σου, γεια σου
Και χαρά σου
Και μια μύγα στην ουρά σου
Με την παρδαλή ποδιά σου.

............................................................................

Της μπεμπούλας μου τον γάμο
Της μπεμπούλας μου (ή μπεμπούλη μου) τον γάμο
Μάη κι Απρίλη θα τον κάνω.
Να ’χω το νερό κρασί
και τ’ αστέρια πρόβατα.
Να καλέσω αφεντάδες
όλο πλούσιους κι αρχοντάδες
να καλέσω το βεζίρη
να μου φέρνει και το ρύζι
να καλέσω τον πασά
να μου φέρνει τον πατσά.

............................................................................

Χόρεψε ξερή κοιλιά
Χόρεψε ξερή κοιλιά
όσο να ’ρθει η Πασχαλιά
με τα κόκκινα τ’ αβγά.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Ταρνανά και μπομπομπό
Ταρνανά και μπομπομπό
το παιδί θέλει χορό
τα βιολιά δεν ’ταν εδώ
τα ’ναι πέρα στο Βοδρό.
Ποιόν να στείλω να τα φέρει
μ’ ένα τάλαρο στο χέρι.

............................................................................

Ταχ τιρτί, ταχ τιρτί
Ταχ τιρτί, ταχ τιρτί,
έχου ’γω ένα τσουπί
έχ’ κι’ ου βασιλιάς πιδί.
Μου μηνάει, μου ξεμηνάει
να συμπεθερέψουμι,
μα εδώ δε δέχουμι, δεν το καταδέχουμι,
τ’ έχ’ η τσέπη μου φλωριά
να δανείσου τα χωριά,
τα μισά Γιάννενα
κι΄όλα τα Ζαγοριανά.

............................................................................

Ταχτάρισμα
Ταρνανά και τραμπομπό
θέλ’ ο Πύρρος μου χορό,
τα βιολιά δεν είναι εδώ.
Ποιος να πάει να τα φέρει
μ’ ένα τάλιρο στο χέρι
και με πέντε στο μαντίλι
για του Πύρρου το χατίρι;

Ταρνανά, ταρνίστε το,
ζάχαρη ποτίστε το,
για να γένει γρήγορα,
για να το παντρέψουμε,
νύφη να του δώσουμε,
μ’ εκατό συμπέθερους,
με το νούνο αμπροστά
τον λαμπράτο, τον αστράτο,
τον κοκκινογελεκάτο.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Ταρνανά, τ’ αρνιά στ’ αμπέλια,
τα κατσίκια στα χωράφια.
Πάει κι ο Πύρρος να τα μάσει,
εκεί βρίσκει μια κοπέλα.
Τη φυλάει, την τσιμπάει
και της παίρνει και τη σκούφια.
Βγαίν’ η μάνα της μαλώνει
κι ο πατέρας της πλερώνει.

............................................................................

Τα παιδιά του μαχαλά
Τα παιδιά του μαχαλά,
όλα κάλπικα φλωριά,
το δικό μας το παιδί,
σαν βενέτικο φλωρί.
Έχουμε εμείς παιδί,
έχει ο βασιλιάς τσιουπί.
Μας μηνάει, μας ξεμηνάει,
να συμπεθεριάσουμε,
να συμπεθεριάσουμε
και να κουμπαριάσουμε.
Το παιδί μας το άσπρο άσπρο
Το παιδί μας το άσπρο άσπρο
θέλει νύφη από το κάστρο,
Μπράτιμον απ’ το Ζαγόρι,
και νουνό από την Πόλη.
Έχω γιο, έχω χαρά,
και θα γίνω πεθερά.
Ταρνανά και μπομπομπο
παντρεμένο να τον δω.
Παντρεμένο να τον δω
με τη νύφη στο πλευρό.
Έχω τσιούπες, έχω πίκρα,
και θα γνέθω μέρα – νύχτα.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Παλαμάκια, μη βροντάτε
Παλαμάκια, μη βροντάτε,
το παιδάκι μου ξυπνάτε.
Το παιδί μας κι ένας κι άλλος
το παιδί μας κι αν αργεί,
μαυρομάτες καρτερεί.

............................................................................

Το παιδί μου το καλό
Το παιδί μου το καλό
όλ’ το λέν’ κλαρί χλωρό.
Μυγδαλιά είν’ η μάνα του,
πεύκος ο πατέρας του.
Κυπαρίσσι φουντωτό
είναι τ’ αδερφάκι του.
Κι όποιος δε μου τ’ αγαπεί,
πέντε μέρες ν’ αρρωστεί.
Στις εφτά και στις οχτώ
και στις δεκατέσσερις
να τον πάνουν τέσσερις.

............................................................................

Του παιδάκι μου τον γάμο
Του παιδάκι μου τον γάμο
καλοκαίρι θα τον κάνω,
να είναι τα νερά κρασιά,
τα μερμήγκια πρόβατα,
και τα χώματα ψωμιά,
να καλέσω τον ντουνιά,
τα μισά τα Γιάννενα.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Το παιδί μας θέλ’ χορό
Το παιδί μας θέλ’ χορό
τα βιολιά δεν είναι ’δώ,
ποιον να στείλω να τα φέρει,
ένα δίγροσο στο χέρι.
Στέλνω το ένα, στέλνω το άλλο,
στέλνω το χελιδονάκι,
που είναι γρήγορο πουλάκι.
Ταρνανά και μπω, μπω, μπω,
μες στον κόρφο του να μπω,
σαν ο ψύλλος να τσιμπώ,
σαν το αβγό να κυλιστώ.

............................................................................

Τούμπου, τουμπουτέλο
Τούμπου, τουμπουτέλο
τον Φράγκο δεν τον θέλω,
γιατί φορεί καπέλο,
μόν’ θέλω τον Μανώλη,
που ήρθε από την Πόλη,
γιατί φορεί φακιόλι.

............................................................................

Πέντε ποντικοί βαρβάτοι
Πέντε ποντικοί βαρβάτοι
μου γκρεμίσαν το κρεβάτι,
κι άλλοι πέντε ημερωμένοι
μου το στήσαν οι καημένοι.

............................................................................

Μάθετε τι γένκε φέτο;
Μάθετε τι γένκε φέτο;
Εσκοτώσαν έναν πέτο,
το κεφάλι φκιάσαν σκέτο,
το κεφάλι καβραμά,
πάρτε, φάτε, μπρε παιδιά,
δεν τον τρώνε τα παιδιά,
μόν’ τον τρώνε οι γερόντοι
όπου δεν ποτάζουν δόντι.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Ντίνο, Ντίνο, Κωνσταντίνο
Ντίνο, Ντίνο, Κωνσταντίνο
τον χορό δεν τον αφήνω.
Νάση, Νάση και Θανάση,
ο χορός δεν θα χαλάσει.
Τον χορό δεν τον αφήνω,
μα τον άγιο Κωνσταντίνο,
μα τον άγιο Θανάση
ο χορός δεν θα χαλάσει.

............................................................................

Πάρτε το, κρατείτε το
Πάρτε το, κρατείτε το
κι όλο τραγουδήστε το,
ώσπου να ’ρθει η μάνα του
από πέρα απ’ τον χορό,
να του φέρει δυο βυζιά
που ’ναι άσπρα σαν τ’ αβγά,
απαλά και τσουπωτά,
σαν λεμόνια διαλεχτά,
να τ’ αρμέξει, να τα πιει,
και να γλυκοκοιμηθεί.

............................................................................

Το παιδί μου, το άσπρο, το άσπρο
Το παιδί μου, το άσπρο, το άσπρο
το καλέσανε στον κάστρο,
τα κορίτσια του Κατή
και του φκιάσαν μπακλαή,
μπακλαή με μύγδαλα,
ραβανί με ζάχαρη.
Το παιδί μου, πάει, πάει,
Παναγιά να το φυλάει,
το παιδί μου, πάει, πάει,
ο Χριστός να το βοηθάει.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια



104

Το παιδί μου κι αν αργεί
Το παιδί μου κι αν αργεί
κάπου τον χορό κρατεί,
κάπου γάμος γίνεται,
το κρατούν και χαίρεται.
Στου παιδιού μου τη χαραά,
θε να σφάξω χίλια αρνιά,
χίλια αρνιά, χίλια σφαχτά,
χίλια γιδοπρόβατα.

............................................................................

Του παιδιού μου εγώ τον γάμο
Του παιδιού μου εγώ τον γάμο,
Μάη κι Απρίλη θα τον κάμω,
θα καλέσω νιους και γέρους
τ’ς αρχοντιάς τους καλυτέρους.
Θα καλέσω και τον Σπάνια
να του αλλάξει τα στεφάνια,
και τη Ρήγαινα την ίδια
να του αλλάξει δαχτυλίδια.

............................................................................

Το δικό μου το παιδί
Το δικό μου το παιδί
είναι ασήμι και φλωρί,
και τα ξένα τα παιδιά
είναι κάλπικα φλωριά.
Το παιδί μου το καλό,
πότε να το δω γαμπρό,
να το δω, να το χαρώ,
με τη νύφη στο πλευρό.

............................................................................

Το παιδί μου το άσπρο το άσπρο
Το παιδί μου το άσπρο το άσπρο
θέλει νια από το κάστρο,
μπράτιμο απ’ το Ζαγόρι,
και νουνό από την Πόλη.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Έχω γιο, έχω χαρά,
και θα γίνω πεθερά.
Ταρνανά και ταρμπομπό,
παντρεμένο να τον δω.
Παντρεμένο να τον δω
με τη νύφη στο πλευρό.
Έχω τσούπρες, έχω πίκρα,
και θα γνέθω μέρα – νύχτα.

............................................................................

Του παιδιού μου εγώ τον γάμο
Του παιδιού μου εγώ τον γάμο
καλοκαίρι θα τον κάμω,
χώρια από τους συμπεθέρους,
θα καλέσω νιους και γέρους,
τον πρωτόπαπα απ’ τη Ζίτσα,
τον Πασχάλη απ’ την Καρύτσα,
και τον κύρη Νικολό
για να σέρνουν τον χορό,
και τον κύρη Στεφανή
για να σκίζει το δαδί,
και τον κύρη Πηλαλά
να βαστάει τον μασσαλά.

............................................................................

Τα παιδιά του μαχαλά
Τα παιδιά του μαχαλά
όλο κάλπικα φλωριά,
το δικό μας το παιδί
σαν βενέτικο φλωρί.
Έχουμε εμείς παιδί,
έχει ο βασιλιάς τσουπί,
μας μηνάει, μας ξεμηνάει
να συμπεθεριάσουμε
και να κουμπαριάσουμε.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Πάρτε το, κρατείτε το
Πάρτε το, κρατείτε το
κι όλο τραγουδήτε το,
να πετάει σαν πουλί,
να πηδάει σαν το αρνί,
να κοιτάει σαν παγωνούδι,
να γελάσει σαν αγγελούδι.
Πάρτε το, χορέψτε το,
και γλυκοχαϊδέψτε το,
πέστε του να ζει, ν’ αξαίνει,
τα κορίτσια να μαραίνει.

............................................................................

Τάχτα του και ράρα του
Τάχτα του και ράρα του,
να του ζήσει η μάνα του,
να χαρεί τον τάτα του,
κι όλα τ’ αδερφάκια του.
Τάχτα του και μια μηλιά,
που ’χει μάνα κοπελιά,
που ’χει αφέντη παλικάρι
κι έχει του Θεού τη χάρη.

............................................................................

Τάχτα του και ράρα του
Τάχτα του και ράρα του
πώς τη λέν’ τη μάνα του;
-Πηλαπίθι με φακή.
Τάχτα του και ράρα του,
πώς τον λέν’ τον τάτα του;
-Μαστραπά, γλυκό κρασί.

............................................................................

Σε κόρη
Να χορέψει θέλει η κόρη,
και παπούτσια δεν φορεί
να της δώσω τα δικά μου
να χορέψ’ η πέρδικά μου
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χόρευε και κοντοπήδα,
τώρα που είσαι πουλακίδα.

............................................................................

Ρίξου, ρίξου πούλα μου
Ρίξου, ρίξου πούλα μου,
ρίξου, κοπελούλα μου.
Κι αν σου ρίξουν τσίγαλα,
κλότσα τα και πάτα τα,
κι αν σου ρίξουν το γυαλί
πάρ’ το βάλ’ το στην κορφή,
κι αν σου ρίξουν τον γαμπρό,
πάρ’ τον βάλ’ τον στο πλευρό.

............................................................................

Κατέβα, μήλο
Κατέβα, μήλο
να σε ρωτήσω,
τι κάνει η κόρη.
-Πλέκει γαϊτάνι.
-Και τίνος το πλέκει;
-Του Καραγιάννη.

............................................................................

Το παιδί μου πάει στην Πόλη
Το παιδί μου πάει στην Πόλη
για νεράντζι, για λεμόνι.
Το παιδί μου πάει, πάει,
κι ο Θεός να το φυλάει.
Το παιδί μου πάει στην Πάτρα
για τα δυο τα μαύρα μάτια.
Ταρνανά και μπόχτα του
τινάχτηκε η κότα του
κι έβγαλε χρυσό φτερό
και το πήρε το παιδί
και κατέβ’κε στον χορό
και μαραίνει τρεις εννιά,
τρεις εννιά, τρεις δώδεκα,
και την κόρη του παπά.
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Το παιδί μου το καλό
Το παιδί μου το καλό
κάθεται στον ουβουρό
κι σφοντύλια πελεκάει
και τις κοπελιές πιργιλάει.
Ελάτε εδώ, μωρές κοπέλες,
να σας δώσω εγώ σφοντύλια,
όμορφα πελεκημένα
και με τέχνη τρυπημένα.

............................................................................

Πέντε ποντικοί και δεκαοχτώ νυφίτσες
Πέντε ποντικοί και δεκαοχτώ νυφίτσες
γάμον έκαναν, μ’ ένα σπυρί κριθάρι,
και το αλέσανε στου σφονδυλιού την τρύπα,
και το ζύμωσαν στης ψείρας το τομάρι,
ψείρα ζύμωνε, κόνιδα κοσκινούσε,
και χοντρόψυλλος τον φούρνο συνδαυλούσε,
σπίθα πέταξε κι έκαψε το παλάτι.

............................................................................

Άναψα κλωνί δαδί
Άναψα κλωνί δαδί
κι έκαψα την τσέπη μου,
που ’χε αχούς, που ’χε τροχούς,
που ’χε κάμπους και βουνά.
Τα βουνά είχαν δεντριά,
τα δεντριά είχαν κλαριά,
τα κλαριά είχαν φωλιές,
οι φωλιές είχαν αβγά,
τα αβγά γίναν πουλιά,
τα πουλιά βγάλαν φτερά.
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Λέλεκα, παπα-Χατζή
Λέλεκα, παπα-Χατζή,
μην είδες τα πρόβατα;
-Τα είδα και βοσκούσανε
κάτω στα λακκώματα.
Λύκος βγήκε τα ’φαγε,
αλεπού τα κοίταζε,
όλοι οι σκύλοι γαύγιζαν
κι ο βοσκός ερούχνιζε.

............................................................................

Κούκου, κούκου
Κούκου, κούκου!
-Τι έχεις, πέτο, και λαλείς;
-Μ’ έδειραν οι κοπέλες.
-Πού είναι οι κοπέλες;
-Πάγησαν για ξύλα.
-Πού είναι τα ξύλα;
-Τα ’καψε η φωτιά.
-Πού είναι η φωτιά;
-Την έσβησε η βροχή.
-Πού είναι η βροχή;
-Την ήπιε το βόδι.
-Πού είναι το βόδι;
-Πήγε να πιει νερό
και το ’φαγαν οι μπακακοί.

............................................................................

Στο κελί μιας καλογριάς
Στο κελί μιας καλογριάς
που ’χει ανώγια και κατώγια,
άνοιξα και μπήκα μέσα
κι ήβρα λύκο που χορεύει
κι αλεπού που μαγειρεύει,
ο λαγός λαλεί τη λύρα,
το κουνάβι τη φλογέρα,
κι ο σκαντζόχοιρος ο γίγας
κάνει μάτι της χελώνας,
κι η χελώνα καμαρώνει
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και στην τρύπα της τρυπώνει,
βγήκα απάνω στην κρεβάτα
κι ήβρα πίτα και κουλούρα
και κομπλίτσα με το γάλα.

............................................................................

Φέρε μου τη σέλα μου
Φέρε μου τη σέλα μου
και το σαλιβάρι μου
να πηδήσω ν’ ανεβώ
να φωνάξω Σιμιτζή,
Σιμιτσή καλόγερε,
τα παιδιά που βάφτισες,
έπεσαν κι αρρώστησαν.

............................................................................

Πήγα πέρα πέρα
Πήγα πέρα πέρα
μες του τηραπέρα,
κι ήβρα μια κοπέλα
που ’τρωγε σταφύλια.
Τ’ς είπα, δώσ’ μου ένα,
μου έδωκε το ένα,
τ’ς είπα, δώσ’ μου κι άλλο,
μαύρο και μεγάλο.
Μου έσκασε έναν μπάτσο
κι έπεσα στον βάλτο,
βγήκα το Σαββάτο
σαν τραγί βαρβάτο.

............................................................................

Λάλειε πέτος, ξύπναε τον γέρο
Λάλειε πέτος, ξύπναε τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθε αλεπού κι έφαγε τον πέτο,
που ελέλει κι εξύπνα τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
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με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθε σκύλος κι έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που ελέλει κι εξύπνα τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Έπεσε το ξύλο
και σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που ελέλει κι εξύπνα τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Άναψε ο φούρνος κι έκαψε το ξύλο,
που σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που ελέλει κι εξύπνα τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθε το ποτάμι κι έσβησε τον φούρνο,
που έκαψε το ξύλο,
που σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που ελέλει κι εξύπνα τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθε ένα βόδι και ήπιε το ποτάμι,
που έσβησε τον φούρνο,
που έκαψε το ξύλο,
που σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που ελέλει κι εξύπνα τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθε λύκος κι έφαγε το βόδι,
που ήπιε το ποτάμι,
που έσβησε τον φούρνο,
που έκαψε το ξύλο,
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που σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που ελέλει κι εξύπνα τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
Ήρθε το τουφέκι και σκότωσε τον λύκο,
που έφαγε το βόδι,
που ήπιε το ποτάμι,
που έσβησε τον φούρνο,
που έκαψε το ξύλο,
που σκότωσε τον σκύλο,
που έφαγε την αλεπού,
που έφαγε τον πέτο,
που ελέλει κι εξύπνα τον γέρο,
που φύλαγε τον κήπο
με τα τριανταφυλλάκια.
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Μετά το παιχνίδι έρχεται ο ύπνος. Η υπερένταση που μπορεί να έχει το 
παιδί φεύγει με τα γλυκό και απαλό τραγούδι της μάνας. Η ρυθμική μελωδία, 
η επανάληψη των ήχων, κατά το τραγούδισμα των λέξεων, ηρεμούν και 
χαλαρώνουν το παιδί. Ο ύπνος γρήγορα έρχεται με όνειρα γλυκά.
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Κοιμάται τ’ όμορφο παιδί
Κοιμάται τ’ όμορφο παιδί
και πώς να το ξυπνήσω;
Δεν έχω μοσχοκάρυδα
να το πετροβολήσω.
Κούνια, κούνα τον αέρα,
την καλή μου θυγατέρα,
κούνια, κούνα το αρνάκι,
το γλυκό μου το παιδάκι.

............................................................................

Κοιμήσου, χαϊδεμένο μου
Κοιμήσου, χαϊδεμένο μου
και μοσχαναθρεμμένο μου.
Νάνα του, νανάκια του,
ύπνος στα ματάκια του,
νάνα του και νάνα του
να μην το δείρ’ η μάνα του,
να μην το δείρ’ η μάνα του
και το μαλώσει ο τάτας του.

............................................................................

Κουνιέται το γαρίφαλο
Κουνιέται το γαρίφαλο
κουνιέται και τ’ ασήμι,
κουνιέται το παιδάκι μου
με μια κλωνιά μυρσίνη.
Έλα, ύπνε, από τη Χιό,
κοίμισέ μου το μικρό.
Νάνι, νάνι, το παιδάκι
το γλυκό μου τ’ αηδονάκι,
άσπρο σαν τυρί χλωρό
και σαν ρόδο τρυφερό.

............................................................................

Κοιμήσου, Σαββατόλουστο
Κοιμήσου, Σαββατόλουστο
την Κυριακή αλλαγμένο
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και τη Δευτέρα στο σχολειό
σαν μήλο μυρισμένο.
Νάνι, το πουλί τ’ αηδόνι,
τ’ αλεξανδρινό παγόνι,
νάνι, νάνι, το κανάρι
που το νου μου θα μου πάρει.

............................................................................

Έλα ύπνε και πάρε το
Έλα ύπνε και πάρε το,
και γλυκά αποκοίμισέ το.
Σύρ’ το μες του Μάη τ’ αμπέλι,
και στου Μάη το περιβόλι
να του δώσει ο Μάης λουλούδια
κι ο περιβολάρης μήλα,
νάνι, νάνι, το παιδάκι
που κοιμάται σαν τ΄αρνάκι.
Νάνι το γλυκό τ’ αηδόνι,
τ’ αλεξανδρινό παγόνι.

............................................................................

Νάνι του και νάνα του
Νάνι του και νάνα του,
όσο να ’ρθει η μάνα του
απ’ το δαφνοπόταμο
κι απ’ το κρύο το νερό.
Να του φέρει λούλουδα
γιούλια και τριαντάφυλλα
και δυο τσουπωτά βυζιά
σαν τη ζάχαρη γλυκά.

............................................................................

Κοιμήσου, που να σε χαρεί
Κοιμήσου, που να σε χαρεί
Η μάνα που σε γέννα,
Κι ο κύρης όπου σ’ έσπειρε
Να δει παιδιά από σένα.
Έλα, ύπνε αγάλι – αγάλι
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Στου μικρού μου το κεφάλι,
Έλα ύπνε, αγκάλιασέ το
Και γλυκά αποκοίμισέ το.

............................................................................

Έλα ύπνε και πάρε το
Έλα ύπνε και πάρε το,
έλα κι αποκοίμισέ το,
να το πας στου αγά τ’ αμπέλια
και στου αγά τα περιβόλια,
να το δώσ’ ο αγάς σταφύλι
κι η αγάδαινα το ρόδι
και η σκλάβα το μυκήκι,
νάνι, το πουλί μου, νάνι.

............................................................................

Νάνι, νάνι το παιδί μου
Νάνι, νάνι το παιδί μου
όσο να ’ρθει η μάνα του.
Έλα ύπνε ύπνωσέ τον
και Χριστέ μου φύλαξέ το.

............................................................................

Νανούρισμα
Νάνι νάνι το παιδί, όσο ν’ αποκοιμηθεί,
όσο να ’ρθει η μάνα του, να του φέρει λούλουδα,
λούλουδα, τριαντάφυλλα και μοσχογαρίφαλα.
Έλα, ύπνε, και πάρε το και γλυκά ’ποκοίμησέ το.
Στείλ’ το μες του Μάη τ’ αμπέλι και στου Μάη το περιβόλι,
να του δώσ’ ο Μάης λουλούδια κι ο περιβολάρης μήλα.
Νάνι νάνι το παιδάκι, που κοιμάται σαν τ’ αρνάκι.
Νάνι το γλυκό τ’ αηδόνι, κοσοβιτσινό παγόνι.

............................................................................

Νανουρίσματα
Νάνι, νάνι το παιδί
όσο ν’ αποκοιμηθεί,
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όσο να ’ρθει η μάνα του
να του φέρει λούλουδα.
Ορέ, να του φέρει λούλουδα,
μόσχος και γαρούφαλα.
Κάνε νανάκι,
χρυσό μου παιδάκι,
λέει η μανούλα
και τραγουδάει:
Κλείσ’ τα ματάκια
τ’ αγγελικά σου.
Όνειρα βλέπε
χρυσά και γλυκά-τα.
Το παιδί το ρούσο-ρούσο
δεν αδειάζω να το λούσω.
Ορέ, να το στείλω στη δασκάλα
να ’ν’ καλύτερο ’πό τ’ άλλα.
Νάνι, νάνι το παιδί,
όσο ν’ αποκοιμηθεί.

............................................................................

Νανούρισμα
Νάνι, νάνι το παιδί
όσο να αποκοιμηθεί,
όσο να ‘ρθει η μάνα του
να του φέρει λούλουδα,
λούλουδα γαρίφαλα
και μοσχοτριαντάφυλλα.

Έλα, ύπνε και πάρε το
και γλυκά ’ποκοίμισέ το.
Σύρ’ το μες του Μάη τ’ αμπέλι
και στου Μάη το περιβόλι,
να του δώσει ο Μάης λουλούδια
κι ο περιβολάρης μήλα.

Νάνι, νάνι το παιδάκι,
που κοιμάται σαν τ’ αρνάκι,
νάνι, νάνι το παιδί
όσο ν’ αποκοιμηθεί.
Νάνι το γλυκό τ’ αηδόνι,
κοσοβιτσινό παγόνι.
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Ύπνε που παίρνεις τα μικρά
Ύπνε που παίρνεις τα μικρά, έλα πάρε και τούτο,
μικρό μικρό σου το ’δωκα, μεγάλο φέρε μου το.
Μεγάλο σαν ψηλό βουνό, ίσιο σαν κυπαρίσσι,
κι οι κλώνοι του ν’ απλώνονται σ’ Ανατολή και Δύση.

............................................................................

Να μου το πάρεις, Ύπνε μου
Να μου το πάρεις, Ύπνε μου, τρεις βίγλες θα του βάλω,
τρεις βίγλες, τρεις βιγλάτορες, κι οι τρεις αντρειωμένοι.
Βάλλω τον Ήλιο στα βουνά, τον αετό στους κάμπους,
τον κυρ-Βοριά τον δροσερό ανάμεσα πελάγου.
Ο Ήλιος εβασίλεψεν, ο αϊτός αποκοιμήθη,
κι ο κυρ-Βοριάς ο δροσερός στης μάνας του πηγαίνει.
«Γιε μ’, πού ’σουν χτες, πού ’σουν προχτές, πού ’σουν την άλλη νύχτα;
Μήνα με τ’ άστρι μάλωνες, μήνα με το φεγγάρι,
μήνα με τον αυγερινό, που ’μαστε αγαπημένοι;
«Μήτε με τ΄ άστρι μάλωνα, μήτε με το φεγγάρι,
μήτε με τον αυγερινό, οπού ’στε αγαπημένοι.
Χρυσόν υγιόν εβίγλιχα στην αργυρή του κούνια».

............................................................................

Ύπνε μου, κι επάρε μου το
Ύπνε μου, κι επάρε μου το, κι άμε το στα περβόλια,
και την ποδιά του γέμισε τριαντάφυλλα και ρόδα.
Τα ρόδα να ’ν’ της μάνας του, τα μήλα του κυρού του,
και τ’ άσπρα τριαντάφυλλα να ’ναι του σαντουλού του.
Ο ύπνος τρέφει τα μωρά κι ο κάμπος τα βοσκάρια,
κι εμένα το παιδάκι μου το τρέφουνε τα χάδια.
Ο ύπνος μου στα μάτια σου κι η υγειά στην κεφαλή σου,
κι η αγρυπνιά στον κύρη σου, να κάμει το προικί σου.
Κοιμήσου, και στον γάμο σου, στ’ αρραβωνιάσματά σου,
θ’ ανοίξουν ρόδα και ανθοί μέσα στην κάμαρά σου.
Τα χιόνια αλεύρια θα γενούν και τα βουνά δαμάλια
κι η θάλασσα γλυκό κρασί να πιουν τα παλικάρια.

Ηπειρώτικη παράδοση



119

Γιόκα μ’, όταν σ’ έκανα
Γιόκα μ’, όταν σ’ έκανα,
πώς δεν εξαπέτησα,
πώς δεν έκανα φτερά,
σαν του παγονιού χρυσά,
να πετάξω στα βουνά;

............................................................................

Χήνα μου, άπλωσ’ τα φτερά
Χήνα μου, άπλωσ’ τα φτερά, να πλύνω του παιδιού μου,
αϊτέ μου τα φτερούγια σου, ν’ απλώσω τ’ αγοριού μου,
κι εσύ, αηδόνι μου χρυσό, στην κούνια να καθίσεις,
με τη γλυκιά σου τη φωνή να μου το νανουρίσεις.
Και σαν το ιδείς να κοιμηθεί, τα μάτια του να κλείσει,
τρέξει τον Ύπνο και πάρε το, πάν’ το στα περιβόλια,
και γέμισε τους κόρφους του τριαντάφυλλα και ρόδα.
Τα ρόδια θα είν’ της μάνας του και τ’ άνθη του κυρού του,
και τα χρυσά τριαντάφυλλα θε να ’ναι του νονού του.

............................................................................

Κοιμήσου, αστρί, κοιμήσου αυγή
Κοιμήσου, αστρί, κοιμήσου αυγή, κοιμήσου νιο φεγγάρι,
κοιμήσου, που να σε χαρεί ο νιος που θα σε πάρει.
Κοιμήσου, που παράγγειλα στην Πόλη τα χρυσά σου,
στη Βενετιά τα ρούχα σου και τα διαμαντικά σου.
Κοιμήσου, που σου ράβουνε το πάπλωμα στην Πόλη,
και σου το τελειώνουμε σαρανταδυό μαστόροι,
στη μέση βάνουν τον αετό, στην άκρη το παγόνι.
Νάνι, του ρήγα το παιδί, του βασιλιά τ’ αγγόνι.
Κοιμήσου, και παράγγειλα παπούτσια στον τσαγκάρη,
να σου τα κάνει κόκκινα με το μαργαριτάρι.
Κοιμήσου μες στην κούνια σου και στα παχιά πανιά σου,
κι η Παναγιά η Δέσποινα να είναι συντροφιά σου.
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Νάνι νάνι το παιδί
Νάνι νάνι το παιδί,
όσο ν’ αποκοιμηθεί,
έλα, ύπνε, ύπνωσέ το,
και γλυκά αποκοίμισέ το.
Σύρ’ το πέρα στα χωράφια,
να ξυπνάει με τα ελάφια.
Σύρ’ το πέρα στα μαντράκια,
να κοιμάται με τ’ αρνάκια.
να κοιμάται με τ’ αρνάκια,
να ξυπνάει με τα πουλάκια.

............................................................................

Νάνι νάνι το παιδί
Νάνι νάνι το παιδί
όσο ν’ αποκοιμηθεί.
Έλα, ύπνε, ύπνωσέ το,
και γλυκά αποκοίμισέ το.
Σύρ’ το πέρα, στα χωράφια
να ξυπνάει με τα ελάφια.
Σύρ’ το, πέρα στα μαντράκια,
να κοιμάται με τ’ αρνάκια.
Να κοιμάται με τ’ αρνάκια,
να ξυπνάει με τα πουλάκια,

............................................................................

Παλαμάκια μη βροντάτε
Παλαμάκια μη βροντάτε,
το παιδάκι μου ξυπνάτε.
Το παιδί μου κι ένας άλλος
κι ένας άρχοντας μεγάλος.
Το παιδί μας κι αν αρκεί,
μαυρομάτες καρτερεί.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Ύπνε που παίρνεις τα μικρά
Ύπνε που παίρνεις τα μικρά,
έλα, πάρε και τούτο,
μικρό μικρό σου το ’δωκα,
μεγάλο φέρε μου το,
μεγάλο σαν ψηλό βουνό,
ίσια σαν κυπαρίσσι,
κι οι κλώνοι να απλώνονται
σε Ανατολή και Δύση.

............................................................................

Κοιμήσου, χαϊδεμένο μου
Κοιμήσου, χαϊδεμένο μου
και μοσχοαναθρεμμένο μου,
νάνα του, νανάκια του,
ύπνος στα ματάκια του,
να μην το δείρει η μάνα του,
να μην το δείρει η μάνα του
και το μαλώσει ο τάτας του.

............................................................................

Κοιμήσου, που να σε χαρεί
Κοιμήσου, που να σε χαρεί
η μάνα που σε γέννα,
κι ο κύρης όπου σ’ έσπειρε
να δει παιδιά από σένα.
Έλα, ύπνε, αγάλι αγάλι
στου μικρού μου το κεφάλι,
έλα, ύπνε, αγκάλιασέ το,
και γλυκά αποκοίμησέ το.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Κοιμήσου χαϊδεμένο μου
Κοιμήσου, χαϊδεμένο μου,
κάτι να σου χαρίσω,
να σου χαρίσω χάρισμα
την Άρτα με τα Γιάννενα,
τη Χιό με τα καράβια,
και την Κωνσταντινούπολη
με τα μαργαριτάρια.
Νάνι νάνι, να μου κάνει,
και μ’ εγγόνια να πεθάνει,
νάνι νάνι, ο γιος του Ράλλη,
κι ο γαμπρός του γκενεράλη.

............................................................................

Κοιμήσου, Σαββατόλουστο,
Κοιμήσου, Σαββατόλουστο,
την Κυριακή αλλαγμένο,
και τη Δευτέρα στο σχολειό
σαν μήλο μυρισμένο.
Νάνι το πουλί, το αηδόνι,
το αλεξανδρινό παγώνι,
νάνι νάνι το κανάρι,
πού το νου μου θα μου πάρει.

............................................................................

Κουνιέται το γαρίφαλο
Κουνιέται το γαρίφαλο
κουνιέται και το ασήμι,
κουνιέται το παιδάκι μου
με μια κλωνά μπρεσίμι.
Έλα, ύπνε από τη Χιό,
κοίμησέ μου το μικρό.
Νάνι νάνι το παιδάκι,
το γλυκό μου το αηδονάκι,
άσπρο σαν τυρί χλωρό
και σαν ρόδο τρυφερό.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Έλα, ύπνε, και πάρε το
Έλα, ύπνε, και πάρε το
και γλυκαποκοίμησέ το,
σύρ’ το μες στου Μάη το αμπέλι,
και στου Μάη το περιβόλι,
να του δώσει ο Μάης λουλούδια
κι ο περιβολάρης μήλα,
νάνι νάνι το παιδάκι,
που κοιμάται σαν το αρνάκι.
Νάνι το γλυκό το αηδόνι,
του αλεξανδρινό παγόνι.

............................................................................

Κοιμάται το παιδάκι μου
Κοιμάται το παιδάκι μου
κοιμάται σαν το αρνάκι,
κοιμάται και ψιλό πανί
υφαίνεται στην Πόλη.
Κόφτουν του Ρήγα, δουλαμά,
του Πίσκοπου φελόνι,
κόφτουν για τα Ρηγόπουλα
ψιλά πουκαμισόπουλα,
κόφτουν για το παιδάκι μου,
πουκάμισα ν’ αλλάξει.

............................................................................

Κοιμάται το όμορφο παιδί
Κοιμάται το όμορφο παιδί
και πώς να το ξυπνήσω;
Δεν έχω μοσχοκάρυδα
να το πετροβολήσω.
Κούνια, κούνα τον αθέρα,
την καλή μου θυγατέρα,
κούνια, κούνα το αρνάκι,
το γλυκό μου το παιδάκι.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Ηπειρώτικη παράδοση

Νάνι του και νάνα του
Νάνι του και νάνα του
όσο να ’ρθει η μάνα του,
απ’ το δαφνοπόταμο
κι απ’ το κρύο το νερό,
να του φέρει λούλουδα,
γιούλια και τραγούδια,
γιούλια και τραγούδια
και δυο τσουπωτά βυζιά
σαν τη ζάχαρη γλυκά.



Ενότητα Έκτη

Η δύση που δεν φέρνει ανατολή. Το γέρμα, το γήρας, ο θάνατος. Παρακάτω θα 
βρείτε μοιρολόγια επαινετικά, αλληγορικά, του Κάτω Κόσμου και του Χάρου. 
Σε όλα ο παρονομαστής είναι κοινός, η απώλεια και ο πόνος. Τη στιγμή αυτή 
κανείς δεν βλέπει άσπρο φως στον ορίζοντα. Ο ουρανός έχει χαμηλώσει, 
αυτοί που έμειναν πίσω πέφτουν με ορμή στο κενό που αφήνει η απώλεια 
του αγαπημένου προσώπου. Και αυτή η πτώση στο κενό κανείς δεν ξέρει πού 
έχει σταματημό.
Να είναι καλά οι νεκροί μας εκεί που βρίσκονται, να είμαστε καλά κι εμείς να 
τους μνημονεύουμε, έστω κι έτσι όπως είμαστε, λειψοί και ακρωτηριασμένοι.
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Αυτού στον άλλον κόσμο
Άκουσε φίλε να σου πω και να σου παραγγείλω.
Αυτού στα ξένα που θα πας, αυτού στον άλλον κόσμο,
έχουμε εκεί πολλούς γονείς, και συγγενείς κι αδέλφια.
Δώσε τα χαιρετίσματα σε όλους τους χωριανούς μας.
Μας είπαν πως πίσω θα ’ρθουν και γράμματα θα στείλουν.
Πέρασαν μέρες αμέτρητες και χρόνια σαν την άμμο.
Κανένας δεν μας έγραψε, απάντηση να στείλει.
Μια μέρα που καθόμουνα σ’ ένα δεντρί από κάτω,
ήρθαν και κάθισαν πουλιά και γλυκοκελαηδούσαν.
Τραγούδαγαν κι έλεγαν, ανθρώπινες κουβέντες.
-Παιδιά μην περιμένετε, θνητούς να ξαναρθούνε.
Εκεί είναι νόμοι, αυστηροί φρουροί που δεν ακούνε.
Αυτοί δεν καλοπιάνονται, κουμπάροι αυτοί δεν πάνε.
Όταν θα πάει το χαρτί, εσένα δεν ρωτάνε.

............................................................................

Ο Χάρος με τρανό σπαθί
Πότε πέρασε, μανούλα μ’, τούτος ο καιρός;
Πότε σπάρθηκαν τα στάρια, πότε φύτρωσαν,
πρασινίσαν, μεγαλώσαν και ξεστάχυασαν;
Πότε ήρθε καλοκαίρι και χινοπωριά,
και ζυγώνει και σιμώνει βαρυχειμωνιά,
που θ’ ασπρίσουνε τα πλάγια κι οι βουνοκορφές;
Πάει κι η νιότη μ’, σκαπετάει με τα λούλουδα,
που με γελάσατε τάχα δε γερνώ ποτέ;
Τώρα λέτε βγήκε ο Χάρος με τρανό σπαθί,
βρήκε πέρα στα λιβάδια και με καρτερεί.

............................................................................

Το τραγούδι του Χάρου
Ο Χάρος έκατσε ψηλά και τραγουδεί πανώρια.
Λέει τραγούδια της χαράς και περισσοκαυκάται.
«Για δες σπίτια που ρήμαξα κι αυλές που αράχνιασέ τες,
αδέρφια που ξεχώρισα που ήταν αγαπημένα,
κι οι στράτες καμαρώναν τα κι ο κόσμος έτρεμέ τα.
Χώρισα μάνες ’πό παιδιά, παιδιά απ’ τις μανάδες,
εχώρισα κι αντρόγυνα που ’ταν αγαπημένα».

Ηπειρώτικη παράδοση
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Μοιρολόι
-Ήλιε μου και τρισήλιε μου και κοσμογυριστή μου,
χες έχασα μια λυγερή, μια ακριβοθυγατέρα.
Να μην την είδες πουθενά, να μην την απάντησες;
-Εψές προψές την είδηκα στου Χάρου το σαράι.
Ο Χάρος έτρωγε ψωμί κι η κόρη τον κερνούσε,
κι ετρέχαν τα ματάκια της σαν μαρμαρένια βρύση,
κι έτρεμε κι η καρδούλα της σαν μήλο μαραμένο.
Κι από το συχνοκέρασμα, της πέφτει το ποτήρι.
Μα ουδέ σε πέτρα βάρεσε, ουδέ σε καλντερίμι.
Μέσα στου Χάρου την ποδιά έπεσε και εραΐστη.
Του Χάρου κακοφάνηκε, γυρίζει και της λέει.
-Τι έχεις, κόρη, που θλίβεσαι και χύνεις μαύρα δάκρυα,
και τρέχουνε τα μάτια σου σαν μαρμαρένια βρύση;
Μη σε πονεί τη μάνα σου, να στείλω να τη φέρω;
-Δε με πονεί η μάνα μου, μη στέλνεις να τη φέρεις.
-Μη σε πονεί τ’ αδέρφια σου, να στείλω να τα φέρω;
-Δε με πονεί τ’ αδέρφια μου, μη στέλνεις να τα φέρεις,
μον’ με πονεί το σπίτι μου που ’ν’ στον απάνω κόσμο.
-Αν σε πονεί το σπίτι σου, πια δεν το μεταβλέπεις.

............................................................................

Το δείπνο του Χάρου
Παρακαλώ σε, μάνα μου, μια χάρη να μου κάνεις,
ποτέ σου γέρμα του ηλιού, μην πιάνεις μοιρολόι,
γιατί δειπνάει ο Χάροντας με τη Χαρόντισσά του.
Κρατώ κερί και φέγγω τους, γυαλί και τους κερνάω,
κι άκουσα τη φωνούλα σου και σπάραξε η καρδιά μου,
και μου ραγίστη το γυαλί και το κερί μου σβήστη,
και στάζει η στάλα του κεριού μες στους αποθαμένους,
καίει των νυφάδων τα χρυσά, των νιώνε τα στολίδια.
Θυμώνει ο Χάρος μετά με, στη μαύρη γη με ρίχνει,
το στόμα μ’ αίμα γιόμισε, το χείλι μου φαρμάκι.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Το περιβόλι του Χάρου
Χάρος εβουλήθηκε να κάμει περιβόλι,
βάνει τις νιες για τα δέντρα, τους νιους για κυπαρίσσια,
βάνει και τα μικρά παιδιά για τις γλυκομηλίτσες.
Θεέ και να με βάνανε πραγματευτή στον Άδη,
να βάστα στο κεφάλι μου κανίστρες με στολίδια,
να βάστα και στον ώμο μου παλικαριών αρκιμπούζα,
να βάστα και στη ζώνη μου γερόντων κλαδευτήρια,
να βάστα και στις μπούρσες του μικρών παιδιών κουλούρια,
να ’ρχονται οι νιοι για τ’ άρματα κι οι νιες για τα στολίδια,
να ’ρχονται και οι προεστοί να παίρνουν κλαδευτήρια,
και τα μικρά παιδόπουλα να παίρνουν τα κουλούρια.
Παρακαλώ σε, Παναγιά, και προσκυνήσω πάλι.
Να μου δοθούνε τα κλειδιά, να μπω στο περιβόλι.
Παρασκευή τα ζήτησα Σαββάτο μου τα ’δωσαν.
Την Κυριακή ανήμερα άνοιξα μπήκα μέσα.
Βλέπω τις νιες χορεύουνε, τους νιους και τραγουδούνε,
βλέπω τα συμπαλίκαρα και παίζανε τσικμάδες,
βλέπω τις νιες και στρώνανε τα ξέστρωτα κρεβάτια,
για να ’ρθει ο νιος να κοιμηθεί που ’ρχεται αποσταμένος
μεταξωτά παπλώματα και ρένσινα σεντόνια.

............................................................................

Ποιος έχει πέτρινη καρδιά
Ποιος έχει πέτρινη καρδιά, θέλω να μη ραΐσει,
να πω τραγούδι θλιβερό και παραπονεμένο.
Μηδ’ από χήρες το άκουσα, μηδ’ από παντρεμένες,
του Χάρου η μάνα το ’λεγε, το ’σουρνε μοιρολόγι.

«Που ’χουν παιδιά ας τα κρύψουνε, κι αδέρφια ας τα φυλάξουν,
γυναίκες των καλών αντρών, να κρύψουνε τους άντρες,
γιατί έχω γιο κυνηγητή, γιατί έχω γιο κουρσάρο.
Όλες τις νύχτες περπατεί και τις αυγές κουρσεύει,
κι όπου βρει τρεις παίρνει τους δυο, κι όπου βρει δυο τον έναν,
κι όπου βρει κι έναν μοναχό, κείνον τον ξεκληρίζει».

Μα να τον και κατέβαινε στους κάμπους καβαλάρης.
Μαύρος ήταν, μαύρα φορεί, μαύρο και τ’ άλογό του.
Σέρνει στιλέτα δίκοπα, σπαθιά ξεγυμνωμένα,
στιλέτα τα ’χει για καρδιές, σπαθιά για τα κεφάλια.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Του Χάρου η μάνα
Να σας ειπώ, θλιμμένες μου, θλιμμένο μοιρολόγι,
που ουδέ από μάνα τ’ άκουσα κι ουδέ από θυγατέρα.
Του Χάρου η μάνα φώναξε απ’ ώριο παραθύρι.
-Κλείστε, μάνες, τις πόρτες σας κι αδέρφια τις αυλές σας,
κι ο γιος μου ο Χάρος βούλεται να λαγοκυνηγήσει.
Σφάζει παιδιά, αντί για αρνιά, γυναίκες για προβάτες,
σφάζει πρωτοπαλίκαρα αντί παχιά κριάρια.
Όσες μάνες το ακούσανε, την πόρτα τους την ’κλείσαν,
κι οι μάνες οι κακόμανες την πόρτα δεν την ’κλείσαν,
κι είδε την πόρτα ανοιχτή και μπήκε ο Χάρος μέσα,
κι έσφαξε τα παιδάκια τους, τα φύλλα της καρδιάς τους.

............................................................................

Τάξε του Χάρου
Τάξε του Χάρου καμπουχά, της Χάρισσας βελούδο,
και του μικρού Χαρόπουλου μεταξωτό μαντίλι.
Μπέρτι και σου τις χάριζαν τις τρεις γιορτές του χρόνου,
μόν’ του Χριστού για τον Χριστό και των Βαγιών για βάγια,
και τη Μεγάλη τη Λαμπρή για το Χριστός Ανέστη.

............................................................................

Στο μνήμα
Καλή μέρα στο σπίτι σου και στο νοικοκυριό σου,
απόψε εδώ να βραδιαστείς, στο σπίτι να ξημερώσεις,
τι ’ναι κοντό, τι ’ναι στενό, δεν είν’ της αρεσκειάς σου,
και πού να στριφογυριστείς, να ψιλοκαμαρώσεις.

............................................................................

Στην πόρτα της παράδεισος
Στην πόρτα της παράδεισος μηλιά είναι φυτεμένη,
κρεμούν οι νιες τα ρούχα τους κι οι νέοι τ’ άρματά τους,
κρεμάζουνε κι οι γέροντες τ’ ασημοπίστολά τους,
κρεμάζουν τα μικρά παιδιά τα νανοστρώματά τους.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Ανάθεμα
Ανάθεμά τον που έριξε μήλο στον Κατουκόσμο,
μήλο και χρυσομάντηλο κι ένα σπαθί ασημένιο.
Τρέξαν οι νιοι για το σπαθί κι οι νιες για το μαντίλι,
τρέξαν και τα μικρά παιδιά, να πάρουνε το μήλο.

............................................................................

Τήρα μη σε γελάσουνε
Τήρα μη σε γελάσουνε του Χάρου οι αδερφάδες,
μήλο αν σου δώσουν μην το φας, κυδώνι μην το πάρεις,
γλυκό κρασί αν σου δώσουνε, μην πιεις να χαιρετήσεις.
Γιατί το μήλο είν’ αρνησιά και το κυδώνι πόνος,
και κείνο το γλυκό κρασί ξεχωρισιά μεγάλη.

............................................................................

Χάρε τι σου ’κανα
Χάρε τι σου ’κανα εγώ και τα ’χεις με τα μένα
και πάντα θέλεις να θαρρείς, τα μάτια μου κλαμένα.
Χάρε που παίρνεις τις ζωές, πάρε και τη δική μου
να πάψουνε τα κλάματα κι οι αναστεναγμοί μου.

............................................................................

Τώρα, ουρανέ μου, βρόντησε
Τώρα, ουρανέ μου, βρόντησε, τώρα ουρανέ μου, βρέξε,
ρίξε στους κάμπους τη βροχή και στα βουνά το χιόνι,
στου πικραμένου την αυλή τρία γυαλιά φαρμάκι,
το ένα να πίνει την αυγή, το άλλο το μεσημέρι,
το τρίτο το πικρότερο στο δείπνο, όταν δειπνάει.

............................................................................

Βγήκε ο Χάρος παγανιά
Βγήκε ο Χάρος παγανιά να λαφοκυνηγήσει,
πήγε στους κάμπους για λαγούς και στα βουνά για λάφια,
ούτε λαγούς εβάρεσε, ούτε και ελάφια βρήκε,
Βαρεί τις μάνες στην καρδιά, τις αδερφές στα σκώτια,
της χήρες τις κακομοίρες μέσα στα φυλλοκάρδια.

Ηπειρώτικη παράδοση



131

Βλέπω τον Χάρο που ’ρχεται
Με γελάσανε τα πουλιά, της άνοιξης τ’ αηδόνια,
με γέλασαν και μου ’πανε ο Χάρος δεν με παίρνει.
Βάνω, φκιάνω τα σπίτια μου τα μαρμαροχτισμένα,
βάνω στις πόρτες μάλαμα, στα παραθύρια ασήμι,
κι αυτά τα πανωμπάλκονα κι αυτά μαργαριτάρι.
Στο παραθύρι έκατσα λίγο να ξανασάνω.
Βλέπω τον Χάρο που ’ρχεται καβάλα στο άλογό του.
Μαύρος αυτός και τ’ άλογο, μαύρο και το σπαθί του.
Σέρνει τους νιους απ’ τα μαλλιά, τους γέρους απ’ τα γένια,
και τα μικρά μικρά παιδιά τα σέρνει από το χέρι.

............................................................................

Για τον απάνω κόσμο
Εψές αργά εδιάβαινα από το κοιμητήριο
κι άκουσα μνήμα να βογκά, να βαριανασταινάζει.
-Σαν τι έχεις μνήμα και βογκάς και βαριανασταινάζεις;
Μην είν’ βαρύ το χώμα σου κι η πλάκα σου μεγάλη;
Μην είν΄ το μαξιλάρι σου στραβό στην κεφαλή σου;
-Δεν είν’ από το χώμα μου, δεν είν’ από την πλάκα,
κι ουδέ το μαξιλάρι μου στραβά στην κεφαλή μου.
Αναστενάζω και πονώ, για τον απάνω κόσμο.

............................................................................

Φίδι είναι και δικέφαλο
Φίδι είναι και δικέφαλο που τρώει τους πεθαμένους,
στο μαξιλάρι κάθεται πάνω στον πεθαμένο.
Κι ο πεθαμένος έλεγε κι ο πεθαμένος λέει.
Φίδι μην τρως τα χέρια μου, θέλω να χαιρετάω,
φίδι μην τρως τα πόδια μου, θέλω να περπατάω,
φίδι μην τρως τα μάτια μου, τα θέλω για να βλέπω,
φίδι μην τρως το στόμα μου, θέλω να κουβεντιάζω.
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Στου πικραμένου την αυλή
Στου πικραμένου την αυλή ήλιος δεν ανατέλλει,
μόν’ είναι πάντα συννεφιά και βασιλεύει αντάρα,
φυτρώνει ο πικραπήγανος να τρών’ οι πικραμένοι,
να τρών’ οι μάνες τις κορφές κι οι αδελφές τους κλώνους,
γυναίκες των καλών αντρών να τον ξεθεμελιώνουν.

............................................................................

Τρεις βάρδιες είχα βάλει
Εγώ για το χατίρι σου τρεις βάρδιες είχα βάλει.
Είχα τον ήλιο στα βουνά, και τον αϊτό στους κάμπους,
και τον βοριά τον δροσερό τον είχα στα καράβια.
Μα ο ήλιος εβασίλεψε, κι ο αϊτός αποκοιμήθη,
και τον βοριά τον δροσερό τον πήραν τα καράβια.
Κι έτσι του δόθηκε καιρός του Χάρου και σε πήρε.

............................................................................

Βοτάνια δεν χωράνε
Δεν άφησα μυριστικό δεν άφησα βοτάνι
και δεν εστάθηκε γιατρός τον πόνο μου να γιάνει.
-Πάρε, γιατρέ, τα γιατρικά και σύρε στη δουλειά σου,
γιατί τον πόνο που ’χω εγώ, δεν γράφουν τα χαρτιά σου.
Εις του θανάτου τις πληγές, βοτάνια δεν χωράνε,
μήτε γιατροί γιατρεύουνε, μήτε άγιοι βοηθάνε.

............................................................................

Ετούτα τα μυριστικά δεν είναι όλα δικά σου
Ετούτα τα μυριστικά δεν είναι όλα δικά σου,
στον κάτω κόσμο που θα πας σειρά να τα μοιράσεις,
στους γέρους δεντρολίβανο, στους νέους μαντζουράνες,
και στα μικρούλια τα παιδιά τριαντάφυλλα να δώσεις,
για να ξεχνάν τις μάνες τους, μην είναι μοναχά τους.
Όποιος δεν κλαίει τον πεθαμό, δεν έχει πεθαμένους,
όποιος δεν κλαίει τον σκοτωμό, δεν έχει σκοτωμένους,
όποιος δεν κλαίει μικρά παιδιά, δεν έχει μικροχαμένους.
Εγώ κλαίω τον πεθαμό, που έχω πεθαμένους,
εγώ κλαίω τον σκοτωμό, που έχω σκοτωμένους,
εγώ κλαίω μικρά παιδιά, που ’χω μικροθαμένο.
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Βλέπω τους νιους που τραγουδούν
Βλέπω τους νιους που τραγουδούν
τις νέες που χορεύουν
κι εγώ η μαύρη κάθομαι
στην άκρη χολιασμένη
το ’χω πικρό παράπονο
το ’χω καημό μεγάλο
τώρα μεγάλη Πασχαλιά
π’ ανθίζουν τα λουλούδια
όλοι πάνε στην εκκλησιά
κι όλοι καλοκαρδίζουν
και η μαύρη η καρδούλα μου
τρέμει κι αναστενάζει,
χαρά σε κείνη που τον καρτερεί
και που τον πανταχαίνει
κι αλίμονο στη δύστυχη
που κάθεται και κλαίει.

............................................................................

Όλες οι πικραμένες
Εδώ συμμαζωχτήκαμε όλες οι πικραμένες
όλες σε συνεβγάλαμε, κρεβάτια στολισμένα,
παπλώματα μεταξωτά, σεντόνια κεντημένα,
και μέσα στα παπλώματα και μέσα στα σεντόνια,
εκεί ’ναι νέοι και βογκούν, νέες κι αναστενάζουν
και τα μικρά χαδιάρικα, τη μάνα τους φωνάζουν.

............................................................................

Τι του ζήλεψες αυτού του Κάτω Κόσμου
Για πες μου, τι του ζήλεψες αυτού του Κάτω Κόσμου;
Αυτού βιολιά δεν παίζουνε, παιχνίδια δε βαρούνε,
αυτού συν δυο δεν κάθονται, συν τρεις δεν κουβεντιάζουν,
είναι κι οι νιοι ξαρμάτωτοι, κι οι νιες ξεστολισμένες,
και των μανάδων τα παιδιά σαν μήλα ραβδισμένα.
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Όργωνε ο Χάρος
Όργωνε ο Χάρος, όργωνε τη γη που τόνε τρέμει,
τα αυλάκια του είναι μνήματα, ο σπόρος του φαρμάκι.
Όργωνε ο Χάρος, όργωνε, τα μαύρα του τα βόδια
φυσομανούν στο κέντημα της άσπλαχνης βουκέντρας.
Όθε περάσει το γενί ξαναγυρίζει δέντρα,
ξεθεμελιώνει ριζιμιά και συνεπαίρνει κόσμους.

............................................................................

Μοιρολόι
Τώρα στον αποχωρισμό τρεις ποταμούς διαβαίνω.
Ο ένας χωρίζει αντρόγυνα κι ο άλλος χωρίζει αδέρφια,
κι ο τρίτος ο φαρμακερός τη μάνα απ’ τα παιδιά της.

............................................................................

Στον Κάτω Κόσμο
Εψές είδα στον ύπνο μου, στο στρώμα που κοιμόμουν,
τον Άγγελό μου φίλευα και τον Χριστό κερνούσα,
και την κυρά την Παναγιά θερμοπαρακαλούσα,
να μου χαρίσει τα κλειδιά, κλειδιά του Παραδείσου,
να μπω, να δω ποιος είναι κει, τι κάνει και τι δεν είναι.
Βρήκα τους πλούσιους κείτονταν στην πίσσα, στο σκοτάδι,
είδα και τη φτωχολογιά στον ήλιο, τον προσήλιο,
κι είδα και πλούσιο άρχοντα να σκούζει, να φωνάζει,
και να γυρεύει μια σταξιά νερό σαν διακονιάρης.

............................................................................

Κάτου στα Τάρταρα
Κάτου στα Τάρταρα της γης τα κρυοπαγωμένα,
μοιρολογούν οι λυγερές και κλαίν’ τα παλικάρια.
«Τάχα, να στέκει ο ουρανός, να στέκει ο Απάνω Κόσμος,
να στέκουν το χοροστάσια σαν που ήταν και πάντα.
να λειτουργιούνται οι εκκλησιές, να ψέλνουν οι παπάδες;»
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Του Χάρου και της Γης
Μωρέ Χάρο, χαραμή, μωρέ χαραμοφάη
και Γης χαραμοφάγισσα, χαραμοφυλαγμένη.
Όσα καλά ’χεις, μαύρη γη, απάνω θα τα βγάλεις,
τους νιούτσικους που δέχεσαι δεν ξέρω τι τους κάνεις.
Δεν τους φυτρώνεις τίποτα ζεφείρια και διαμάντια,
μονάχη σου τους χαίρεσαι, τρώγεις και καμαρώνεις,
βγάνεις τα φίδια με φτερά, τ΄ς οχιές με δυο κεφάλια,
τραβάς κι’ απ’ τα κορμάκια τους και τρέφεις τα χορτάρια.
Εσύ πρέπει να χαίρεσαι, πρέπει να καμαρώνεις,
πρέπει να ζώνεσαι σπαθί, και να φορείς ντουφέκι,
με τα καλά που χαίρεσαι και με τα τζουβαΐρια.
-Δεν είμαι μαία να πονώ, πατέρας να λυπούμαι,
μένα με λένε Μαύρη Γη, πικρή, φαρμακωμένη,
σαράντα μέρες τους βαστώ κι απέ τους αραχνιάζω,
τους κόφτονται τα χέρια τους, απανωτά στα στήθια,
και ρέβουν τα ματάκια τους σαν το μαργαριτάρι,
πέφτουν και τα μαλλάκια τους τριγύρω στον λαιμό τους,
πίνουν του λάκκου το νερό, της πλάκας το φαρμάκι.

............................................................................

Σου παραγγέλνω μαύρη γη
Σου παραγγέλνω μαύρη γη κι αραχλιασμένο χώμα,
αυτούς τους νιους που σου ’στειλα να μην τους αραχλιάσεις.
Βάλ’ τους να φάν’, βάλ’ τους να πιουν, βάλ’ τους να τραγουδήσουν,
τριαντάφυλλο να τους κρατάς και μήλο να τους παίζεις.
Δεν χάρηκαν τα νιάτα τους κει στον απάνω κόσμο,
έχουν πολλά παράπονα, το χώμα θα τους φάει.
Τα νιάτα χώμα γίνονται και η λεβεντιά χορτάρι.

............................................................................

Ο Χάρος και οι ψυχές
Γιατί ’ναι μαύρα τα βουνά και στέκουν βουρκωμένα;
Μην άνεμος τα πολεμά, μήνα βροχή τα δέρνει;
Ουδέ άνεμος τα πολεμά κι ουδέ βροχή τα δέρνει,
μόνε διαβαίν΄ ο Χάροντας με τους αποθαμένους.
Σέρνει τους νιους από μπροστά, τους γέροντες κατόπι,
τα τρυφερά παιδόπουλα στη σέλα αραδιασμένα.
Παρακαλούν οι γέροντες, τ’ αγόρια γονατίζουν.
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-Χάρε μου, κόνεψ’ σε χωριό, κόνεψ΄ σε κρύα βρύση,
να πιουν οι γέροντες νερό και οι νιοι να λιθαρίσουν,
και τα μικρά παιδόπουλα να μάσουν λουλουδάκια.
-Κι ουδέ χωριό κονεύω εγώ, ουδέ και κρύα βρύση.
Έρχονται οι μάνες για νερό, γνωρίζουν τα παιδιά τους,
γνωρίζονται τ’ αντρόγυνα και χωρισμό δεν έχουν.

............................................................................

Ειδήσεις από τον Άδη
Ένα πουλάκι ξέβγαινε από τον κάτω κόσμο.
Είχε τα νύχια κόκκινα και τα φτερά του μαύρα,
τα νύχια απ’ τα αίματα και τα φτερά απ’ το χώμα.
Τρέχουν μανάδες για να δουν κι οι αδελφές να μάθουν,
γυναίκες των καλών αντρών να πάρουν την αλήθεια.
Η μάνα φέρνει ζάχαρη κι η αδελφή τον μόσκο,
γυναίκες των καλών αντρών αμάραντο στα χέρια.
-Φάγε πουλί τη ζάχαρη και πιες κι από τον μόσκο,
μυρίσουν τον αμάραντο, για να μας μολογήσεις.
-Καημένες, τι είδα, τι να πω και τι να μολογήσω;
Είδα τον Χάρο κι έτρεχε στους κάμπους καβαλάρης.
Σέρνει τους νιους απ’ τα μαλλιά, τους γέρους απ΄ τα χέρια,
γέρνει και τα μικρά παιδιά στη σέλα αρμαθιασμένα.

............................................................................

Μοιρολόι στον Άδη
Κάτω στα τάρταρα της γης, κάτω στον κάτω κόσμο,
μοιρολογούν οι λυγερές και κλαίν’ τα παλικάρια,
Σαν τι ’ν’ το μοιρολόγι τους, σαν τι ’ν’ το κλάψιμό τους
Τάχα να στέκει ο ουρανός, να στέκει ο πάνω κόσμος;
Να στέκονται οι εκκλησιές με τις χρυσές εικόνες;
Να στέκονται οι αργαλειοί που υφαίνουν οι κυράδες;

............................................................................

Να σμίξουνε τα δάκρυά μας
Τι στέκω κι ακρουμάζουμαι και καίγεται η καρδιά μου;
Θα βάλω απάγρια φωνή, κι άγριο ένα μοιρολόι,
να τρέξει η απάνου γειτονιά, να δράμει η κάτου ρούγα,
να μαζωχτούν οι θλιβερές κι όλες οι λυπημένες,
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να σμίξουμε τα δάκρυά μας, να κάμουμε ποτάμι,
κι απέ να το οδηγέψουμε να πάει στον κάτου κόσμο,
για να νιφτούν οι άνιφτοι, να πιουν οι διψασμένοι,
να βάλουν κι οι γραμματικοί νερό στο καλαμάρι,
να πλύνουν και τα ρούχα τους οι ματοκυλισμένοι.

............................................................................

Να κάθομαι να τον ρωτώ
Ήθελα να περπάτουνα μια ημέρα με τον Χάρο,
και να ’ναι η στράτα μας μακριά κι ο δρόμος μας αλάργα,
να κάθομαι να τον ρωτώ και να τον εξετάζω,
να δω αν περνούν οι άρρωστοι κι αν γιαίνουν οι λαβωμένοι,
να δω αν ξαναπαντρεύονται οι ματαπαντρεμένοι,
κι αν μεγαλώνουν τα μικρά τα καλοχαϊδεμένα.

............................................................................

Εκεί δεν είναι μαγαζιά
Κομπώθηκες, γελάστηκες και πας στον κάτω κόσμο.
Θάρρεψες κι είναι η κάτω γης όπως και η απάνω;
Εκεί δεν είναι μαγαζιά, δεν είναι καφενέδες,
μόν’ οι άσπροι μαύροι γίνονται κι οι ρόδινοι φλωμάτοι,
κι οι τριανταφυλλοπρόσωποι μαυρίζουν κι αραχνιάζουν.

............................................................................

Δώδεκα χρόνων κορίτσι χήρα πάει στη μάνα της
Δώδεκα χρόνων κορίτσι χήρα πάει στη μάνα της
τα στεφάνια στην ποδιά της, κλαίει η μαύρη τον άντρα της,
και η μάνα της της λέει, σώπα κόρη και μην κλαις,
είσαι νέα και ωραία και ξαναπαντρεύεσαι.
Τι μου λες μωρ’ μαύρη μάνα, που έχασα τον πρώτον άντρα,
το δεξί μου το πλευρό κι άλλον τέτοιον δεν θα βρω.

............................................................................

Σε νέο σύζυγο
Παρακαλώ σε, χάρε μου, και διπλοπροσκυνώ σε,
τον νιο αυτόν που κάλεσες μην τον παρακρατήσεις,
κι έχει γυναίκα πάρει νια και χήρα δεν της πρέπει,
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να περπατήσει γρήγορα της λεν γυρεύει άντρα,
να περπατεί σιγά – σιγά της λένε καμαρώνει,
κι έχει και τρυφερό παιδί, παιδί μέσα στην κούνια.
-Εγώ δεν είμαι η μάνα του, δεν είμαι η αδερφή του,
εγώ είμαι ο γιος της μαύρης γης, τ(η)ς αραχνιασμένης πέτρας,
και τρώγω νιους, και τρώγω νιες, και τρώγω παλληκάρια.
Τρώγω νυφάδες με φλουριά, νιόγαμπρους με στεφάνια,
σαράντα μέρες τον κρατώ τον πεθαμένο ακέριο,
κι απ’ τις σαράντα κι ύστερα αρμούς – αρμούς χωρίζει.

............................................................................

Ο Ζάχος και ο Χάρος
Ζάχος εκαβαλίκεψε να πάει να βρει τον Άδη
με ένα σιδέρικο άλογο, με χρυσωμένη σέλα.
Σκαλί σκαλί κατέβαινε, σκαλί το μετανιώνει.
Τον είδε η Γη και τρόμαξε κι ο Χάρος εκρουβήθη,
κι όσοι νεκροί τον είδανε όλοι τον ερωτήσαν.
-Ζάχο μου τι ήθελες εδώ; Ζάχο μου, τι γυρεύεις;
-Ήρθα να δω του φίλους μου και πίσω να γυρίσω.
-Ζάχο, αλλουνού δεν έδινες κάνε τη χρύση σέλα,
που ’ρθες σε τόπον άγυρτο, σε τόπο αραχνιασμένο,
χωρίζουν μάνες τα παιδιά και τα παιδιά τις μάνες;

Κι ο Χάρος αναδράνισε κι άπ’ τα μαλλιά τον πιάνει.
-Άσε με Χάρε απ’ τα μαλλιά και πιάσε μ’ απ’ τα χέρια,
να δεις του Ζάχου την αντρειά, να δεις αν σε φοβάται.

Τον άφηκε από τα μαλλιά, τον έπιασε απ΄ τα χέρια,
πιάνει τον Χάρο τρεις φορές τον έριξε από κάτω.
Και πάλε ματαδράνισε κι απ’ τα μαλλιά τον πιάνει.
-Άσε με, Χάρε απ’ τα μαλλιά και πιάσε μ’ απ’ τα χέρια,
και πλια δεν αντιστέκομαι, κάνε μ’ ό,τι θελήσεις.
-Πάμε να δεις την τέντα μου, να στραβοκατινίσεις.
Απ’ έξω έχω τα κόκκινα και μέσα έχω τα μαύρα.
Της έχω για τεντόξυλα αντρειωμένων χέρια
και για σκοινιά και κομποτές, πλεξούδες κορασιώνε.
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Κει που θα πας, καρδούλα μου, στη σκάλα που θ’ ανέβεις
Κει που θα πας, καρδούλα μου, στη σκάλα που θ’ ανέβεις,
θα βγουν οι νιοι, θα βγουν οι νιες, θα βγουν τα παλικάρια,
να σε δεχτούν και να σε δουν, να πιάσουν το άλογό σου,
κι ο μαύρος καμαρώνοντας θα σειέται, θα λυγιέται,
Κι αν σε ρωτήσουν, γιόκα μου, κι αν θα σου πουν, παιδί μου,
«σαν τι μαντάτα έφερες απ’ τον απάνω κόσμο;»
πες τους οι μάνες θλίβονται για τα καψόπαιδά τους,
που τα ’φαγε η μαύρη γη και το άραχνο το χώμα.

............................................................................

Ακριβέ μ’, το πώς ξημέρωσες αυτού στον Κάτω κόσμο;
-Καλημέρα, λεβέντη μου, καλημέρα, ακριβέ μου,
ακριβέ μ’, το πώς ξημέρωσες αυτού στον Κάτω κόσμο;
Ποιον είδες, ποιον αντάμωσες, ποιον είχες συντροφιά σου;
-Τι να σου πω, μανούλα μου, τι να σου μολογήσω;
Εδώ συν δυο δεν κάθονται, συν τρεις δεν κουβεντιάζουν.
Εδώ χαρές δεν γίνονται κι ουδέ και πανηγύρια.
Εδώ είναι Χάρος φοβερός, Χάρος φαρμακωμένος.
Παίρνει τους νιους απ’ τον τσιαμπά, γέροντες απ’ το χέρι,
παίρνει τις νιες τις νιόνυμφες απ’ τα ξανθά μαλλιά τους,
παίρνει και τα μικρά παιδιά στη σέλα αραδιασμένα.

............................................................................

Δεν σου ’πρεπε στη μαύρη γη και στ’ άραχνο το χώμα
Μουστάκι μου καραμπογιά και φρύδια μου γραμμένα,
δεν σου ’πρεπε στη μαύρη γη και στ’ άραχνο το χώμα,
μόν’ έπρεπε στα διάρραχα και στις κοντοραχούλες,
και να λαλάς τον ταμπουρά, να λες και τα τραγούδια,
για να σ’ ακούει η μάνα σου κι η δόλια σου η γυναίκα.

............................................................................

Πέρα σ’ εκείνο το βουνό, στο πέρα και στο δώθε
Πέρα σ’ εκείνο το βουνό, στο πέρα και στο δώθε,
στο πέρα θε να βραδιαστώ, στο δώθε θε να μείνω.
Έλα κι εσύ, μανίτσα μου, να βραδιαστούμε αντάμα,
να κλάψουμε τα ντέρτια μας και τα παράπονά μας,
κι όποιος έχει τα πλιότερα για να τα μοιραστούμε.
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Ώρα καλή, λεβέντη μου, ώρα καλή, ακριβέ μου
Ώρα καλή, λεβέντη μου, ώρα καλή, ακριβέ μου,
αυτού στη στράτα που περνάς, στον δρόμο όπου πάνεις,
σιάδια να βρίσκεις εμπροστά, σιαδάκια και λιβάδια.
Χεριές χεριές βασιλικό να βρίσκεις εμπροστά σου,
να κόβεις, να μυρίζεσαι, να στρώνεις, να κοιμάσαι.
Κι εκεί στην πόρτα που θα μπεις, στη σκάλα που θ’ ανέβεις,
πάρε κερί στα χέρια σου, φανάρι στην ποδιά σου,
να δεις τους νιους, να δεις τις νιες, να δεις τα παλικάρια,
να δεις και τα μικρά παιδιά, τα παραπονεμένα,
που παίζουν τα χρυσόμηλο και λησμονούν τις μάνες.

............................................................................

Κρίμα στον νιο που κείτεται, κρίμα στο παλικάρι
Κρίμα στον νιο που κείτεται, κρίμα στο παλικάρι,
χωρίς γυναίκα στο πλευρό, μανούλα στο κεφάλι.
-Για σήκω απάνω, νιούτσικε, για σήκω, παλικάρι.
-Με τι ποδάρια να σκωθώ και χέρια ν’ ακουμπήσω;
Για πάρτε με και σύρτε με, πέρα σ’ εκείν’ τη ράχη,
κόψτε κλαριά και στρώστε μου, κλαριά προσκεφαλάδια,
και φτιάξτε το κιβούρι μου μακριά ίσια μ’ εμένα,
κι απ’ τη δεξιά μου τη μεριά αφήστε παραθύρι,
να μπαίνει ο ήλιος το πρωί, το αστρί το μεσονύχτι,
βάλτε μου κι έναν ταμπουρά να τον λαλώ τα βράδια.

............................................................................

Της νιόπαντρης
Τίνος η δόλια να το πω και να το μολογήσω
για το κακό που πλάκωσε το νιο το σπιτικό μου.
Την ομορφιά του ζήλεψε ο μαύρος μακελάρης,
και του ’ριξε την αξαμνιά καταμεσής του κάμπου.
Τ’ ακούσαν τ’ άγρια πουλιά και φύγανε σκιασμένα,
τ’ ακούσαν κι οι νιόνυφες και βάλανε τα μαύρα,
τον νιο να ξεπροβάλλουνε, το νιο το παλικάρι.

Ηπειρώτικη παράδοση



141

Σεντουκάκι κλειδωμένο, άνοιξε να σέβω μέσα
Σεντουκάκι κλειδωμένο, άνοιξε να σέβω μέσα,
για να δω το πώς κοιμάται το μονάκριβο παιδί μου,
που μου το ’κλεψε ο Χάρος και το πάει στον Κάτω κόσμο.
Ξαπλωμένο, τεντωμένο, ωχ, το δόλιο το καημένο,
με τα χέρια σταυρωμένα, με τα μάτια του κλεισμένα.

............................................................................

Κυρά μ’, που κάθεσαι ψηλά, κατέβα παρακάτω
-Κυρά μ’, που κάθεσαι ψηλά, κατέβα παρακάτω,
και κάτσε με τις άμοιρες, και κάτσε με τις χήρες,
και τίναξ’ το κεφάλι σου να πέσει το τσιεμπέρι,
τίναξε και το χέρι σου να πέσ’ το δαχτυλίδι.
-Εγώ τώρα θα μπουλωθώ και μαύρα θα φορέσω,
τι το καμάρι μου ’πεσε, τα δαχτυλίδι εχάθη.

............................................................................

Αφήνω γεια στον μαχαλά και γεια στα παλικάρια
Αφήνω γεια στον μαχαλά και γεια στα παλικάρια,
αφήνω στη μανίτσα μου τριών λογιών φαρμάκι,
το ένα να πίνει το πρωί, το άλλο το μεσημέρι,
το τρίτο το φαρμακερό το βράδυ όταν πλαγιάζει.
Μάνα μου, τη γλυκομηλιά, καλά να την ποτίζεις,
το βράδυ βράδυ με νερό και το πρωί με δάκρυ.

............................................................................

Ποιος θέλ’ ν’ ακούσει κλάματα, δάκρυα και μοιρολόγια
Ποιος θέλ’ ν’ ακούσει κλάματα, δάκρυα και μοιρολόγια,
περάστε από το σπίτι μου κι από τον οβορό μου,
να δείτε τη μανίτσα μου την παραπονεμένη,
σαν την πέρδικα θλίβεται σαν το παπί μαδιέται,
σαν το κοράκου το φτερό βάφει τη φορεσιά της.
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Ποια μάνα χάνει το παιδί, χάνει και την καρδιά της
Ποια μάνα χάνει το παιδί, χάνει και την καρδιά της,
όποια χάνει την αδερφή, χάνει γλυκιά κουβέντα,
κι όποια χάνει τον άντρα της, χάνει και την τιμή της.
Αν περπατήσει γρήγορα θα πουν πως θέλει άντρα,
κι αν περπατήσει πιο αργά, θα πουν πως καμαρώνει.
Ποια χάνει τους γονήδες της, χάνει το γύρισμά της,
κι όποια χάνει τον αδερφό, χάνει ψηλό καμάρι.

............................................................................

Η χήρα
Είχα δέντρο στο σπίτι μου κανένα δεν φοβόμουν,
έβρεχε, δεν εβρεχόμουν, χιόνιζε και δεν φοβόμουν,
μου το ζήλεψε ο Θεός, έστειλε και μου το πήρε.

............................................................................

Η χήρα - ΙΙ
-Χήρα μ’ για δεν παντρεύεσαι, δεν παίρνεις γι’ άλλον άντρα;
-Βρε, πώς μου λες να παντρευτώ κι άλλον άντρα να πάρω,
που άντρας μου είναι άρρωστος κι αρρωστικό γυρεύει;
Γυρεύ’ από λαγό τυρί κι από άγριο γίδι γάλα.
Όσο ν’ ανέβω στα βουνά, να κατεβώ στους κάμπους,
να φκιάσω στρούγκα του λαγού, ν΄αρμέξω τ’ άγριο γίδι,
αρρώστηε, ξαρρώστηε κι άλλη γυναίκα πήρε.
Πήρε την πέτρα πεθερά, τη μαύρη γη γυναίκα,
κι αυτά τα λιανολίθαρα όλα γυναικαδέρφια.

............................................................................

Η χήρα - ΙΙΙ
Εμέ μου πρέπουν κλάματα, δάκρυα και μοιρολόγια,
να κλαίω το βράδυ σιγανά και την αυγή γεμάτα
κι αυτού στα ξημερώματα να σέρνω μοιρολόι.
Κλάψετε μάτια μ’, κλάψετε να σύρετε ποτάμι,
να γίνει λίμνη και γιαλός, να πάει στον κάτω κόσμο,
για να βρεχούντ’ οι άβρεχοι, να πιουν οι διψασμένοι,
να βάλουν κι οι γραμματικοί νερό στο καλαμάρι,
να γράψουνε τα βάσανα των πολυαγαπημένων,
όπου περνούν τον ποταμό και πίνουν το νερό του
και λησμονούν τα σπίτια τους και τ’ ορφανά παιδιά τους.
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Οι χήρες άσπρα δε φοράν
Οι χήρες άσπρα δε φοράν κι ο λόγος τους δεν πιάνει,
η χήρα μέσα κάθεται κι όξω την κουβεντιάζουν.
Τα ορφανά πορεύονται κι οι χήρες ’κονομιώνται,
μα αυτοί που πάν’ στη μαύρη γη πίσω δεν ξανάρχονται.

............................................................................

Σε οικογενειάρχη - Ι
Η αφεντιά του κίνησε και θέλει να πηγαίνει,
κι ας τον παρακαλέσουμε οι αδερφές και οι μάνες,
κι αυτές οι καλοπάντρευτες και μαραμένες χήρες,
να πάει από τις εκκλησιές και τ’ άγια μοναστήρια,
να σύρει μια στριγκιά φωνή, ν’ ακούσει ο κάτω κόσμος.
-Παιδιά, σας κλαίνε οι μάνες σας, αδέρφια οι αδερφάδες,
άντρες σας κλαίν’ τα ταίρια σας, σας κλαίνε τα παιδιά σας.
Θε μου και πού να βρίσκεται ο πεθαμένος κόσμος;
Στον κάτω κόσμο βρίσκονται, στην πλάκα και στο χώμα
και γεύονται τον κουρνιαχτό, της πλάκας το φαρμάκι.
Κόσμε γλυκέ, κόσμε πικρέ, κόσμε φαρμακωμένε,
θα σ’ αποχαιρετήσουνε κι όμορφοι κι αντρειωμένοι,
κόσμε και ποιος θα σε χαρεί και ποιος θα σε κερδίσει;
Θα σε κερδίσουν τα βουνά, θα σε χαρούν οι κάμποι,
γιατί ο κόσμος είν’ δεντρί κι εμείς τ’ οπωρικό του
κι ο Χάρος που είναι τρυγητής μαζώνει τον καρπό του.

............................................................................

Σε οικογενειάρχη – ΙΙ
Για κάτσε τριγύρω μου να δούμε ποιος μας λείπει.
Μας λείπει ο κάλλιος του σπιτιού, της φαμιλιάς ο πρώτος,
που ήταν στο σπίτι φλάμπουρο, στην εκκλησιά φανάρι,
το φλάμπουρο τσακίστηκε και το φανάρι εσβήστη.
Τι στέκεστε ορφανά παιδιά σαν ξένοι, σαν διαβάτες,
και δεν λαλεί το χείλι σας σαν άγριο χελιδόνι,
και δεν τρέχουν τα μάτια σας σαν σιγαλό ποτάμι,
τα δάκρυα λίμνη να γενούν, να βγει μια κρύα βρύση,
για να νιφτούν οι άνιφτοι, να πιουν οι διψασμένοι.
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Σε οικογενειάρχη – ΙΙΙ
Για κάτσετε τριγύρω μου να δούμε ποιος μας λείπει!
Μας λείπει ο ωραίος του σπιτιού, της φαμιλιάς ο πρώτος,
Που ήταν στο σπίτι φλάμπουρο, στην εκκλησιά φανάρι,
Το φλάμπουρο τσακίστηκε και το φανάρι σβήστηκε.
Τι στέκεστε, ορφανά παιδιά, σαν ξένοι, σαν διαβάτες,
Και δε λαλεί το χείλι σας σαν άγριο χελιδόνι,
Και δεν τρέχουν τα μάτια σας σαν σιγανό ποτάμι,
Τα δάκρυα λίμνη να γενούν, να βγει μια κρύα βρύση,
Για να νιφτούν οι άνιφτοι, να πιουν οι διψασμένοι!

............................................................................

Εχάλασες το σπίτι σου
Εχάλασες το σπίτι σου
χρυσέ μου νοικοκύρη,
σήκω να δεις τους φίλους σου
του φίλους του δικούς σου
το ’χουν κι αυτοί παράπονο
παράπονο μεγάλο
τ’ είν’ το κακό που μ’ έκαμες
και μ’ άφηκες στους δρόμους.
Εγώ το είδα στον ύπνο μου
το μαύρο τυχερό μου,
είμαι να πάρω τα βουνά
να φύγ’ από τον κόσμον,
γιατί έχω πόνο στην καρδιά
που γιατρικό δεν έχει,
ο θάνατος είναι γιατρικό
στην άτυχη γυναίκα.

............................................................................

Αγάλια αγάλια τον σταυρό
Αγάλια αγάλια τον σταυρό και σιγανά οι παπάδες,
να μαζουχτούνε οι ειδικοί, να βγει μ’ όλες τις χάρες.
Σήκωσε τα ματάκια σου από το προσκεφάλι,
χαιρέτα τα παιδάκια σου και σφάλισέ τα πάλι.
Σήκω το κεφαλάκι σου από το προσκεφάλι,
για ορμήνια της γυναίκας σου και πλάγιασέ το πάλι.
Πόρτες και θύρες του σπιτιού όλες να κουνηθείτε,
τον νοικοκύρη χάνετε, δεν θα τον ξαναδείτε.

Ηπειρώτικη παράδοση



145

Τέσσερις τοίχοι του σπιτιού
Τέσσερις τοίχοι του σπιτιού έχετε καλό βράδυ,
και πέστε στα παιδάκια μου, δεν έρχομαι άλλο βράδυ.
Και πέστε στη γυναίκα μου, να μη με περιμένει,
να μου προσέχει τα παιδιά, να τα περιποιείται,
να ’ρχεται και στο μνήμα μου, ν’ ανάβει το καντήλι.

............................................................................

Σε νοικοκύρη που πέθανε στην ξενιτιά
Τι χάλευες, τι γύρευες στην έρημη τη Δούνα;
Χορτάριασαν οι θύρες σου, ερήμωσε η αυλή σου,
κλαίνε τ’ αχούρια γι’ άλογα, τα σπίτια σου γι’ αγάδες,
κλαίει κι ο μαύρος Χοτζερές για κρίσεις για νταβάδες.

............................................................................

Να ’χε ο Χάρος δυο παιδιά
Να ’χε ο Χάρος δυο παιδιά να του ’παιρνα το ένα,
για να του κάψω την καρδιά που μου ’καψε και μένα.
Να ήσουν Χάρε στην ξενιτιά, να ήσουνα στα ξένα,
να σου ’ρθει Χάρε άξαφνά, όπως μου ήρθε εμένα.

............................................................................

Σε σύζυγο
Ξασφάλισε τα μάτια σου και κοίτα ολόγυρά σου,
οι φίλοι που ήρθαν σπίτι σου, άλλη φορά δεν ήρθαν,
ήρθαν για το χατίρι σου, σήκω κουβέντιασέ τους.
-Μωρ’ πώς δε με λελίζεσαι και δεν μ’ ελεημονιέσαι,
που έχασα τα μάτια μου, που έχασα το φως μου,
σαν ήλιος εβασίλεψα σαν το φεγγάρι εσώθη,
και πάγωσαν τα χέρια μου απανωθιά στα στήθια,
με γεια σου με τις φίλους σου με γεια σου και το σπίτι,
με γεια σου τις νυφάδες σου με γεια σου τα παιδιά σου.
-Αμάν αμάν, αφέντη μου, αμάν αμάν, καλέ μου,
μη φεύγεις αχ το σπίτι σου κι από το αρχοντικό σου,
μην το κάνεις κατώτερο κα μην το ασκημαίνεις,
δεν πρέπει ουδέ με τα παιδιά κι ουδέ με τις νυφάδες,
εγώ είμαι περήφανη και καλομαθημένη,
που κάθουμουν στον ίσκιο σου, στον ίσκιο τον δικό σου,,
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χιόνιζε δεν χιονίζομουν, έβρεχε δεν βρεχόμουν,
και πώς ν’ αλλάξω φορεσιά και να φορέσω μαύρα.

............................................................................

Μα το στερνό σου φίλημα
Όλα σου τα φιλήματα γλυκά ήτανε σαν μέλι,
μα το στερνό σου φίλημα πικρό είναι σαν φαρμάκι.
Πικρό ήταν και το φίλημα, πικρός κι ο χωρισμός σου,
έσκυψα να σε ασπαστώ και πήρα τον καημό σου.

............................................................................

Σε νέο σύζυγο
Παρακαλώ σε, Χάρε μου, και διπλοπροσκυνώ σε,
τον νιον αυτόν που κάλεσες μην τον παρακρατήσεις,
τι έχει γυναίκα πάρα νια και χήρα δεν της πρέπει,
να περπατήσει γρήγορα της λέν’ γυρεύει άντρα,
να περπατεί σιγαληνά της λένε καμαρώνει,
κι έχει και τρυφερό παιδί, παιδί στη σαρμανίτσα.
-Εγώ είμ’ ο γιος της μαύρης γης, της αραχνιασμένης πέτρας,
και τρώγω νιους και τρώγω νιες και τρώγω παλικάρια,
τρώγω νυφάδες με φλωριά, νιόγαμπρους με στεφάνια,
σαράντα μέρες τον κρατώ τον πεθαμένο ακέριο,
κι απ’ τις σαράντα κι ύστερα αρμούς αρμούς χωρίζει.

............................................................................

Όλα να κλάψτε σήμερα
Τάβλες και τράβες του σπιτιού, πόρτες και παραθύρια,
όλα ματατοπίσετε κι όλα ματασειστείτε,
κι όλα να κλάψτε σήμερα, κι όλα να λυπηθείτε,
τι ο νοικοκύρης που ’χατε βούλεται να μισέψει,
να πάει στης Άρνας τα χωριά, στης Αρνησιάς τα μέρη,
να κάνει ξένους αδερφούς και ξένες παραμάνες,
να θαμπωθούν τα μάτια σας τηράζοντας τις στράτες,
και να μαλλιάσει η γλώσσα σας ρωτώντας τους διαβάτες.
-Διαβάτες που διαβαίνετε, καλοί μου στρατολάτες,
μην είδατε έναν νιο καλό κι ένα άξιο παλικάρι;
-Μηγάρις κι αν τον είδαμε, πού να τόνε γνωρίσουμε;
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Φτιάσε μου ένα στρώμα
Μάσε τα νεκρολούλουδα και φτιάσε μου ένα στρώμα
να πέσει το κορμάκι μου, να μην το φάει το χώμα.
Ασήκωσε την πλάκα μου και ρώτησε το χώμα
αν και η ψυχή μου βρίσκεται στον έρωτά σου ακόμα.
Πες μου αν έχεις όνειρα, ο ύπνος του θανάτου
να ’χω κι εγώ παρηγοριά, στον μαύρον Άδη κάτου.

............................................................................

Σε άνδρα
Εξήντα χρόνια πέρασα σε αυτόν τον μαύρο κόσμο,
κι άνθρωπο δεν φοβήθηκα, άνθρωπο δεν ψηφούσα,
και τώρα χέρια και κορμί μου τρέμουν και ριγώνω,
τι ακούω φτυάρια να χτυπούν, ακούω τσαπιά να σκάφτουν,
κι ακούω και τα σήμαντρα να κράζουν το όνομά μου,
να γένουν τα τσαπιά γυαλιά, τα φτυάρια να ραγίσουν,
και τα πικρά τα σήμαντρα από ψηλά να πέσουν.

............................................................................

Κάτσε, κάτσε λεβέντη μου, και μη μας απαρνιέσαι
-Κάτσε, κάτσε λεβέντη μου, και μη μας απαρνιέσαι.
-Εγώ θα πάω στη λησμονιά, που λησμονιέται ο κόσμος.
Χαλιούνται οι νιοι, χαλιούνται οι νιες, χαλούν τα παλικάρια,
Εκεί ’ν’ ο τόπος ακριβός κι η πλάκα αγορασμένη,
και το έρημο το σάβανο ξαγορασμό δεν έχει.
Εκεί συν δυο δεν κάθονται, συν τρεις δεν κουβεντιάζουν,
δεν κρούει ο ήλιος το πρωί κι ουδέ όλη τη μέρα.

............................................................................

Εμείς δουλειά δεν είχαμε
-Εμείς δουλειά δεν είχαμε στο σπίτι σας να ’ρθουμε,
είπαν πως ήσουν άρρωστος κι ήρθαμε να σε δούμε.
-Πού είσαστε ψες, πού είσαστε προψές,
που είχα τα μάτια ανοιχτά, τα χέρια μου λυμένα,
που είχα και το κορμάκι μου λυγεροϊσιωμένο.
Τώρα ο δρόμος είν’ στενός, είναι αραχνιασμένος,
στου Χάρου πάω το στρατί, στου Χάρου το κονάκι.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια



148

Ετούτο είναι παράπονο
Ετούτο είναι παράπονο, είναι μεγάλο ντέρτι,
ήρθε το ξύλινο άλογο για να καβαλικέψεις.
Πέστε τοίχοι του σπιτιού, αφήνω καληνύχτα,
και πέστε στα παιδάκια μου δεν έρχομαι άλλη νύχτα,
ούτε ψωμί πια θα ζητώ, ούτε νερό θα πίνω.

............................................................................

Του Χάρου και του στρατιώτη
Όμορφο νιο εζύγωνε ο Χάρος στη μαδάρα,
μα ήταν ο νιος ογλήγορος κι ο Χάρος κουρασμένος,
και παίρνει ο νιος το ρίζωμα κι ο Χάρος την πλαγιάδα.
Πάνω σε πλάκα έκατσε ο Χάρος διπλοπόδης,
και σφύριζε και φώναζε ο Χάρος του στρατιώτη.
-Στρατιώτη, περίμενε κι με που θα σου παραγγείλω.
-Χάροντα, σαν τι μου βαστάς κι εγώ να περιμένω;
-Βαστώ σου ντάργα και σπαθί και κόκκινο λουρίσκο,
βαστώ και της γυναίκας σου ολόμαυρα να βάλει.

............................................................................

Του Χάρου και του νιου
Τρώτε και πίνετε, άρχοντες, κι εγώ να σας διηγούμαι,
κι εγώ να σας διηγηθώ για έναν αντρειωμένο,
για έναν νιο, τον είδα εγώ, στους κάμπους κι εκυνήγα.
Κυνήγα κι ελαγώνευγε ο γιος κι αγριμολόγα.
Στο γλάκιο πιάνει ο νιος λαγό, στον πήδο πιάνει αγρίμι,
την πέρδικα την πλουμιστή ξοπίσω την αφήνει.

Μα ο Χάροντας επέρασε και ήταν μανιασμένος.
-Εβγάλε, νιε, τα ρούχα σου, και θέσε τ’ άρματά σου,
δέσε τα χέρια σου σταυρό, να πάρω την ψυχή σου.
-Δεν βγάνω εγώ τα ρούχα μου, δεν θέτω τ’ άρματά μου,
μηδέ τα χέρια μου σταυρό, να πάρεις την ψυχή μου.
Μ’ άντρας εσύ, άντρας κι εγώ, και οι δυο καλαντρωμένοι,
και άιντε να παλέψουμε στο σιδερένιο αλώνι,
να μη ραγίσουν τα βουνά και να χαλάσει η χώρα.
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Και πάνε και παλεύουνε στο σιδερένιο αλώνι,
κι εννιά φορές τον έβαλε ο νιος τον Χάρο κάτω,
μα πάνω στις εννιάς φορές, του Χάρου βαροφάνει.
Πιάνει τον νιο απ’ τα μαλλιά χάμω τον γονατίζει.
-Άφησ’ με, Χάρε, απ’ τα μαλλιά και πιάσ’ με από τη μέση,
και τότε θα σου δείχνω εγώ πώς είν’ τα παλικάρια.
-Από κει δα τα πιάνω εγώ όλα τα παλικάρια,
πιάνω κοπέλες όμορφες κι άντρες πολεμιστάδες,
και πιάνω και μωρά παιδιά μαζί με τις μανάδες.

............................................................................

Τον νιο που συνεβγαίνουμε
Τον νιο που συνεβγαίνουμε τι έχουμε να του πούμε,
που ήταν ψηλός σαν άγγελος, λιγνός σαν κυπαρίσσι,
που είχε τον Μάη στις πλάτες του, την άνοιξη στα στήθη,
τ’ άστρα και τον αυγερινό στα μάτια και στα φρύδια,
που ήταν στους κάμπους το βιολί, στην εκκλησιά μαντίλι,
ήταν και στο σπίτι του καράβι αρματωμένο.
Και το βιολί τσακίστηκε και το καντήλι εσβύστη,
και το καράβι το όμορφο κι εκείνο απικουπίστη.

............................................................................

Χάρε τον νιο όπου κρατείς
Χάρε τον νιο όπου κρατείς, Χάρε τον νιο που έχεις,
κάμε και χάρισέ τονε και πίσω στείλε μας τον,
και πάρε οκά το μάλαμα κι οκά μαργαριτάρι,
και κάμε και τα πέλαγα κάμπο και περιβόλι,
και κάμε και τ’ άγρια βουνά λιμιώνα μ’ ακρογιάλι.

............................................................................

Για πρόβαλε, λεβέντη μου
Για πρόβαλε κι αγνάντεψε όπως προβαίνει η ήλιος,
όπως προβαίνει ο αυγερινός και φέγγει ο κόσμος όλος.
Για πρόβαλε, λεβέντη μου, όπως προβαίνει ο ήλιος,
όπως χαράζει στα βουνά και φέγγει στα λαγκάδια.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Τα άρματα του αποθαμένου και ο διαβάτης
Του πεθαμένου τ’ άρματα δεν πρέπει να πουλιώνται,
μόν’ πρέπει να ’ναι σ’ ερημιά, σε τρία σταυροδρόμια,
κι όσοι διαβάτες κι αν διαβούν να τα καλημερίσουν.
-Καλή μερά σας, άρματα. –Καλώς τους, τους διαβάτες.
-Άρματα, πού ’ν’ ο αφέντης σας και πού ’ναι ο καλός σας-
-Ο Χάρος τον εγύρεψε παιδί για να τον κάνει.
-Χάρε μου, κι αν με γύρεψες παιδί για να με κάνεις,
για άιντε να παλέψουμε σε μαρμαρένιο αλώνι,
κι ο Χάρος τον ενίκησε, του πήρε την ψυχούλα.
-Άσε με Χάρε μ’, άσε με, πέντ’ – έξι ακόμα χρόνια,
κι έχω γυναίκα παρά νιά και χήρα δεν της πρέπει,
αν περπατήσει σιγαλά της λένε καμαρώνει,
κι αν περπατήσει γρήγορα, της λέν’ άντρα γυρεύει,
έχω και τα παιδιά μικρά, τ’ αφήνω στα σοκάκια.

............................................................................

Λεβέντης πέρναε τα βουνά
Λεβέντης πέρναε τα βουνά και τ’ αποχαιρετούσε.
-Έχετε γεια, ψηλά βουνά, κι εσείς βαθιά λαγκάδια.
Θέτε, κλαδιά μου, ανθίσετε, θέτε και μην ανθίστε.
Εγώ κάτω στ’ απόσκια σας δεν θα ’ρθω πια να κάτσω,
μήτε να φάω, μήτε να πιω και μήτε να πλαγιάσω,
μήτε στα παρακλάδια σας τ’ άρματα να κρεμάσω.

............................................................................

Στους χίλιους ήλιους έφεγγε
Τίνος το ξέρει η γλώσσα του, τίνος το βγάνει ο νους του
να του το βρει, να του το πει το όμοιο του μοιρολόι;
Στους χίλιους ήλιος έφεγγε, στους μύριους σαν φεγγάρι,
και στα πρωτοπαλίκαρα το πρώτο παλικάρι.

............................................................................

Ήθελα να ’μουνε πουλί
Ήθελα να ’μουνε πουλί ψηλά για να πετούσα,
για να ’βρισκα τον σταυραϊτό και να τον ερωτούσα.
Στον τόπου που σκοτώθηκες, ωραίο μου ξεφτέρι,
σαν τι πουλιά να σ’ έφαγαν, δε μου ’στειλες χαμπέρι,
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να σφάζομουν, να μ’ έτρωγαν κι εμένα την καημένη,
να διάβαινα στο στόμα τους μισοκομματιασμένη,
για να ’βλεπα τα σπλάχνα σου κι εσύ τα σωθικά μου,
τότε εσύ θα έλεγες «αυτή είναι η κυρά μου».
Ποτέ μου δεν θα το ’λεγα στην πλάκα να δακρύσω,
τώρα για το χατίρι σου θα τη μοιρολογίσω.
Πλάκα αργυρή, πλάκα χρυσή, πλάκα μαλαματένια,
που ’φαγες χείλη κόκκινα και μάτια κρουσταλλένια.
Ένα φίδι, μαυρόφιδο, φίδι με δυο κεφάλια,
πήγε και έφτιαξε φωλιά μες στα μαύρα σου μάτια.
Ακόμα ο γάμος σου κρατεί και το τραπέζει στέκει,
ακόμα τα στεφάνια σου του λιβανιού μυρίζουν.
Ψηλό κυπαρισσάκι μου, λυγάνε τα κλαριά σου
κι από την Άι Παρασκευή έρχεται η μυρωδιά σου.

............................................................................

Ο αποθαμένος - Ι
Εζήλεψε το χαϊμαλί
η μάνα, η μανούλα μου,
το κλέφτικο τουφέκι,
κλαίγε με μάνα, κλαίγε με,
τουφεκισμένο λέγε με.
Εζήλεψε τα χαϊμαλιά
η μάνα, η μανούλα μου,
τις ασημοκομπούρες.
Κλάψε με, μάνα, κλάψε με,
αποθαμένο γράψε με.
Εζήλεψε τα χαϊμαλιά
η μάνα, η μανούλα μου,
τις ασημοπαλάσκες.
Κλάψε με, μάνα, κλάψε με,
αποθαμένο γράψε με.

............................................................................

Ο αποθαμένος - ΙΙ
Καημένα νιάτα και καιροί που είστε περασμένα,
τάχα θε να γυρίσετε καημένα νιάτα πίσω;
Όταν θ’ ασπρίσει ο κόρακας να γίνει περιστέρι,
τότε θε να γυρίσουνε τα μαύρα νιάτα πίσω.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Έχετε γεια ψηλά βουνά κι ελάτια με τους ίσκους,
κι εγώ πάω να παντρευτώ, να πάρω μια γυναίκα,
πήρα την πλάκα πεθερά, τη μαύρη γη γυναίκα,
κι αυτά τα λιανολίθαρα όλα γυναικαδέρφια.

............................................................................

Μοιρολόι προς άνδρα
Είθε να γίνομουν πουλί, ψηλά να επετούσα
ν’ αντάμωνα τον σταυραϊτό και να τον ερωτούσα,
στον τόπου που σκοτώθηκες, γραμμένο μου ξεφτέρι
ποια πουλιά σε φάγανε να μου ’δινε χαμπέρι,
να σφάζομουν, να μ’ έτρωγαν κι εμένα την καημένη,
να διάβαινα στο στόμα τους όλη κομματιασμένη,
να έβρισκα στα σπλάχνα τους και τα δικά μου μέλη
κι εκεί να ήμασταν κι οι δυο πάλι ανταμωμένοι.

............................................................................

Μοιρολόγι προς άνδρα
Άλλο δε σε μαραίνομαι, άλλο δε σε λυπούμαι,
την πρώτη νύχτα μες στη γη πώς θα την υποφέρεις;
Θα βρεις τα φίδια αγκαλιαστά, οχιές περιπλεγμένες,
κι ένα φίδι, μαυρόφιδο, φίδι με δυο κεφάλια
πήγε κι έφτιασε τη φωλιά μες στα κλεισμένα φρύδια.

............................................................................

Ελάτε, μάνες κι αδερφές, και μαραμένα ταίρια
Ελάτε, μάνες κι αδερφές, και μαραμένα ταίρια,
να κλάψουμε, να χύσουμε όλες από ένα δάκρυ,
ποτάμι για να κάνουμε θολό και βουρκωμένο,
για να διαβούν τα δάκρυα μας, να πάνε μες στον Άδη,
για να νιφτούν οι άνιφτοι, να πιουν οι διψασμένοι,
να πλύνουν τα μαντήλια τους οι νιες και οι μαυρομάτες,
και να λιανοξουραφιστούν άντρες και παλικάρια.
Φωνάξετέ του αυτού του νιου, που κίνησε και πάγει,
να χαιρετήσει όλες τις νιές, τους νιους να αγκαλιάσει,
κι αυτά τα παιδοκόριτσα να τα γλυκοφιλήσει.
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Ο αποθαμένος - ΙΙΙ
Βαλαντωμένη περπατώ, λερή με μαύρα ρούχα,
στέκω και συλλογίζομαι, τι έπαθε ο γύρος που ’χα,
όπου ’χα κάστρο φαμιλιά και κάστρο γενιαλόγι.
Και τώρα έμεινα μοναχή σαν έρμο χελιδόνι,
κι αναστενάζω θλιβερά και κλαίγω πικραμένα,
που δεν ευρέθηκε γιατρός μες στο ντουνιά για μένα.
Τον πόνο που ’χω στην καρδιά, ας είχα στο κορμί μου,
να με μοιρολογούσανε οι φίλοι κι οι οχτροί μου.

............................................................................

Δεν είναι για τη μαύρη γη και για το μαύρο χώμα
Δεν είναι για τη μαύρη γη και για το μαύρο χώμα,
θέλει οντά από γυαλί, ταβάνι από κρουστάλλι,
μα στέκει ορθός να ζώνεται, να στρίβει το μουστάκι,
και τον καθρέφτη στο πλευρό να φκιάνει τα μαλλιά του,
για να τον βλέπει η μάνα του κι η δόλια η αδερφή του.

............................................................................

Λίγο να σταματήσετε, ένα κομμάτι ώρα
Λίγο να σταματήσετε, ένα κομμάτι ώρα,
έχω έναν λόγο να σας πω, κάτι να σας ρωτήσω.
Ποια είναι η μάνα του γαμπρού κι η πεθερά της νύφης;
Η μια να κάτσει στην κορφή κι η άλλη παρακάτω,
να πει τραγούδια του γαμπρού, τραγούδια τ’ς αρεσκειάς του,
να κλάψει η μαύρη μάνα του, να κλάψει ο κόσμος όλος.

............................................................................

Ο βοσκός άρρωστος
Ο πόνος πάντα βρίσκεται, το ντέρτι πώς θα γιάνω;
Διά εσέ αρρώστησα, και μες στον Άδη θα μπω.
Περνώ και πάγω στον γιατρό να βρει τι ’ν’ η γιατριά μου,
ο γιατρός με λέει, καρτέρησε ν’ ανοίξω τα χαρτιά μου.
Καρτέρησα ο δυστυχής απ’ την αυγή ως το βράδυ,
και τα χαρτιά του άνοιξε για να βρει το ντερμάνι.
Σύρε λεβέντη μ’ στο καλό κι εσύ αρρωστιά δεν έχεις,
αγάπης ντέρτια σε βαρούν και γιατρεμό δεν έχεις.
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Πήρα τα χέρια σταυρωτά και την καρδιά κρατώντας,
βρήκα και την αγάπη μου παίζοντας και γελώντας.
-Εσύ είσαι κόρη μ’ ο γιατρός κι εγώ ’μια λαβωμένος,
δώσε μου κόρη το φιλί να γιατρευτώ ο καημένος.
-Και πώς το δίνω το φιλί να μη βαριά αρρωστήσεις,
απ’ τον Θεό στα χέρια σου να μην το μαρτυρήσεις.
-Δεν είμαι δέντρο να κοπώ και βέργα να λυγίσω,
δεν είμαι τέτοιος άνθρωπος για να σε μαρτυρήσω,
όταν θα μάθεις κόρη μου, που είμ’ αρρωστημένος,
να ’ρθεις το γρηγορότερο προτού ’μαι πεθαμένος.
Στην κάμαρά μ’ όταν θα ρθεις, δεξιά είναι το στρώμα,
σκύψε και γλυκοφίλα με κόρη μου με το στόμα.
Κι η μάνα μου θε να σε πει λόγια να σε ψυχράνει,
σαν είσαι αγάπη μου πιστή, στον νου σου μην τα βάνεις.
Άπλωσε εις την τσέπη μου και πάρε τα κλειδιά μου,
άνοιξε την κασέλα μου, βγάλε τα σάβανά μου,
και μες στο παρεκκλήσι τριαντάφυλλα και ρόδα,
και μοίρασ΄ τα στις όμορφες να πουν τα μοιρολόγια.
Όταν θα δεις όπ’ έρχεται παπάς με πετραχήλι,
φώναξε μια ψηλή φωνή, που είστε δικοί μου φίλοι.
Όταν θα δεις να έρχεται με θυμιατό στο χέρι,
φώναξε μια ψιλή φωνή, πάγ’ το δικό μου ταίρι.
Όταν και θα με σηκώσουν τέσσερα παλικάρια,
φώναξε μια ψιλή φωνή, να σκάσουν τα λιθάρια.
Όταν και θα με περάσουν από τη γειτονιά σου,
έβγα κρυφά απ’ τη μάνα σου και τράβα τα μαλλιά σου.
Όταν θα μ’ ακουμπήσουνε στης εκκλησιάς την πόρτα,
φώναξε μια ψιλή φωνή, να μαραθούν τα χόρτα,
Όταν θα μ’ ακουμπήσουνε στης εκκλησιάς τη μέση,
φώναξε μια ψιλή φωνή, η εκκλησιά να πέσει.
Ωσάν με κατεβάσουν τρία σκαλιά στον Άδη,
τότε να πεις πουλάκι μου, η αγάπη μου εχάθη.
Ωσάν θα να σε τα δώσουν τα κόλλυβά μου, φά’ τα
και πες Θεός να συγχωρεί τον νέο που μ’ αγάπα.
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Ο βοσκός πεθαμένος
Εψές επέθαν΄ ο βοσκός, και τέσσερις στον ώμο,
τέσσερις τον πηγαίνανε στον ύστερό του δρόμο.
Βραχνόφων’ ο καλόγερος ανάδευε τα χείλια,
του νεκροκρέβατου συχνά ετρίζανε τα ξύλα.
Αλίμονο, πόσες φορές εκάτσαμε στη βρύση,
λέγοντας ποιος από τ’ εμάς περσσότερο θα ζήσει.
Και λέγοντας ποιςο από μας περσσότερο θα ζήσει,
βουίζει εδώθε η καλαμιά, κείθε το κυπαρίσσι.
Δυστυχισμένη συμφορά, που το χαρούμεν’ άνθι
της νιότης μου της τρυφερής οργήγορα μαράθει.
Ο, θάνατε, λυπήσου με, λυπήσου με και φτάσει,
έν’ αναστέναγμα γλυκό μου φαίνεται πως θα ’σαι.
Μου ’πανε πως μεσάνυχτα σε βάνουνε στο μνήμα,
και ξέδωκα το ρούχο μου για το στερνό σου ντύμα.
Αυτοί που θα με θάψουνε, κι αυτοί που μ’ αγαπούνε,
ας βάλουνε τα χέρια μας νεκρά ν’ αγκαλιαστούνε.

............................................................................

Μοιρολόι της βλαχοπούλας
Πέρα σ’ εκείνο το βουνό,
όπου έχει αντάρα στην κορφή
και καταχνιά στον πάτο,
εκείνο το λησμοβότανο,
το τρώνε προβατίνες,
και λησμονούν τ’ αρνιά τους.
Σύρε κι εσύ μανούλα μου,
να με λησμονήσεις.
-Μυριάδες κι αν το φάγω εγώ,
αλησμονιά δεν έχω.

............................................................................

Πήρε ο Μάρτης δώδεκα
Πήρε ο Μάρτης δώδεκα, Παναγιωτούλα μου,
κι ο Απρίλης δεκαπέντε και τα κοπάδια γύρισαν.
Και τα κοπάδια γύρισαν κι όλα τα τσελιγκάτα,
της Παναγιώς τα πρόβατα, της Παναγιώς τα γίδια
βόσκουν στους κάμπους μοναχά.
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Αναμεράτε, σεις γριές, κι εσείς προσδιαβασμένες
Αναμεράτε, σεις γριές, κι εσείς προσδιαβασμένες,
για να ’ρχονται όλες οι νιες και όλες οι νυφάδες,
να ’ρθουν οι τραγουδίστριες, να ’ρθουν να τραγουδήσουν,
να ξεκινήσουν τον γαμπρό, να πάν’ να πάρουν νύφη,
νύφη πικρή, νύφη κακή, τη μαύρη γη νυφούλα.

............................................................................

Λεβέντη, σε πεθύμησα, θέλω να σ’ ανταμώσω
-Λεβέντη, σε πεθύμησα, θέλω να σ’ ανταμώσω.
-Κόρη μ’, κι αν με πεθύμησες και θες να μ’ ανταμώσεις,
για κίνα κι έλα μια βραδιά κι ένα Σαββάτο βράδυ,
να κλάψουμε τα ντέρτια μας και τα παράπονά μας,
ποιος έχουμε τα πλιότερα για να τα μοιραστούμε.
-Εγώ ’χω τα περσότερα στο αραχνιασμένο χώμα,
μου τρώει η γης τα νιάτα μου, τρώει τη λεβεντιά μου,
μου τρώει το λίχνο το κορμί και το καμαρωμένο.

............................................................................

Ακριβέ μ’, σε κλαίγει η άνοιξη, σε κλαίει το καλοκαίρι
Ακριβέ μ’, σε κλαίγει η άνοιξη, σε κλαίει το καλοκαίρι,
σε κλαίν’ και τ’ όμορφα πουλιά κι οι δροσερές βρυσούλες.
-Γιατί με κλαίγει η άνοιξη, με κλαίει το καλοκαίρι,
γιατί με κλαίν’ και τα πουλιά κι οι δροσερές βρυσούλες.
Μένα με κλαίει η μάνα μου κι η δόλια μου γυναίκα,
με πόνο, με παράπονο και με καημό μεγάλο.
Τάξτε της γης μαλάματα, τάξτε της γης ασήμι,
να μη μου φάει τα νιάτα μου και την παλικαριά μου.
-Της τάζω εγώ, καρδούλα μου, της τάζω εγώ παιδί μου,
δεν θέλει η γης μαλάματα, δεν θέλει η γης ασήμι,
μόν’ θέλ’ να φάει τα νιάτα σου, να φάει τη λεβεντιά σου.
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Ο πατέρας θέλει κλάψιμο
Ο πατέρας θέλει κλάψιμο, θέλει και μοιρολόγια, πατέρα μου,
γιατί πολύ κουράστηκε για να μας μεγαλώσει, πατέρα μου,
γιατί πολύ κουράστηκε σπίτια για να μας φτιάξει, πατέρα μου,
γιατί πολύ κουράστηκε παιδιά για να σπουδάσει, πατέρα μου.
Οι πατεράδες θέλουν κλάψιμο, θέλουν και μοιρολόγια, πατέρα μου.
-Για πές μας πότε θε να ’ρθεις και πότε θα γυρίσεις, πατέρα μου;
-Αχ, πού λέτε πως με στείλατε να πάω και να γυρίσω, παιδάκια μου;
Εδώ το λένε μαύρη γη και αραχνιασμένο χώμα, παιδάκια μου,
εδώ έχω το φίδι πλεχταριά στον κόρφο μου κρυμμένο, παιδάκια μου,
όταν πεινάει για ψωμί, τρώει τα μάγουλά μου, παιδάκια μου
κι όταν διψάει για νερό, το αίμα της καρδιάς μου, παιδάκια μου.
Εδώ συν τρεις δεν περπατούν, συν δυο δεν κουβεντιάζουν, παιδάκια μου,
παρά πενήντα κι εκατό και πάλι φοβισμένοι, παιδάκια μου.

............................................................................

Η πέρδικα
Αυγίτσα θε να σηκωθώ, δυο ώρες να ξημερώσει,
παίρνω νερό και νίβομαι, νερό να ξαγρυπνήσω,
και παίρνω το στρατί στρατί , το ωραίο το μονοπάτι,
για να βρω πέτρα ριζωμιά, να διπλωθώ να κάτσω,
ν’ ακούσω γερακιού λαλιά, σφυρισματιά πετρίτη,
ν’ ακούσω και την πέρδικα την αηδονολαλούσα,
παραπονιέται στον αϊτό, κλαίγεται στον πετρίτη.
-Πετρίτη μου στα πετρωτά και σταυραϊτέ στους κάμπους,
μου φάγατε το ταίρι μου, μ΄ αφήσατε μονάχη.

............................................................................

Αντρόγυνο καθότανε σ’ ένα προσκεφαλάδι
Αντρόγυνο καθότανε σ’ ένα προσκεφαλάδι,
γλυκά γλυκά κουβέντιαζε και χύνει μαύρο δάκρυ,
το ποιος κατής, το ποιος κριτής, το ποιος θα μας χωρίσει;
Χάρος αντιλογήθηκε από ψηλή ραχούλα.
-Εγώ κατής, εγώ κριτής, εγώ θα σας χωρίσω.
Κι αν έχεις άλογο καλό περπάτα στα σεργιάνια,
κι αν έχεις ρούχα βάστα τα, φλωριά χαρτζίνεψέ τα,
κι αν έχεις κόρη όμορφη, εγώ θα του την πάρω.
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Σε νοικοκυρά
Τι είν’ ο αχός που ακούγεται κι η ταραχή η μεγάλη;
Μήνα σε γάμο γίνεται, μήνα σε πανηγύρι;
Νοικοκυρά συντάζεται, στον Άδη να πηγαίνει.
Ανασκυράει τα σπίτια της, κρεμάει τα κλειδιά της,
παίρνει λαμπάδες κίτρινες, κράζει μοιρολογίστρες,
και τρέχουν κι οι γειτόνισσες κι οι χαροχτυπημένες.
Ποια έχει λόγο να της πει, ποια γράμματα να δώσει,
ποια έχει νιο ξαρμάτωτο, του στέλνει τ’ άρματά του.
-Γράφτε, μανάδες, στα παιδιά, γυναίκες εις τους άντρες,
τις πίκρες σας, τα πάθια σας και τα παράπονά σας.

............................................................................

Κρισάρα μου μεταξωτή
Να ήτανε να γυρίζανε του κόσμου οι πεθαμένοι,
δεν θα ’κλαιε η μάνα το παιδί και το παιδί τη μάνα,
δεν θα ’κλαιγαν τ’ αντρόγυνα τα πολυαγαπημένα.
Μα όταν στερέψει η θάλασσα και γίνει περιβόλι,
κι όταν θα κάμει η ελιά κρασί και το σταφύλι λάδι,
τότε θα περιμένουμε, να ’ρθουν από τον Άδη.
Νικόλαινα, χηνίτσα μου, πετροχελιδονίτσα μου,
όχου, καλή νοικοκυρά και ταπεινή οικοδέσποινα.
Κρισάρα μου μεταξωτή, που έκανες χάσικο ψωμί,
το λίγο το έκανες πολύ.

............................................................................

Η μητέρα αποθαμένη
Με τι ψυχή, με τι καρδιά θε να μπω εγώ στον Άδη,
ν’ αφήσω τα παιδάκια μου, να κλαίν’ αυγή και βράδυ,
να κλαίνε, να φωνάζουνε, μανούλα μας πού να ’σαι;
Βαριά που αποκοιμήθηκε κι εμάς δεν μας θυμάσαι.

............................................................................

Μοιρολόι για τη μένα που πέθανε
Ο μάνα αχ,
αχ, που σ’ ήβρα, μάνα,
εχτές σ’ άφησα καλά, μάνα, εχ,
αχ, και σήμερα σε βλάπω, μάνα, εχ,
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μάνα, εχ, μανούλα, εχ.
Σε βλέπω αρματωμένη, μάνα, εχ,
μανούλα, εχ.
Πες μας τίποτα, μάνα, εχ,
πες μας τίποτα για τα παιδιά σου, μάνα, εχ,
πες μας, κρίνε μας, μάνα, εχ.
Πού τ’ άφηκες τα παιδιά σου, μάνα, εχ,
με τους πόνους σου στο κορμί, μάνα, εχ,
τους πόνους και τις πληγές σου που είχες, μάνα, εχ.

Δεν έστειλες των παιδιών σου να ’ρθουνε,
δεν έμαθαν, μάνα, εχ,
δεν έμαθαν να ’ρθουνε να σε δούνε, μάνα, εχ, μανίτσα, εχ,
να σε δούνε για τελευταία φορά, μάνα, εχ.
Πες μας τίποτα, μάνα, για τις κοπέλες,
μας ρωτούσες για τ’ αγγόνια, μάνα, εχ.

Δώσε του πατέρα χαιρετίσματα, εχ, ’πό τ’ αγγονάκια, εχ,
μάνα, εχ, που τα κρατούσες και τα χόρευες, μανούλα, εχ,
μανούλα, εχ-χ-χ-χ, πες μας τίποτα, εχ-χ-χ-χ (κλάμα),
που σ’ αρμάτωσαν, μάνα, εχ-χ,
και σ’ έκαναν νύφη ξανά, μάνα, εχ.

Ρωτάνε, μάνα, τα παιδιά για τη γιαγιά τους-ο
και τους λέμε, μανούλα, είναι στον γιατρό, μάνα, εχ.
Μας ρωτάνε για τους π΄νους, που ηβλέπανε
και τις πληγές σου στα πόδια-ε,
μάνα-ε, χε,χε,χεε,χε (κλάμα)
μανούλα-ε-χε-χε-χε (κλάμα).

............................................................................

Της νύφης που πέθανε
-Σήκω, Μαρούλα μ’ από τη μαύρη γη,
κι από το μαύρο χώμα,
σήκω και ντύσου, ψυχή μ’ κι άλλαξε,
και βάλε τα καλά σου,
ρίξε το χώμα από τη μια μεριά,
την πλάκα από την άλλη,
σήκω να δεις το ψίκι που ’ρχεται,
έρχονται να σε πάρουν.
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-Με τι χέρια, μωρέ, να σηκωθώ,
και πόδια να πατήσω;
-Κάνε τα χέρια ου, Γιόλα μ’, τσαπιά,
τις απαλάμες φτυάρια.
-Σήκω, ζυγώσαν οι συμπέθεροι,
να σε βρουν στολισμένη,
νύφη για να σε πάρουνε, Μαρούλα μου,
φλωρί μαργαριτάρι.
-Ποιος από τον άλλον κόσμο γύρισε,
κι εγώ για να γυρίσω;
Έχω κι άλλη αδελφούλα, πιο μικρότερη,
πιάστε και ντύστε κείνη,
κι εκείνη ας γίνει νύφη, μανούλα μου.

............................................................................

Της νύφης που πέθανε – Παραλογή
Σήκου, Μαρού- μόη Μαρούλα μου,
σήκου, Μαρούλα, αχ τη γη,
σήκου σκόρπα το χώμα, Μαρούλα μου,
κάνε τα νύχια σου τσαπιά,
τις απαλάμες φτυάρια,
ρίξε το χώμα σε μεριά,
την πλάκα σ’ άλλην άκρα.

............................................................................

Ο αποχαιρετισμός της νύφης
Δεινά που δεν τα είδε ο ήλιος, πώς τα γιάνουν οι γιατροί;
Κι ένας με τον άλλο λέγει, πώς δεν είναι για ζωή.
Του πατέρα της το χέρι έσφιξε στην αγκαλιά,
και του λέγει, αχ πατέρα εγώ δεν θα ζήσω πια.
Της μητέρας της το χέρι έσφιξε στην αγκαλιά,
και της λέγει, αχ μητέρα εγώ δεν θα ζήσω πια.
Φέρτε μου τον εραστή μου για να τόνε ασπαστώ,
τη ζωή μου να τ’ αφήσω κι απ’ αυτό να χωριστώ.
Ήρθε και ο εραστής της, έσκυψε, τη φίλησε
και κρυφά κρυφά στο αφτί του λόγο του ομίλησε.
Σαν πεθάνω εραστή μου, στόλισε τον τάφο μου,
καθώς ήθελες το κάμει τότε εις τον γάμο μου.
Καθώς είπε αυτούς τους λόγους, ευθύς εξεψύχησε,
τρέχει η μάνα κι αδελφή της, πλην δει τους ομίλησε.
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Για δεν ακούς, μανίτσα μου, που σου παραπονιέμαι
-Για δεν ακούς, μανίτσα μου, που σου παραπονιέμαι,
σου λέω τα παράπονα, σου λέω τους καημούς μου.
Θα σε ρωτήσω, μάνα μου, θε να σου πω μωρ’ μάνα,
ποιον είδες, ποιον αντάμωσες αυτού στον Κάτω κόσμο;
Μάνα μ’, πώς σε καρτέρεψε ο δόλιος ο πατέρας;
-Για πιάστε με να σηκωθώ και βάλτε με να κάτσω
και δώσ’ τε και κρύο νερό να βρέξω τα ματάκια,
να λογιαχτώ τριγύρω μου, ποιο είστε, ποιοι δεν είστε.

............................................................................

Σε παιδί
Σου κρένει η μάνα σου, δεν ακούς; Οι φίλοι σου, δεν κρένεις.
-Φυσάει αγέρας, δεν γροικώ, βροχή είναι και δεν βλέπω,
είναι κι αντάρα σύννεφο και δεν καλογνωρίζω.
-Θε μου, και πάψε τη βροχή, σκόρπισε την αντάρα,
να δούνε τα ματάκια μου, ν’ ακούσουνε τα αφτιά μου,
ν’ ανοίξει το χειλάκι του της μάνας του να κρίνει.

............................................................................

Δεν πρέπει να ’μαι σε ντουνιά
Δεν πρέπει να ’μαι σε ντουνιά μήδε σ’ απάνω κόσμο,
μόν’ πρέπει να ’μαι σ’ ερημιά, σ’ ένα βαθύ λαγκάδι,
και να το λέω θλιβερά και παραπονεμένα,
που ’χασα το παιδάκι μου, που άλλο παιδί δεν έχω.
Όλοι τηράνε το πρωί τον ήλιο πούθε βγαίνει
κι εγώ τηράω τα δίστρατα, ποια στράτα θα το φέρει.

............................................................................

Που θέλει μάνας γόνατα
Όλον τον Άδη γύρισα με δυο κεριά αναμμένα
κι άκουσα τη Χαρόντισσα που μάλωνε τον Χάρο.
-Χάρε, και τι μου το ’φερες το πολυχαϊδεμένο,
που θέλει μάνας γόνατα, θέλει αδερφής αγκάλες,
θέλει παχιά παπλώματα, θέλει ψηλά κρεβάτια,
θέλει φτακρίσαμο ψωμί, θέλει κρασί μοσχάτο.
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Ξύπνα και πες μου
-Ξύπνα και πες μου, μάτια μου, το πώς σε δέχτη ο Χάρος;
-Αν σου το πω, μανούλα μου, θε να καεί η καρδιά σου.
Όσο καλά με δέχτηκε, τόσο δα καλό να ’χει.
Μικρά φιδάκια μου ’δωσε, για να του τα αναστήσω.
Στα γόνατά μου γεύονται, στα στήθια μου κοιμούνται,
και στα ξανθά μου τα μαλλιά φτιάνουνε τη φωλιά τους.

............................................................................

Σε όλο τον κόσμο ξαστεριά
Σε όλο τον κόσμο ξαστεριά, σε όλο τον κόσμο ήλιος,
και στη δική μου την αυλή πολύ σκοταδιασμένη.
Μη και βουβάλια σφάζουνε, μη και στοιχειά βρυχιόνται;
Μηδέ βουβάλια σφάζουνε, μηδέ στοιχειά βρυχιόνται,
ο Χάρος είν’ και πέρασε με το άτι του καβάλα,
Παίρνει τους νιους από μπροστά, τους γέρους από πίσω,
παίρνει και τα μικρά παιδιά, τα βάζει παραπίζω.
Να το ’ξερα, παιδάκι μου, σε τι βαρκούλες θα μπεις,
σε τι νησιά θ’ αράξεις,
να ’ρχοντουσαν τ’ αδέρφια σου να σε ξαναγοράσουν.

............................................................................

Η αλαφίνα
Σηκώνομαι πολύ ταχύ μαύρος από τον ύπνο,
και παίρνω δίπλα τα βουνά, δίπλα τα κορφοβούνια,
που με τον ήλιο μάλωναν, με τον ήλιο μαλώναν.
Ήλιε δεν κρους από ταχιά, μόν’ κρους το μεσημέρι,
να βγουν τα λάφια στα βουνά, να με παρηγορήσουν.
Όλα τα λάφια βγήκανε κι όλα δροσολογιούνται,
και μια λαφίνα ταπεινή δεν πάει κοντά με τ’ άλλα,
όλο τ’ απόσκια περπατεί και τα ζερβά κοιμάται,
κι όπ’ εύρει γάργαρο νερό, θολώνει και το πίνει.
Δώδεκα χρόνους έκαμε στέρφα δίχως μοσκάρι
κι από τους δώδεκα κι εμπρός εβγήκε γκαστρωμένη.
Το κοίταξε, το ανάθρεψε, το φκιάνει τριών χρόνων.
Είχε του Απρίλη τη δροσιά, του Μάη τα λουλούδια,
κι ο κυνηγός το βίγλιζε από ψηλή ραχούλα.
Πήγε και το καρτέρεψε σ’ ένα στενό σοκάκι
και ρίχνει και το σκότωσε και το ΄χει σκοτωμένο.
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Και το κακό τι είν’ που ’καμε μ’ εμέ την αλαφίνα,
και τώρα μου το σκότωσε και το ’χει σκοτωμένο;
Έχει σταυρό στα κέρατα και κούπα μες στην μπάλα.
Σε καταριώμαι θλιβερά και προκοπή μην κάμεις,
θα περπατείς να θλίβεσαι, να σκούζεις, να φωνάζεις.

............................................................................

Σαν του παιδιού τη μυρωδιά
Σαν του παιδιού τη μυρωδιά κλαράκι δεν την έχει,
μήτε ο ψηλός βασιλικός και μήτε η μαντζουράνα,
μόνο το μοσχολίβανο, που το ’χουν οι παπάδες,
το βάνουνε στο θυμιατό δεσποτικές γιορτάδες.
Γιωργάκη μου, αφέντη μου,
γλέντι, παιγνίδι του σπιτιού,
ξεφάντωμα του τραπεζιού,
μάτια μου, μικρουλάκι μου,
κι ασημοκαντηλάκι μου.

............................................................................

Να φορτωθείς, να στολιστείς
Στο έμπα του καλοκαιριού και στο έβγα του χειμώνα,
τώρα καιρό που διάλεξε να πάρει να μισέψει.
Παιδί μου, δεν απόμενες, δεν άφηνες αγάλια,
όσο ν’ ανθίσουν τα βουνά, να πρασινίσουν οι κάμποι,
ν’ ανοίξουν τα γαρίφαλα, να γίνουν τα λουλούδια,
να φορτωθείς, να στολιστείς, να πας στον κάτω κόσμο,
να βάλουν νιοι τα φέσια τους κι οι νιες τις τραχηλιές τους,
και τα μικρά στα χέρια τους να λησμονούν τη μάνα.

............................................................................

Εσύ παιδί μου εκίνησες να πας στον κάτω κόσμο
Εσύ παιδί μου εκίνησες να πας στον κάτω κόσμο,
κι αφήνεις τη μανούλα σου πικρή, χαροκαμένη,
παιδάκι μου, τον πόνο σου, πού να τον απιθώσω,
που κι αν τον ρίξω τρίστρατα, τον παίρνουν οι διαβάτες,
κι αν τον αφήσω στα κλαριά, τον παίρνουν τα πουλάκια,
που να βαλθούν τα δάκρυα μου για τον ξεχωρισμό σου;
Αν πέσουνε στη μαύρη γη, χορτάρι δεν φυτρώνει,
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αν πέσουνε στον ποταμό, ο ποταμός θα στύψει,
αν πέσουνε στη θάλασσα, πνίγονται τα καράβια,
κι αν τα σφαλίσω στην καρδιά γρήγορα σ’ ανταμώνω.

............................................................................

Πέρα σ’ εκείνο το βουνό, που είναι ψηλό και μέγα
Πέρα σ’ εκείνο το βουνό, που είναι ψηλό και μέγα,
που έχει αντάρα στην κορφή και καταχνιά στη ρίζα,
εκεί ’ναι αγριαμάραντο και άλλα δυο βοτάνια,
και τρών’ τα ελάφια και ψοφούν, τ’ αρκούδια κι ημερώνουν,
εκεί, μανούλα μ’, ν’ ανεβείς, να βρεις τα τρία βοτάνια,
και να τα φας, μανούλα μου, για να με λησμονήσεις.

............................................................................

Σαν μ’ αγαπάς, μανούλα μου
Σαν μ’ αγαπάς, μανούλα μου κα με ψυχοπονιέσαι,
κάμε τα χέρια σου τσαπιά, τις απαλάμες φτυάρια,
και πέταξε τα χώματα και σκύψε, κοίταξέ με.
Κι αν είμ’ άσπρος και ρόδινος, σκύψε και φίλησέ με,
κι αν είμαι μαύρος κι άσχημος, ξανακουκούλωσέ με.

............................................................................

Ενύχτωσε και βράδιασε, πάει και τούτ’ η μέρα
Ενύχτωσε και βράδιασε, πάει και τούτ’ η μέρα.
Πάν’ τα πουλάκια στις φωλιές και τα παιδιά στις μάνες,
κι εγώ το μαύρο, τ’ ορφανό, που θε να μείνω βράδυ;
-Μη βαργωμάς, καρδούλα μου, μη βαργωμάς, παιδί μου,
αυτού θα βγει ο πατέρας σου για να σε καρτερέψει,
θα σου βαστάξει το άλογο και θα σε ξεπεζέψει,
θε να σου στρώσει στρώματα, διπλά προσκεφαλάδια,
θε να σου πάρει τον γιατρό για να σε ξεγιατρέψει.

............................................................................

Μάνα και Χάρος
Μια μάνα μοιρολόγαγε για τον μονάκριβό της.
-Παιδάκι μου, τον πόνο σου και πού να τόνε ρίξω;
Να τόνε ρίξω στον γιαλό, τον παίρνουν τα ψαράκια,
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να τόνε ρίξω στο βουνό, τον παίρνουν τα πουλάκια,
να τόνε ρίξω σε τρίστρατο, τον παίρνουν οι διαβάτες.
Ας τόνε ρίξω στην καρδιά, που είναι γεμάτη πόνο,
να κάθομαι σαν με πονεί, να γέρνω σαν με σφάζει,
να πέφτω στο κρεβάτι μου, να λαχταρώ στον ύπνο.
Κι ο Χάρος ’πολογήθηκε κι ο Χάρος ’πολογάται.
-Όλον τον κόσμο γύρισα, της γης την οικουμένη,
είδα μανάδες στον γκρεμό, είδα αδερφές στα βράχια,
γυναίκες των καλών αντρών στις άκρες στα ποτάμια,
Μα πάλι ξαναγύρισα, συνάντημα του χρόνου,
είδα μανάδες στον χορό, είδα αδερφές στον γάμο,
γυναίκες των καλών αντρών σε όμορφα πανηγύρια.
Ματάκια που δεν βλέπονται, γρήγορα λησμονιούνται.

............................................................................

Χάρος και χήρας γιος
Βγήκε ο ήλιος, μαύρος και πεισμωμένος,
μήνα με τ’ άστρα μάλωνε, μήνα με το φεγγάρι,
μήνα με τον Αυγερινό, που είναι σιμά στην Πούλια,
ουδέ με τ’ άστρα μάλωνε, ουδέ με το φεγγάρι,
κι ουδέ με τον Αυγερινό, που είναι σιμά στην Πούλια,
ο Χάρος κάνει τη χαρά, παντρεύει τον υγιό του,
σφάζει παιδιά αντίς γι’ αρνιά, νυφάδες για κριάρια,
παίρνει της χήρας τόνε γιο κι άλλον γιο δεν έχει,
κι η χήρα πάνει από κοντά, κοντά μοιρολογόντας.
-Άσ’ το μου, Χάρε, ασ’ το μου, και σου το ξαναγοράζω,
τι το ’χω η μαύρη μοναχό κι άλλονε γιο δεν έχω,
τάζω της γης μαλάματα, πύργους μαργαριτάρι,
κι η γης τα ζώνεται σπαθί και τα φορεί ντουφέκι,
για τα καλά που χαίρεται μανούσια και λουλούδια.

............................................................................

Ο γιος της χήρας
Για δες τι μαύρο σύννεφο που ’ρχεται απ’ το μπουγάζι,
βαστάει χιόνι και βροχή και φτερωτό χαλάζι,
το χιόνι ρίχνει στα βουνά και τη βροχή στους κάμπους,
κι αυτό το πετροχάλαζο στη μέση της θαλάσσους,
στη μέση από τη θάλασσα καράβι αρματωμένο,
με τετρακόσιους όμορφους, με χίλιες μαυρομάτες,
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στην πόρτα κόρη κάθονταν, κόρη αρραβωνιασμένη,
κρατούσε και στα χέρια της χαρτί και καλαμάρι,
το καλαμάρι έγραφε και το χαρτί αναγνώθει.
-Χήρας ο γιος ψυχομαχάει, χήρας ο γιος πεθαίνει,
δεν έχει μάνα να τον κλαίει, να τον μυριολογάει,
δυο αδερφές αγκαρδιακές και δυο εμπιστεμένες,
η μία κλαίει τη χαρά κι η άλλη το μεσημέρι,
κι αυτού στο γύρισμα του ήλιου τον κλαίν’ αράδα αράδα.

............................................................................

Ο νεκρός γιος
Γονείς μου μη λυπείστε
διότι θα πεθάνω.
Στον Άδη κατεβαίνω
κι εκεί σας καρτερώ.
Φέρετε δε μαζί σας
εκείνη που αγαπούσα,
στον κόσμο όταν ζούσα,
μ΄ αυτή να νυμφευθώ.

............................................................................

Ο γάμος στον Άδη
Η μάνα μου κάνει χαρά, κάνει του γιου μου γάμο,
πάγει στις βρύσες για νερό και στα βουνά για χιόνι,
και στις περιβολάρισσες για μήλο για κυδώνι.
-Δώστε μου βρύσες κρύο νερό κι εσείς βουνά το χιόνι,
κι εσείς περιβολάρισσες το μήλο το κυδώνι.
Εμένα φίλος μου ’ρχεται απ’ τον απάνω κόσμο,
ούδ’ απ’ τα ξένα μου ’ρχεται, ούδ’ απ’ τον ξένο κόσμο,
μόν’ είναι το παιδάκι μου το πολυαγαπημένο.

............................................................................

Μανούλα μ’ ποιος σε γέλασε
Μανούλα μ’ ποιος σε γέλασε και σου ’πε πως θε να ’ρθω,
κι έστρωσες το σπιτάκι σου κι έξω στον οβορό σου,
κάλεσες μάνες με καημούς και αδερφές με πόνους,
τις χήρες τις κουριμαδιές για τους καλούς τους άντρες.
Μανούλα μ’ κι αν τις κάλεσες, τις έχεις καλεσμένες,
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πάρ’ τες κι έβγα στην εξοχή, μες στο νεκροταφείο,
κίνα κι έλα στο μνήμα μου και στην ξαπλωταριά μου,
να πουν τραγούδια θλιβερά και παραπονεμένα.

............................................................................

Θα πάω στης Άρνης τα βουνά
Αυτού που κίνησες να πας στο μακρινό ταξίδι,
θέλω να πεις στη μάνα σου πότε θα ’ρθεις στο σπίτι,
να έχω κι εγώ μια παντοχή, να ’χω και την ελπίδα,
λουλούδια να ’χω στη αυλή, τριαντάφυλλα στρωμένα,
να σου ’χω γιόμα μυστικό, και δείπνο να δειπνήσεις,
να έχω νερό για να λουστείς, ρούχα καλά ν’ αλλάξεις,
να στρώσω και την κλίνη σου, να πέσεις να πλαγιάσεις.
-Λουλούδια εσύ να τα χαρείς, τριαντάφυλλα να τα ’χεις,
κι αν έχεις γιόμα, γέψου το και δείπνο, δείπνησέ του,
κι αν έχεις και νερό ζεστό, λούσου το μοναχή σου,
κι αν έχεις ρούχα φόρεσ’ τα, κοιμήσου στο κρεβάτι.
Τον δρόμο όπου πέρασα, δεν τον ξαναδιαβαίνω,
θα πάω στης Άρνης τα βουνά, στης Αρνησιάς τη βρύση,
κι έχω τη γης για στρώματα, σεντόνια έχω το χώμα,
και πίνω τ’ ωριοστάλαχτο της πλάκας το φαρμάκι.
-Σαν αποφάσισες να πας, να μην ξαναγυρίσεις,
άνοιξε τα ματάκια σου να με αποχαιρετήσεις,
να μας αφήσεις το έχε γεια και τον μεγάλο πόνο.

............................................................................

Τα κακά πεθερικά
Το βλέπεις κείνο το βουνό, το πέρα και το δώθε,
που ’χει αντάρα στην κορφή και καταχνιά στη ρίζα.
Στο πέρα βόσκουν πρόβατα, στο δώθε βόσκουν γίδια,
κι ανάμεσα στα δυο βουνά κλήμα ήταν φυτεμένο,
κάνει σταφύλι ροζακί και το κρασί μοσχάτο,
Εκείθε ερροβόλαε της ορφανής ο γάμος,
εξήντα δυο φορτώματα, ’βδομήντα δυο λεβέντες.
Στη στράτα όπου ερχότανε, στη στράτα όπου ερχέται,
μία σκαλίτσα βρέθηκε.
Κι εσκανταλίσθη το άλογο κι εξεσκευάστ’ η νύφη,
την είδε η σκύλα πεθερά, η Εύα αντραδέρφη.
Παίρνει και πάει στους μάγειρες, στους μάγειρες πηγαίνει.
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-Μάγειρες μαγειρέψετε εννιά φιδιών κεφάλια,
να φάγει η νύφη που ’ρχεται απ’ τον μακρινόν τον δρόμο.
Για κάτσε νύφη μου να δας, κάτσε να γιωματίσεις.
Πρώτη μπουκιά που άπλωσε, ευρέθη λιγωμένη.
-Δώσ’ μου νερό, μανούλα μου, νερό για την ψυχή σου.
-Εδώ νερό δεν βρίσκεται, νερό και δεν πωλιέται.

Παίρνει και πάει στον πεθερό, στον πεθερόν πηγαίνει.
-Δώσ’ μου νερό, αφέντη μου, νερό για την ψυχή σου.
-Εδώ νερό δε βρίσκεται, νερό και δεν πωλιέται.
Παίρνει και πάει στην αντραδερφ’, στης αντραδέρφ’ πηγαίνει.
-Δώσ’ μου νερό, κυρούλα μου, νερό για τη ζωή σου.
-Εδώ νερό δε βρίσκεται, νερό και δεν πωλιέται.
Παίρνει και πάει στον άντρα της, τον δόλιο νοικοκύρη.
-Δώσ’ μου, αντρούλη μου, νερό, νερό για τη ζωή σου.
Παίρνει και πάγει για νερό,
Όσον να πάγει και να ’ρθει, τη βρίσκει πεθαμένη,
ως και οι παπάδες ψάλουνε, γυναίκες και την κλαίνε.

............................................................................

Η Ευγενούλα
Η Ευγενούλα η όμορφη κι η μικροπαντρεμένη,
εβγήκε και παινεύτηκε τον Χάρο δεν φοβάται,
γιατί έχει τους εννιά αδερφούς, τ’ άξια τα παλικάρια.
Κι ο Χάρος κάπου το άκουσε, κάποιο πουλί του το ’πε,
και ρίχνει τη σαΐτα του και τήνε σαϊτεύει.
Και μπαινοβγαίνουν οι γιατροί και γιατρεμό δεν έχει,
και μπαινοβγαίνει η μάνα της με τα μαλλιά στα χέρια.
-Πεθαίνεις, Ευγενούλα μου, και τι μου παραγγέλνεις;
-Τι παραγγελιά ’χω ’γώ και να σου παραγγείλω;
-Μάνα, κι αν έρθει ο Κωνσταντάς, να μην τόνε πικράνεις.

Και να, κι ο Κώστας που ’ρχεται στους κάμπους καβαλάρης,
φέρνει τα λάφια ζωντανά, τ’ αγρίμια μερωμένα,
φέρνει κι ένα λαφόπουλο στη σέλα του δεμένο.
Βλέπει σταυρό στην πόρτα του, παπάδες στην αυλή του,
και τους διαβάτες ρώτησε, τι στέκονται οι παπάδες;
-Η Ευγενιά σου πέθανε και πάνε να τη θάψουν.
Το χρυσομάχαιρο έβγαλε απ’ τη χρυσή του θήκη,
ψηλά ψηλά το σήκωσε και στην καρδιά του εμπήκε.
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Εκεί, που θάψανε τοννιο, εβγήκε κυπαρίσσι,
κι εκεί που θάψανε τη νιά, εβγήκε καλαμιώνας.
Κι όντας φυσάει ο κύρ βοριάς, σκύβει το κυπαρίσσι,
κι όντας φυσάει ο ζέφυρας, λυγίζει ο καλαμιώνας,
λυγίζει ο καλαμιώνας, φιλεί το κυπαρίσσι.

............................................................................

Η Ευγενούλα – Παραλογή
Η Ευγενούλα η μοσκονιά και η μικροπαντρεμένη,
Εβγήκε και παινεύτηκε πως Χάρο δε φοβάται,
Γιατί είν’ τα σπίτια της ψηλά κι ο άντρας της παλικάρι,
Γιατί έχει τους εννιά αδερφούς, τους καστροπολεμίτες,
Που όλα τα κάστρα πολεμούν και οι χώρες παραδίνουν.
Κι ο Χάρος όπου τ’ άκουσε, πολύ του βαρυφάνει.
Μαύρο πουλί εγίνηκε, σαν άγριο χελιδόνι,
Εβγήκε και σαΐτεψε τη μοναχή την κόρη
Μες το λιανό το δάχτυλο που ‘χε την αρραβώνα.

Και μπαινοβγαίνουν οι γιατροί και γιατρειά δε βρίσκουν,
Και μπαινοβγαίνει η μάνα της με τα μαλλιά λυμένα.
-Τι έχεις μανούλα μου, και κλαις, τι έχεις κι αναστενάζεις;
-Πεθαίνεις, Ευγενούλα μου, και τι μου παραγγέλνεις;
-Σ’ αφήνω, μάνα, το έχει γεια και ντύσε με σαν νύφη,
Κι όταν θα σου ‘ρθει ο Κωνσταντής να μη μου τον πικράνεις,
Μόν’ στρώσ’ του γιόμα να γευτεί και δείπνο να δειπνήσει,
Κι άπλωσε μες την τσέπη μου και πάρε το κλειδί μου,
Και βγάλ’ τον αρραβώνα του και τα χαρίσματά του,
Και δωσ’ του τα του Κωνσταντή, αλλού να αρραβωνίσει,
Ωσάν κι εγώ παντρεύομαι, παίρνω τον Χάρο άντρα.

Κι ο Κωνσταντής επρόβαλε στους κάμπους καβαλάρης,
Με δεκαπέντε φλάμπουρα, με εννιά ζυγιές παιχνίδια,
Με τετρακόσιους άρχοντες, πεζούς καβαλαραίους.
Βλέπει μεγάλη σύναξη, όπου ‘ναι μαζωμένοι.
«Για χαμηλώστε, φλάμπουρα, πάψετε σεις, παιχνίδια,
Γιατί σταυρός επρόβαλε απ’ το πεθερικό μου,
Για πεθερός μου πέθανε, για πεθερά μου χάθη,
Για απ’ τα γυναικαδέρφια μου κανένα να σκοτώθη».
Και τ’ άλογο του βάρεσε του πεθερού να πάει.
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Αυτού σιμά, αυτού κοντά βαστούσε μοναστήρι.
Βρίσκει τον πρωτομάστορη κι έκανε το κιβούρι.
-Να ζήσεις, πρωτομάστορη, τίνος είν’ το κιβούρι;
-Είναι τ’ ανέμου, του καπνού και της ανεμοζάλης.
-Για πε μου, πρωτομάστορη, καθόλου μη μου κρύψεις.
-Ποιος έχει γλώσσα να στο πει, στόμα να σου μιλήσει.
Τούτ’ η φωτιά που σ’ άναψε, ποιος θε να σου τη σβήσει;
Η Ευγενούλα πέθανε η πολυαγαπημένη.
-Να ζήσεις, πρωτομάστορη, κάνε το πιο μεγάλο,
Να ‘ναι πλατύ, να ‘ναι μακρύ, να ‘ναι γι δυο νομάτους».

Βιτσιά βαρεί τ’ αλόγου του, στου πεθερού του πάει.
Βρίσκει παπάδες που ’ψελναν, μοιρολογίστρες κλαίνε.
-Μεριά, σταθείτε, ψάλτηδες, μεριά μοιρολογίστρες!
Χρυσό μαντήλι σήκωσε την είδε πεθαμένη.
Σκύβει, φιλεί γλυκά – γλυκά, γλυκά την αγκαλιάζει,
Χρυσό μαχαίρι έβγαλε απ’ αργυρό θηκάρι,
Ψηλά – ψηλά το σήκωσε και στην καρδιά το χώνει.

Εκεί που θάψανε το νιο φύτρωσε κυπαρίσσι,
Κι εκεί που θάψανε τη ναι φύτρωσε καλαμιώνα.
Λυγογυρίζει η καλαμιά, σκύβει το κυπαρίσσι.
Κι ένα πουλί κελάηδαγε, σε άλλο πουλί ξηγιόταν.
-Για δες τα, τα κακόμοιρα, τα πολυαγαπημένα!
Δε φιληθήκαν ζωντανά, φιλιούνται πεθαμένα.

............................................................................

Αυτήν τη νια που στέλνουμε
Πλάκα χρυσή, πλάκα αργυρή, πλάκα μαλαματένια,
αυτήν τη νια που στέλνουμε πολλά είναι χαϊδεμένη.
Θέλει καφέ την κονταυγή, κρασί το μεσημέρι,
και με τα λιοκαθίσματα να ψενομαγειρεύει.
Θέλει καινούργιο πάπλωμα, θέλει παχύ κρεβάτι,
και το μαξιλαράκι της με πούπουλα γιομάτο.

............................................................................

Ψιλόλιγνη ήταν στο κορμί
Ήλιε μου, στο βασίλεμα θε να σου παραγγείλω,
στα ηλιοβαρέματα θα ’ρθω να σε ρωτήσω.
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-Μην είδες μια νια καλή και μια καλή κοπέλα;
-Για πες μου τα σημάδια της, μην τύχει και την είδα.
-Ψιλόλιγνη ήταν στο κορμί και ασπρουδερή στα κάλλη,
είχε τα μάτια σαν ελιές, τα φρύδια σαν γαϊτάνι.
-Εψές βραδίς επέρναγα στου Άδη το περιβόλι,
κι εκεί της ’γραφαν το όνομα με τους αποθαμένους,
μου είπε να πω στο σπίτι της, να μην την περιμένουν.

............................................................................

Πού πας, περιστεράκι μου
Πού πας, περιστεράκι μου, να φτιάσεις τη φωλιά σου;
Αν τήνε φτιάσεις στο βουνό, σου τη χαλάει το χιόνι,
αν τήνε φτιάσεις στον γιαλό, θε τη χαλάει το κύμα,
κι αν τήνε φτιάσεις καταγής, σου τη χαλούν τα φίδια.
Πού πας, περιστεράκι μου, να φτιάσεις τη φωλιά σου;
και μάρανες τα χείλη μου κι έκαψες την καρδιά μου;

............................................................................

Σε νεκρή κόρη
Κάλλιο να μην την είχα δει, γερμένη είναι στο στρώμα,
τήνε φιλούν στο μέτωπο, τήνε φιλούν στο στόμα.
Ζερβά – δεξιά στο λείψανο δέκα παιδούλες κλαίνε,
ξαδέρφες, πρωτοξάδερφες τα μοιρολόγια λένε.
Κι η μάνα, η μαύρη μάνα της με ξέπλεγο κεφάλι,
κλαίει τις χαμένες ομορφιές και τα χαμένα κάλλη.
Αχ, στο ένα χέρι τον σταυρό της είχανε βαλμένο,
στο άλλο κλαρί βασιλικό, το χάραμα κομμένο.
Δεν εμαράθη το κλαρί στο μαρμαρένιο χέρι,
και σειούνται κι αναδεύονται τα φύλλα τους στο αγέρι,
τόσο που λες κι ακόμα ζει και θα μιλήσει ακόμα.
Λες κι είν’ το πρώτο φίλημα θα δώσ’ οικείο το στόμα.
Λες που σαν νύφη ντροπαλή κοντεύει για ν΄ απλώσει,
τ’ αρραβωνοδαχτύλιδο του Δήμου της να δώσει.
Κι όλοι το ξέρουν το κακό, κι ο Δήμος δεν το ξέρει,
σαν ποιο πουλί, μαύρο πουλί τον λόγο θα του φέρει.
Όιμε, νάτος που πλάκωσε καβάλα στο γιοφύρι,
τηράει για σκέπη του σπιτιού, τηράει για παραθύρι,
στην πόρτα ελπίζει να τη βρει, γροικάει για τη φωνή της,
βρίσκει σταυρό στην πόρτα της, παπάδες στην αυλή της.
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Σε θυγατέρα - Ι
Για πες μου, πες μου κόρη μου, πότε να σε παντέχω,
να σε παντέχω εξάμηνο, να σε παντέχω χρόνο;
Είναι πολύ το εξάμηνο, άσωτος είναι ο χρόνος.
-Μάνα μ’, αν ήταν ’ξάμηνο, μάνα μ’, αν ήταν χρόνος,
θα ήταν λίγο το κακό, λίγο και το φτουρούσες.
Εγώ, μανούλα μ’, να σου πω πότε να με παντέχεις,
Όταν να στύψει η θάλασσα να γίνει περιβόλι,
όταν ανθίσει ο γέρακας και βγάζει νιά βλαστάρια,
κι όταν ασπρίσει ο κόρακας και γίνει περιστέρι.

............................................................................

Σε θυγατέρα – ΙΙ
Μήνα είσαι κόρη μου, μικρή να ’χεις και μικρόν πόνο;
Ήσουν καλή απ’ τις καλές κι από τις διαλεγμένες,
ήσουνα στο σπιτάκι σου στύλος μαλαματένιος,
και στο γλυκό το ταίρι σου καράβι αρματωμένο,
ήσουνα στα παιδάκια σου Μάης με τα λουλούδια,
ήσουν και στη μανούλα σου κασέλα κλειδωμένη,
ήσουν τιμή της γειτονιάς και του χωριού καμάρι.

............................................................................

Ο Χάρος και η κόρη
-Μάνα, μανούλα μου γλυκιά,
όνειρο πού ’δα ψες αργά.
-Πες μου το θυγατέρα μου,
να σ’ το διαλύω ’φέντρα μου.
-Εγώ ’δα πύργον αργυρό,
όπου ’χε παραθύρια δυο,
και δυο βρυσούλες με νερό.
Τα δυο μ΄ αδέρφια μ’ ακλουθούν.
-Ο πύργος ήταν άντρας σου,
τα παραθύρια γάμος σου,
και οι δυο βρυσούλες το νερό,
τα δυο σου αδέρφια τ’ ακλουθούν.
-Μάνα, μανούλα μου γλυκιά,
δεν μου το διάλυνες καλά.
Ο πύργος ήτ’ ο Χάρος μου,
τα παραθύρια ο τάφος μου,
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και οι δυο βρυσούλες με νερό,
τα δυο μ’ αδέρφια με κρατούν.

............................................................................

Κι άνοιξε τα χειλάκια σου
Ο θάνατός σου μου ’καψε τα σωθικά μου, κόρη,
κι ο νους μου με δερνοχτυπά να κουτουλώ τα όρη.
Χριστός βαστά τα στέφανα κι αγγέλοι τα κεριά σου,
ξεσταύρωσε τα χέρια σου, τίναξε τα λουλούδια,
να φέρουνε τ’ αδέρφια σου του γάμου τα παιχνίδια.
Για λύσε τα ποδάκια σου τα χαροτεντωμένα
κι άνοιξε τα χειλάκια σου τ’ αποθανατωμένα.

............................................................................

Καλότυχα είναι τα βουνά, καλότυχοι είν’ οι κάμποι
Καλότυχα είναι τα βουνά, καλότυχοι είν’ οι κάμποι,
που Χάρο δεν ακαρτεούν, φονιά δεν περιμένουν,
μόν’ περιμένουν άνοιξη, τ’ όμορφο καλοκαίρι,
να πρασινίσουν τα βουνά, να λουλουδούν οι κάμποι.

............................................................................

Η λυγερή στον Άδη
Καλότυχα ψηλά βουνά και κάμποι βλογημένοι,
που Χάρο δεν παντέχετε, Χάρο δεν καρτερείτε.
Το καλοκαίρι πρόβατα και τον χειμώνα χιόνια.
Τρεις αντρειωμένοι επέτονταν να βγουν από τον Άδη,
ένας να βγει την άνοιξη κι άλλος το καλοκαίρι,
ο τρίτος το χινόπωρο, που πέφτουνε τα φύλλα
Μια κόρη κοσμαγάπητη και κοσμαγαπημένη,
μια κόρη τους παρακαλεί με χέρια σταυρωμένα.
-Άγουροι πάρτε με κι εμέ στον κόσμο τον απάνω,
για να βυζάξω το παιδί κι απέ μετά γυρίζω.
-Δεν ημπορούμε, λυγερή, δεν ημπορούμε, κόρη,
βροντοχαμούν τα ρούχα σου και λάμπουν τα μαλλιά σου,
χτυπούν τ’ ασημοχρύσαφα και μας ακούει ο Χάρος.
-Εγώ τα ρούχα βγάνω τα και τα μαλλιά πλακώ τα,
κι αυτά τ’ ασημοχρύσαφα τα δένω στο μαντίλι.
-Ο Χάρος είναι πονηρός, ’πιτήδειος πρωτοκλέφτης,
ξέρει κλεφτοπατήματα, πονήριες γυναικώνε.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Κι ο Χάρος που ’ταν πονητός, στη στράτα τσ’ απανταίνει.
Πιάνει την κόρη απ’ τα μαλλιά τσ’ αγούρους απ’ τη μέση.
-Άσε με, Χάρε, απ’ τα μαλλιά και πιάσε μ’ απ’ το χέρι,
κι αν δώκεις γάλα του παιδιού, πια δε σου ματαφεύγω.

............................................................................

Η λυγερή στον Άδη - Παραλογή
Καλά το ’χουνε τα βουνά, καλόμοιρ’ είναι οι κάμποι,
που Χάρο δεν παντέχουνε, Χάρο δεν καρτερούνε,
το καλοκαίρι πρόβατα και τον χειμώνα χιόνια.

Τρεις αντρειωμένοι βούλονται να βγουν από τον Άδη.
Ο ένας να βγει την άνοιξη κι ο άλλος το καλοκαίρι,
κι ο τρίτος το χινόπωρο όπου είναι τα σταφύλια.
Μια κόρη τους παρακαλεί, τα χέρια σταυρωμένα.
-Για πάρτε με, λεβέντες μου, για τον Απάνω Κόσμο.
-Δεν ημπορούμε, λυγερή, δεν ημπορούμε, κόρη.
Βροντομαχούν τα ρούχα σου κι αστράφτουν τα μαλλιά σου,
χτυπάει το φελλοκάλιγο και μας ακούει ο Χάρος.
-Μα ’γώ τα ρούχα βγάνω τα και δένω τα μαλλιά μου,
κι αυτό το φελλοκάλιγο μες στη φωτιά το ρίχνω.
Πάρτε με, αντρειωμένοι μου, να βγω στον Πάνω Κόσμο,
να πάω να ιδώ τη μάνα μου πώς θλίβεται για μένα.
-Κόρη μου, εσένα η μάνα σου στη ρούγα κουβεντιάζει.
-Να ιδώ και τον πατέρα μου, πώς θλίβεται για μένα.
-Κόρη μου, κι ο πατέρας σου στο καπηλειό είν’ και πίνει.
-Να πάω να ιδώ τ’ αδέρφια μου πώς θλίβονται για μένα.
-Κόρη μου, εσέν’ τ’ αδέρφια σου ρίχνουνε το λιθάρι.
-Να ιδώ και τα ξαδέρφια μου πώς θλίβονται για μένα.
-Κόρη μου, τα ξαδέρφια μου μες στον χορό χορεύουν.

Κι η κόρη αναστέναξε βαθιά στον Κάτω Κόσμο,
κι ανάψανε τα καπηλειά, και κάηκαν οι ρούγες,
κάηκε το λιθόρεμα που ’ριχναν το λιθάρι,
εκάη κι η δίπλη του χορού που χόρευε η γενιά της.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Περικαλώ σε, μαύρη γη, περικαλώ σε, χώμα
Περικαλώ σε, μαύρη γη, περικαλώ σε, χώμα,
αυτήν τη νιά που φέρνουνε, αυτήν την περδικούλα,
μην τη χαλάσεις τίποτε και την παρασημειώσεις,
την έχει η μάνα μοναχή, μονάκριβο κορίτσι.
-Μάτια μου αυτού να βραδιαστείς κι εδώ να ξημερώσεις,
δεν σιάζουμε τη μάνα σου, την καλοπεθερά σου,
τάξε της γης μαλάματα, τάξε της γης ασήμι,
να φάει η γη μαλάματα, να φάει η γης ασήμι,
για να σε στείλει γρήγορα μη σε παρασημειώσει.

............................................................................

Η κόρη και το αρνί
Πες μου θυμάσαι αγάπη μου την όμορφη παιδούλα,
που είχε τα ξανθά μαλλιά νιοθέριστη μυρτούλα;
Που είχε σαν παρθενικό τριάνταφυλλο το στόμα,
που έχει τα μάτια γαλανά σαν του ουρανού το χρώμα;
Που προς το βράδυ πάντοτε μονάχη περπατούσε,
κι είχε σιμά της ένα αρνί που την ακολουθούσε;
Που καθημένη βρίσκαμε στο έρμο περιγιάλι,
και λυπηρά τραγούδαγε της άνοιξης τα κάλλη;
Τη μαύρη την απάντησα το χάραμα στον δρόμο,
αλλά την κόρη τέσσερις την είχανε στον ώμο.
Χυμένο’ ήτανε σ’ όλο της το λείψανο που ευώδα,
μοσκιές και νεκρολούλουδα, τριαντάφυλλα και ρόδα.
Σβησμένα ήταν τα μάτια της που λάμψαν σαν αστέρια,
και με κορδέλες κόκκινες δεμέν’ είχε τα χέρια.
Αχ, κατεβάζοντάς τηνε οι τέσερ’ς απ’ τον βράχο,
κανείς δεν την ακλούθουνε παρά το αρνί μονάχο.
Άσπρα λουλούδια, κίτρινα, του κάνανε στολίδα,
λουλούδι άσπρα και κίτρινα, που τα ’χε μάσει η ίδια.
Λουλούδι άσπρα και κίτρινα, που τα ’χε μάσει η ίδια.
Έτρεχε κι έσκουζε βραχνά, μεπ μπε μπε μπε φωνάζει,
πάλι μπε, μπε, πάλι μπε μπε, και την κυρά του κράζει.
Με το κουδούνι στο λαιμό τα γρέμπανα περπάτει,
ντιν ντιν ντιν ντιν κουδούνιζε στο νεκρικό κρεβάτι.
Έτσι την είδα αγάπη μου, την όμορφη παιδούλα,
που είχε στα ξανθά μαλλιά νιοθέριστη μυρτούλα,
που είχε σαν παρθενικό τριαντάφυλλο το στόμα,
κι είχε τα μάτια γαλανά σαν του ουρανού το χρώμα.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Οι γονείς προς τη θυγατέρα
-Κόρη μ’ αυτού που βούλιεσαι να κατεβείς στον Άδη,
αυτού πετείνας δεν λαλεί, κότα δεν καρκαριέται,
αυτού νερό δεν βρίσκεται, χορτάρι δεν φυτρώνει.
Όντας πεινάς, δεν γεύεσαι, όντας διψάς, δεν πίνεις,
κι όντας θέλεις να κοιμηθείς, τον ύπνο δεν χορταίνεις.
Κάθισε κόρη σπίτι σου, κάτσε στα γονικά σου.
Δεν ημπορών, πατέρα μου, μητέρα αγαπημένη,
εψές εγώ παντρεύτηκα, εψές αργά το βράδυ,
ο Άδης είναι ο άντρας μου, η πλάκα η πεθερά μου.

............................................................................

Δικό σου είναι το φταίξιμο, δικό σου είναι το σιούκι
Δικό σου είναι το φταίξιμο, δικό σου είναι το σιούκι,
σαν από τι και από ποιο να πέσεις να πεθάνεις.
Από τα χάδια τα πολλά και τα πολλά σιργιάνια;
Μάτια μ’ να σε ρωτήσουμε και να μας μολογήσεις,
τίνος αφήνεις τα κλειδιά από το αρχοντικό σου,
τίνος κι αυτόν τον δάσκαλο με τις δασκαλοπούλες;
-Γι’ ακούστε που αναστέναξε και σείστη ο τόπος όλος,
γι’ ακούστε π’ αντιλογήθηκε με χείλι σκουριασμένο.
-Έχω την αντραδέρφη μου στον τόπο τον δικό μου,
αυτή να πάρει τα κλειδιά από τ’ αρχοντικό μου
και να ’χει και τον δάσκαλο με τις δασκαλοπούλες.

............................................................................

Σε αδερφή
Δεν το ’ξερα, αδερφούλα μου, πως το ’χεις να πεθάνεις,
στην Πόλη να στείλω γι’ άλογο, στη Βενετιά γι’ αμάξι,
να στείλω και στην Κόρινθο να φέρω τους μαστόρους,
να πελεκήσουν μάρμαρα, να φκιάσουν το κιβούρι.
-Μαστόροι, φκιάστε το μακρύ, πλατύ, καμαρωμένο,
να στέκει ορθή να ζώνεται, να στέκει διπλοπόδι,
και στη δεξιά της τη μεριά αφήστε παραθύρι,
να βλέπει πότ’ είν’ άνοιξη, πότε είναι καλοκαίρι,
πότε λαλούνε τα πουλιά, της άνοιξης τ’ αηδόνια.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Ο Ανθός και η αυγή
Η Αυγούλα που να ’ναι, κοντεύει το βράδυ,
και μαύρο σκοτάδι πλακώνει τη γη.
Πηγαίνει κει που ’ναι μακρύ κυπαρίσσι,
πηγαίνει στη βρύση, δεν είν’ ούτε κει.
Στο αλώνι στ’ αμπέλι, στον δρόμο κοιτάζει,
και τέλος φωνάζει, Αυγούλα μ’, Αυγή.
Αυγή μου συχνότατα του βγήκ’ απ’ τα στήθη,
κι η Αυγή μ’ αποκρίθη μιαν άλλη φωνή.
Πώς είν’ της Αυγούλας, ο Ανθός εστοχάσθη,
και πρόθυμα εβιάσθη να πάει να τη βρει.
Εγύρευ’ ανήσυχος σαν περιστέρι,
για να βρει το ταίρι και δεν του βολεί.
Και τρέχει και τρέχει, κι ολούθε κοιτάζει,
και δίχως να κράζει δεν μένει στιγμή.
Την είδε προβαίντονας στη μέση κι εφώναξ,
Αυγούλα μ’, ετρόμαξ’ ο Ανθός σου πολύ.
Ετούτα λαλώντας κοντά της πηγαίνει,
η Αυγούλα σιωπαίνει και δεν του μιλεί.
Προσκέφαλο κόκκινο της κείτ’ από κάτω,
κρεβάτι θανάτου στενό και πικρό.
Θανάτου στεφάνι τριγύρω στην κώμη,
είναι όμορφη ακόμα στην όψη πολύ.
Ο Άγγελος ίσως που παίρνει το μίλημα,
της πήρε το φίλημα γλυκό την ψυχή.
Γιατί έχει χαμόγελο ακόμη στο στόμα,
που λες μες στο χώμα δεν πρέπει να μπει.
Δεν είν’ πεθαμένη, την όψη τηράτε,
κοιμάται, κοιμάται σε ύπνο βαθύ.
Της παίρνει με χέρι αργό το στεφάνι
το βγάνει, το βάνει απ’ την κεφαλή.
Η Αυγούλα κοιμάται, αλήθεια σου λέω,
μην κλαις, γιατί κλαίω, μανούλα κι εγώ.
Ιδού το στεφάνι της, μη γέρνεις στην άλλη
μεριά το κεφάλι, τα μάτια μην κλεις.
Σ’ τ’ αφήνω στα γόνατα, κι ακόμ’ αν αργήσει
η Αυγή να ξυπνήσει εμέ το φορείς.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια
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Ο ποταμός των νεκρών - Ι
Απόψε τι μ’ επόνεσε τη μαύρη η καρδιά μου,
και ξύπνησα και ρώτα την, πάλι ξαναρωτώ την.
-Καρδιά μου, τ’ έχεις και πονείς και βαριαναστενάζεις;
Εσύ βαρέμι δεν βαστάς, βουνό δεν ανεβαίνεις.
-Κάλλιο ν’ ανέβαινα βουνό, μολύβι φορτωμένη,
παρά το θαύμα που ’δα εγώ εψές αργά το βράδυ.
Δυο ’δέρφια σέρνει ο ποταμός με το φιλί πλεγμένα,
κι ένας τον άλλον έλεγε κι ένας τον άλλον λέγει,
βάστα, αδελφέ μου, βάστα με, να μην ποχωριστούμε,
ανίσως και χωρίσουμε, δεν μετασμίγουμ΄ άλλο.

............................................................................

Ο ποταμός των νεκρών - ΙΙ
Το ποια ’ν’ η Καραγιάναινα πρώτη κοτσαμπασίνα;
Που ’χω δυο λόγια να της πω, τρία να της μιλήσω.
Ποια μάνα έχει δυο παιδιά που ψαροκυνηγούνε;
Πε της να μην τα καρτερεί, να μην τα παντυχαίνει,
κι ο Σαλαμπριάς κατέβασε με ήλιο μεσημέρι.
Φέρνει λιθάρια ριζωμνιά, δέντρα ξεριζωμένα,
φέρνει και μια γλυκομηλιά τα μήλα φορτωμένη,
κι ανάμεσα στους κλώνους της δυο ‘δέρφια αγκαλιασμένα.
Γυρίζει το μικρότερο και λέγει του μεγάλου.
-Κι είναι ζωή και θάνατος, τάχα θ’ ανταμωθούμε;
-Όντας θ’ ανθίσει ο ξέρακας, να βγάλει ναι κλωνάρια.
και να στερέψει η θάλασσα, να γίνει περιβόλι,
τότε κι εγώ αδερφούλη μου πάλι θα σ’ ανταμώσω.

............................................................................

Στον κάτω κόσμο που θα πας, αδερφούλα μου
Στον κάτω κόσμο που θα πας, αδερφούλα μου,
με τρία κεριά στα χέρια,
το ένα ν’ ανάψεις στον Χριστό, αδερφούλα μου,
το άλλο στην Παναΐτσα.
Το ένα να το βαστάς εσύ, αδερφούλα μου,
να σου φωτάει να βλέπεις.
Ώσπου να μάθεις στα σβηστά, αδερφούλα μου,
να μάθεις στα σκοτάδια.
Να σου φωτάει να τρως ψωμί, αδερφούλα μου,
να στρώνεις να ξεστρώνεις.

Ηπειρώτικη παράδοση
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Σε αδερφό
Στον κάτω κόσμο που θα πας, αδερφούλη μου
Στον κάτω κόσμο που θα πας,
δεν θα είσαι μοναχός σου, αδερφούλη μου,
δεν θα είσαι μοναχός σου, καημένη εγώ.
Αυτού είναι νιες, αυτού είν’ γριές,
αυτού ’ναι νιονυφάδες, αδερφούλη μου,
αυτού είν’ και μικρά παιδιά, που αναζητάν τις μάνες,
που αναζητάν τις μάνες, καημένη εγώ.

............................................................................

Ορφάνια
Παρακαλώ γειτόνισσες να μην περιφρονείτε
και τα δικά μου τα παιδιά, μην ορφανά τα πείτε,
κι αν τα περιφρονήσετε, ζητήστε τους συγγνώμη,
γιατί είναι κι άλλη ορφανιά, δεν είναι η δική μου μόνη.

............................................................................

Ανιψιά στη θεία
Καλή μερά σου, κυρά θειά, τι κάνεις και πώς είσαι;
Μαύρος χρόνος επέρασε και μαύρο καλοκαίρι,
δεν σ’ είδα, δεν σ’ απάντησα, να σ’ πω δυο μαύρα λόγια,
τώρα αν κοιμάσαι, ξύπνησε, κι αν κάθεσαι αφουγκράσου.
Ήρθε ο γιος σ’ στο σπίτι σου, ήρθε και το παιδί σου,
δεν βρήκε ποιος να τον εδεί και ποιος να τ’ αγκαλιάσει,
κι ήβρε το σπίτι ρέμπελο, τις πόρτες χαλασμένες,
δεν μπόρ’ να το μερώσουμε και μερωμό δεν έχει,
τώρα πήγε στα Γιάννενα να φέρει τα κομμάτια,
για σήκω, ντύσου κι άλλαξε και βάλε τα καλά σου.
-Σπολλάτη σου, μωρ’ ανιψιά, κι ο άντρας σου να ζήσει,
π’ λες τέτοια λόγια για τη θειά και τέτοια μοιρολόγια.
-Πού ήταν η Αλεξάνδρα της, η μικροπαντρεμένη,
να ρίξει μαύρα δάκρυα, να σκίσ’ τα μάγουλά της.
-Έχει σένα μώρ’ ανιψιά στον τόπο της Αλεξάνδρας,
που λες όλα τα δίκια της και τα πρεπούμενά της.

Τραγούδια του γάμου, νανουρίσματα, μοιρολόγια



180



181

Πηγές
-Arnold Passow, Ρωμαίικα τραγούδια - Επιλογή δημοτικών τραγουδιών.
Εκδόσεις Νίκας -Ελληνική Παιδεία ΑΕ, ανανεωμένη έκδοση 2007 (πρώτη έκδοση 
1860, πρώτη ανατύπωση στην Ελλάδα 1958)

-Παναγιώτης Αραβαντινός, Ηπειρώτικα τραγούδια - Συλλογή δημωδών ασμάτων. 
Εκδόσεις Δαμιανός-Δωδώνη, 1996 (πρώτη έκδοση 1880)

-Ηπειρώτικαι Μελέται, Α’ - Γλωσσικά και λαογραφικά, Χαράλαμπου Ρέμπελη
«Κονιτσιώτικα».
Εκδόσεις Ηπειρώτικης Εστίας Αθηνών, 1953. Επανέκδοση του συλλόγου 
Ασημοχωριτών Αθηνών «Η πρόοδος», 2005

-Ινστιτούτον Ηπειρωτικών Μελετών, Αθανάσιος Γιάγκας, Ηπειρώτικα δημοτικά 
τραγούδια 1000 - 1958.
Εκδόσεις Ινστιτούτο Ηπειρωτικών Μελετών, 1958

-Ηπειρώτικη εστία, Μηνιαία Επιθεώρησις, Έτος ΙΒ’, Ιωάννινα, Ιούλιος 1963
Σπύρος Μουσελίμης, Συλλογή, Δημοτικά τραγούδια Ηπείρου περιφέρειας Σουλίου, 
1966

-Ηπειρωτική εστία, Μηνιαία Επιθεώρησις, Έτος ΚΣΤ’, Ιωάννινα, Ιούλιος-
Αύγουστος 1977

-Πρεσβύτερος, Χρήστος Μ. Μάτσιας, Πωγώνι - Δερόπολη, Ήθη-Έθιμα-Τραγούδια. 
Εκδόσεις Δωδώνη, β΄ έκδοση, 1988

-Δημοτικά τραγούδια της ελληνικής μειονότητας.
Τυπογραφείο «21 Γενάρη», Αργυρόκαστρο 1989

-Νικόλαος Πολίτης, Δημοτικά τραγούδια.
Εκδόσεις γράμματα, 1991

-Γιώργος Δ. Παναγιώτου, Δεν είμαστε εμείς Ρωμιοί; - Ελληνικά αφηγηματικά 
τραγούδια από τη Βόρειο Ήπειρο.
Εκδόσεις του Εικοστού Πρώτου Αιώνα, 1994

-Μαίρη Κωστή, Αποκριές στα Γιάννενα
Γιαννιώτικα αποκριάτικα τραγούδια, Γιάννενα



182

-Αθανάσιος Μπόλος - Μπιρμπίλης,
Οι γερόντοι του χωριού μου και τα δημοτικά τραγούδια.
Έκδοση της εφημερίδας «Ο παλμός της Λεσινίτσας», Αθήνα 2000

-Νικόλαος Δημητρίου, Βόρειος Ήπειρος - Τραγούδια και χοροί.
Εκδόσεις Τροχαλία, 2000

-Γιάννης Κορίδης, Τα ωραιότερα δημοτικά τραγούδια - Τόμος Δ’.
Εκδόσεις Ιωλκός, β’ έκδοση 2002

-Κώστας Λώλης, Το ηπειρώτικο πολυφωνικό τραγούδι.
Ιωάννινα, 2006

-Νικόλαος Αριστ. Στούμπος-Μιχόπουλος,
Συλλογή δημοτικών τραγουδιών από την ελληνική μας παράδοση.
Εκδόσεις Ελίκρανον, Οκτώβριος 2014

-Σουλτάνα Μπέλου, Τραγούδια του τόπου μου.
Εκδόσεις Σχωριάδες, 2016

-Κώστας Τσούτσος, Αναστεναγμοί - Τα δημοτικά μου τραγούδια
(Σαρακατσάνικα και άλλα).
Εκδόσεις Ελίκρανον, 2016

-Δημήτριος Μπεντούλης, Από τα λαϊκά τραγούδια του Πωγωνίου.
Εκδόσεις Neraida



183

Γλωσσάρι
Α
Αναδεχτούρι (το) = το βαφτιστήρι.
Αραχλιάζω = αραχνιάζω.
Αραχλιασμένο (το) = αραχνιασμένο.

Γ
Γαλιότα (η) = παλαιό είδος πλοίου, γρήγορο, ελαφρύ και ευέλικτο, με κουπιά. Το 
χρησιμοποιούσαν ιδιαιτέρως οι πειρατές της Μεσογείου.
Γκιρντανάτη – γκιορντανατη (η) = στολισμένη.
Γλάκι – γλάκιο (το) = τρέξιμο, τρεχάλα.
Γρέμπανο (το) = η πετρώδης έκταση.

Ζ
Ζαμπακιά (η) = ζουμπουλιά, τα ζουμπούλια.

Κ
Καβραμά – καβουρμά = κομμάτια κρέατος βρασμένα στον ζωμό τους.
Καμπουχάς – καπχάς (ο) = ακριβό ύφασμα, υφαντό από μετάξι.
Καρσέλα (η) = η κασέλα.
Κομπλίτσα (η) = ξύλινο δοχείο για γάλα, που χρησιμοποιούν οι κτηνοτρόφοι.
Κοντούρα – κουντούρα (η) = οι κοντούρες/κουντούρες είναι τα παπούτσια από 
βιδέλι που αντικατέστησαν τα τσαρούχια.
Κουκλωτή (κυκλωτή) (η) = κυκλική, στρογγυλή, που κάνουν γύρω από αυτήν 
κύκλους (εδώ, κυκλικούς χορούς).
Κουναρημένο (το) = το αναθρεμμένο, το μεγαλωμένο.
Κουναρίζω, = ανατρέφω, μεγαλώνω τα παιδιά.

Λ
Λιγκρί (το) = ατομικό παιχνίδι. Ήταν ένα ξυλαράκι που είχε μήκος περίπου 20εκ. 
και πάχος 1 – 1,5 εκ. Το έβαζαν να ακουμπά πάνω σε δύο πέτρες που απείχαν 
λίγο η μια από την άλλη. Ένα παιδί κρατώντας μια στενή σανίδα προσπαθούσε να 
πετάξει μακριά το λιγκρί. Τα άλλα παιδιά προσπαθούσαν να το πιάσουν.

Μ
Μπελούσα (η) = όμορφη. [ Μπελούσα = περιοχή κοντά στο Βεράτι, (Μπεράτι) ]
Μπούρσα (η) = εδώ, οι θύλακες του ισχίου, το σημείο που ενώνονται τα πόδια με 
τη λεκάνη του σώματος.
Μπράτιμος (ο) = στενός φίλος του γαμπρού, εγκάρδιος φίλος. Θηλ. Μπρατίμισσα.
Μπρεσίμι – μπρισίμι (το) = το μεταξωτό νήμα.
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Ν
Ντερμάνι (το) = η δύναμη.
Ντουλαμάς (ο) = πανωφόρι πολύπτυχο με περίτεχνα κεντήματα.
Ντρασανίδι (το) = το σανίδι. Αλλού, η δρασκελιά.

Ο
Όβορος – ουβουρός (ο) = περιφραγμένη αυλή.

Π
Πατούνα (η) = οι πατούνες: μικρές άσπρες, βαμβακερές, πλεκτές κάλτσες με 
λουλούδια στην πατούσα και μπροστά. Τις φορούσαν μέσα στο σπίτι χωρίς 
παπούτσια.
Πεκμέζι (το) = το πετιμέζι.
Πυροκόκκι ή Μουρνοκόκι ή Πουρνοκόκκι (το) = Χωριό της Κάτω Δερόπολης. Τα 
ερείπιά του βρίσκονται στη βουνοπλαγιά στην ίδια πλευρά πριν το χωριό Γράψη.

Ρ
Ρουτί (το) = το πουκάμισο (ρουτί) στη φορεσιά της Δρόπολης.

Σ
Σαλιβάρι – σαλβάρι (το) = φαρδύ μακρύ παντελόνι σαν βράκα.
Σάντολος (ο) = ο νονός, ο ανάδοχος.
Σαρμανίτσα (η) = παραδοσιακή ξύλινη, φορητή κούνια για το μωρό, λίκνο.
Σεγιάκι – σαγιάκι - σίτα (το) = το εξωτερικό μάλλινο κεντητό σιγκούνι χωρίς 
μανίκια.
Σιμιτσής – Σιμιτζής (ο) = ο κουλουράς, αυτός που φτιάχνει κουλούρια – 
αρτοσκευάσματα.

Τ
Τιρτίρι (σιρίτι) (το) = η χρυσοκλωστή. Την τοποθετούν στο τελείωμα του κολιέ 
ή του βραχιολιού ως προστατευτική επένδυση της κλωστής ενός κοσμήματος. 
Διακοσμητική κλωστή που κεντούν τη φορεσιά, συνήθως σε χρυσό ή ασημί χρώμα.
Τραπεζομέσαλο (το) = συμφωνητικό γάμου.
Τροϋριάζω – τροϋριάζαν = τριγυρίζω, τριγύριζαν.
Τσεργοσέντουκο (το) = σεντούκι γεμάτο ρούχα, προίκα της νύφης.
Τσιαμπάς (ο) = ζωέμπορος.
Τσίγαλο – τσάγαλο (το) = το χλωρό αμύγδαλο.

Φ
Φακιόλι (το) = γυναικείο κεφαλομάντιλο, κεφαλόδεσμος, δένεται πάνω από το 
μέτωπο.
Φελλοκάλιγο (το) = ελαφρύ υπόδημα με πάτους από φελλό.
Φελόνι – φαιλόνιο (το) = αμάνικο άμφιο.
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